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１．調査の目的 
 

本調査は、令和２年３月に策定した「第２期茂原市子ども・子育て支援事業計画」が令和６年度に

終了することに伴い、令和７年度からの「第３期茂原市子ども・子育て支援事業計画」策定の基礎資

料とするため、市民の皆さまの子育て支援事業に関するニーズ量や子育て支援に関するご意見・ご要

望等を把握することを目的に実施しました。 

 

２．調査対象者 
 

区分 対象者 対象者数 配布数 

在宅児 在宅児の保護者 

2,776 人 

300 人 

未就学児 
保育所（園）、幼稚園、認定こども

園に通園している児童の保護者 
900 人 

小学生 小学校１～３年生の保護者 1,694 人 800 人 

 

３．実施概要 
 

区分 対象地域 調査形式 調査方法 調査期間 

在宅児 

茂原市全域 アンケート調査 

郵送にて配布・回収 

令和６年 

１月 15 日 

～１月 31 日 

未就学児 施設にて配布・回収 

小学生 学校にて配布・回収 

 

４．回収結果 
 

区分 配布数 有効回収数 回収率 

在宅児 300 件 148 件 49.3％ 

未就学児 900 件 696 件 77.3％ 

小学生 800 件 639 件 79.9％ 

区分不明  40 件  

合計 2,000 件 1,523 件 76.2％ 

※区分不明は、園、学校等を通じて回収した調査票のうち、年齢不明の件数となります。  
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５．報告書を見る際の留意点 
 

●調査結果の割合は、その設問の回答者数を基数として、小数点第２位を四捨五入し、小数点第１

位までを示しているため、その合計値が 100.0％にならない場合があります。 

●複数回答の設問の場合、回答割合の合計は 100.0％を超える場合があります。 

●グラフ中の「n」とは、その設問の回答者数（母数）を表しています。 

●調査票の選択肢について、一部簡略化している場合があります。 

●回答者数（母数）が少数の場合、傾向を見るにとどめ、本文中では触れていない場合があります。 
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１．お子様とご家族のことについて 
 

（１）子どもの年齢 

問１ お子様の生年月をご記入ください。（□内に数字をご記入ください。） 

 

年齢については、「２年生」が 14.9％で最も高く、次いで「６歳」が 14.4％、「３年生」が 13.6％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）調査票回答者 

問２ 調査票にご回答いただく方はどなたですか。 

お子様からみた関係でお答えください。（あてはまるもの１つに☑） 

 

調査票への回答者については、「母親」が 91.3％で最も高く、次いで「父親」が 7.4％、「その他」

が 0.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（３）調査票回答者の配偶関係 

問３ 調査票にご回答いただいている方の配偶関係についてお答えください。（あてはまるもの１つに☑） 

 

回答者の配偶関係については、「配偶者がいる」が 90.8％、「配偶者はいない」が 7.4％となって

います。 

 

 

 

 

 

  

2.9 5.2 6.3 6.8 9.3 10.2 14.4 13.5 14.9 13.6 3.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

0歳 1歳 2歳 3歳 4歳 5歳 6歳 1年生 2年生 3年生 無回答

91.3 7.4 

0.3 

1.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

母親 父親 その他 無回答

90.8 7.4 1.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

配偶者がいる 配偶者はいない 無回答
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（４）主に子育てしている人 

問４ お子様の子育て（教育を含む）を主に行っているのはどなたですか。 

お子様からみた関係でお答えください。（あてはまるもの１つに☑） 

 

子育てを主に行っている方については、「父母ともに」が 60.7％で最も高く、次いで「主に母親」

が 35.9％、「主に父親」が 0.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）居住地区 

問５ お住まいの地区は次のうちどちらですか。（あてはまるもの１つに☑） 

 

お住まいの地区については、「茂原」が 46.9％で最も高く、次いで「東郷」が 17.3％、「豊田」

が 8.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

60.7 35.9 

0.7 

0.4 

0.6 

1.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

父母ともに 主に母親 主に父親 主に祖父母 その他 無回答

46.9 17.3 8.1 6.7 6.3 6.0 3.5 

1.0 

2.8 

1.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

茂原 東郷 豊田 二宮 五郷 鶴枝 本納 新治 豊岡 無回答
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２．お子様の保護者の就労状況について 
 

（１）母親・父親の就労状況について 

問６ 現在の就労状況（自営業、家族従事者含む）をお答えください。（あてはまるもの１つに☑） 

 

●母親の就労状況について 

母親の就労状況については、「就労している（フルタイムで、産休・育休・介護休業中ではない）」

が 37.8％で最も高く、次いで「就労している（パート・アルバイト等で、産休・育休・介護休業中

ではない）」が 30.3％、「以前は就労していたが、現在は就労していない」が 18.8％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●父親の就労状況について 

父親の就労状況については、「就労している（フルタイムで、育休・介護休業中ではない）」が 85.8％

で最も高く、次いで「就労している（フルタイムで、育休・介護休業中）」が 0.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

37.8 6.6 30.3 2.7 18.8 1.6 2.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

就労している（フルタイムで、産休・育休・介護休業中ではない）

就労している（フルタイムで、産休・育休・介護休業中）

就労している（パート・アルバイト等で、産休・育休・介護休業中ではない）

就労している（パート・アルバイト等で、産休・育休・介護休業中）

以前は就労していたが、現在は就労していない

これまでに就労したことがない

無回答

85.8 

0.9 

0.5 0.2 

0.5 0.1 

12.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

就労している（フルタイムで、育休・介護休業中ではない）

就労している（フルタイムで、育休・介護休業中）

就労している（パート・アルバイト等で、育休・介護休業中ではない）

就労している（パート・アルバイト等で、育休・介護休業中）

以前は就労していたが、現在は就労していない

これまでに就労したことがない

無回答
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（２）母親・父親の就労日数・就労時間について 

“就労している”と回答した方にお伺いします。 

１週あたりの「就労日数」、１日あたりの「就労時間（残業時間を含む）」、「家を出る時間」と「帰宅時間」

をお答えください。（□内に数字をご記入ください。） 

 

●母親の就労日数・就労時間 

１週あたりの就労日数は、「５日」が70.8％で最も高く、次いで「４日」が15.5％となっています。 

１日あたりの就労時間は、「８時間以上９時間未満」が 30.1％で最も高く、次いで「７時間以上

８時間未満」が 19.0％となっています。 

 

【１週あたりの就労日数】 【１日あたりの就労時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●母親の家を出る時間・帰宅時間 

家を出る時間は、「８時台」が 40.9％で最も高く、次いで「７時台」が 40.8％となっています。 

帰宅時間は、「18 時台」が 31.7％で最も高く、次いで「17 時台」が 22.8％となっています。 

 

【家を出る時間】 【帰宅時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.8 

1.0 

7.4 

15.5 

70.8 

2.8 

0.5 

1.2 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=1,178

2.6 

7.7 

11.1 

16.6 

19.0 

30.1 

6.7 

2.0 

1.2 

1.0 

1.8 

0% 50% 100%

4時間未満

4時間以上5時間未満

5時間以上6時間未満

6時間以上7時間未満

7時間以上8時間未満

8時間以上9時間未満

9時間以上10時間未満

10時間以上11時間未満

11時間以上12時間未満

12時間以上

無回答

全体 n=1,178

0.8 

2.5 

40.8 

40.9 

8.8 

3.2 

2.9 

0% 50% 100%

6時前

6時台

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=1,178

6.2 

5.9 

8.0 

9.8 

22.8 

31.7 

8.4 

2.6 

0.8 

0.6 

3.2 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時台

22時以降

無回答

全体 n=1,178
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●父親の就労日数・就労時間 

１週あたりの就労日数は、「５日」が70.8％で最も高く、次いで「６日」が22.5％となっています。 

１日あたりの就労時間は、「８時間以上９時間未満」が 39.4％で最も高く、次いで「９時間以上

10 時間未満」が 17.3％となっています。 

 

【１週あたりの就労日数】 【１日あたりの就労時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●父親の家を出る時間・帰宅時間 

家を出る時間は、「７時台」が 44.3％で最も高く、次いで「６時台」が 21.0％となっています。 

帰宅時間は、「18 時台」が 25.8％で最も高く、次いで「19 時台」が 21.3％となっています。 

 

【家を出る時間】 【帰宅時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.6 

21.0 

44.3 

16.3 

2.8 

2.9 

4.1 

0% 50% 100%

6時前

6時台

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=1,331

0.1 

0.0 

1.6 

1.3 

70.8 

22.5 

1.7 

2.0 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=1,331

0.1 

0.2 

0.2 

0.5 

7.5 

39.4 

17.3 

13.8 

5.3 

10.9 

5.0 

0% 50% 100%

4時間未満

4時間以上5時間未満

5時間以上6時間未満

6時間以上7時間未満

7時間以上8時間未満

8時間以上9時間未満

9時間以上10時間未満

10時間以上11時間未満

11時間以上12時間未満

12時間以上

無回答

全体 n=1,331

0.5 

0.2 

0.6 

1.7 

8.0 

25.8 

21.3 

16.6 

10.4 

10.4 

4.4 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時台

21時台

22時以降

無回答

全体 n=1,331
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（３）パート・アルバイト等で働く母親・父親のフルタイムへの転換希望 

問６の（１）または（２）で「就労している（パート・アルバイト等で、産休・育休・介護休業中ではない）」、

「就労している（パート・アルバイト等で、産休・育休・介護休業中）」と回答した方にお伺いします。 

問６－１ フルタイムへの転換希望はありますか。（それぞれあてはまるもの１つに☑） 

 

●母親 

母親のフルタイムへの転換希望については、「パート・アルバイト等の就労を続けることを希望」

が 52.2％で最も高く、次いで「フルタイムへの転換希望はあるが、実現できる見込みはない」が

28.5％、「フルタイムへの転換希望があり、実現できる見込みがある」が 9.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●父親 

父親のフルタイムへの転換希望については、「フルタイムへの転換希望はあるが、実現できる見込

みはない」が 54.5％で最も高く、次いで「フルタイムへの転換希望があり、実現できる見込みがあ

る」、「パート・アルバイト等の就労を続けることを希望」がともに 9.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

9.0 28.5 52.2 2.0 8.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=502

フルタイムへの転換希望があり、実現できる見込みがある

フルタイムへの転換希望はあるが、実現できる見込みはない

パート・アルバイト等の就労を続けることを希望

パート・アルバイト等をやめて子育てや家事に専念したい

無回答

9.1 54.5 9.1 27.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=11

フルタイムへの転換希望があり、実現できる見込みがある

フルタイムへの転換希望はあるが、実現できる見込みはない

パート・アルバイト等の就労を続けることを希望

パート・アルバイト等をやめて子育てや家事に専念したい

無回答
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（４）就労していない母親・父親の就労希望 

問６の（１）または（２）で「以前は就労していたが、現在は就労していない」、「これまでに就労したこと

がない」と回答した方にお伺いします。 

問６－２ 就労希望はありますか。 

（それぞれあてはまるもの１つに☑、該当する□内に数字をご記入ください。） 

 

●母親 

就労していない母親の就労希望については、「１年より先、一番下の子どもが〔 〕歳になったこ

ろに就労したい」が 35.8％で最も高く、次いで「すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい」が

30.3％、「子育てや家事などに専念したい（就労予定はない）」が 24.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●母親の『１年より先、一番下の子どもが〔 〕歳になったころに就労したい』と回答した方の希望年齢 

一番下の子どもが〔 〕歳になったころに就労したいかについては、「３歳」が 22.5％で最も高

く、次いで「６歳」、「７歳」、「10 歳以上」がともに 15.3％となっています。 

 

【一番下の子どもが〔 〕歳になったころに就労したい】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

24.5 35.8 30.3 9.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=310

子育てや家事などに専念したい（就労予定はない）

１年より先、一番下の子どもが〔 〕歳になったころに就労したい

すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい

無回答

0.0 

2.7 

8.1 

22.5 

8.1 

5.4 

15.3 

15.3 

2.7 

1.8 

15.3 

2.7 

0% 25% 50%

0歳

1歳

2歳

3歳

4歳

5歳

6歳

7歳

8歳

9歳

10歳以上

無回答

全体 n=111
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●母親の希望する就労形態（『就労したい』と回答した方） 

母親が希望する就労形態については、「パートタイム・アルバイト等」が 83.9％、「フルタイム」

が 7.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

●母親の希望する就労日数・就労時間（『パートタイム、アルバイト等』と回答した方） 

母親が希望する１週あたりの就労日数は、「３日」が 50.0％で最も高く、次いで「４日」が 37.8％、

「５日」が 10.5％となっています。 

１日あたりの就労時間は、「５時間以上６時間未満」が 50.0％で最も高く、次いで「４時間以上

５時間未満」が 29.1％となっています。 

 

【１週あたりの就労日数】 【１日あたりの就労時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0 

0.6 

50.0 

37.8 

10.5 

0.0 

0.0 

1.2 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=172

4.7 

29.1 

50.0 

11.0 

1.7 

1.2 

0.6 

0.0 

0.0 

0.0 

1.7 

0% 50% 100%

4時間未満

4時間以上5時間未満

5時間以上6時間未満

6時間以上7時間未満

7時間以上8時間未満

8時間以上9時間未満

9時間以上10時間未満

10時間以上11時間未満

11時間以上12時間未満

12時間以上

無回答

全体 n=172

7.8 83.9 8.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=205

フルタイム パートタイム・アルバイト等 無回答
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●父親 

就労していない父親の就労希望については、該当する回答者は９人で、「すぐにでも、もしくは１

年以内に就労したい」が４人、「子育てや家事などに専念したい（就労予定はない）」が２人、「無回

答」が３人となっています。 

父親が希望する就労形態については、該当する回答者は４人で、「フルタイム」が４人となってい

ます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●父親の希望する就労形態（『就労したい』と回答した方） 

 

 

 

 

 

 

 

  

22.2 44.4 33.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=9

子育てや家事などに専念したい（就労予定はない）

１年より先、一番下の子どもが〔 〕歳になったころに就労したい

すぐにでも、もしくは１年以内に就労したい

無回答

100.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=4

フルタイム パートタイム・アルバイト等 無回答
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３．お子様の平日の定期的な教育・保育事業の利用状況について 
 

（１）教育・保育事業の利用状況 

問７ お子様は現在、幼稚園や保育所・認定こども園などの「定期的な教育・保育の事業」を利用されて

いますか。（あてはまるもの１つに☑） 

 

定期的な教育・保育事業の利用状況については、「利用している」が 82.5％、「利用していない」

が 14.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

（２）利用している教育・保育事業 

問７で「利用している」と回答した方にお伺いします。 

問７－１ お子様は、平日どのような教育・保育の事業を利用していますか。年間を通じて「定期的に」

利用している事業をお答えください。（あてはまるものすべてに☑） 

 

利用している教育・保育事業については、「認可保育所」が 46.7％で最も高く、次いで「認定こど

も園」が 30.3％、「幼稚園」が 19.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

82.5 14.5 3.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=839

利用している 利用していない 無回答

19.1 

1.9 

46.7 

30.3 

0.9 

0.1 

0.3 

1.0 

0.3 

1.2 

0.1 

2.0 

1.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

幼稚園

幼稚園の預かり保育（定期的な利用のみ）

認可保育所

認定こども園

小規模保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

居宅訪問型保育

その他の認可外保育施設

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答 全体 n=692
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（３）教育・保育事業の利用状況・利用希望 

問７－２ 平日に定期的に利用している教育・保育事業について、どのくらい利用していますか。また、

どのくらい利用したいですか。１週あたり何日、１日あたり何時間（何時～何時まで）かをお

答えください。（□内に数字をご記入ください。） 

 

●１週あたりの利用日数 

現在の１週あたりの利用日数は、「５日」が 95.2％で最も高く、１週あたりの希望日数は、「５日」

が 61.1％で最も高くなっています。 

 

【現在】 【希望】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●１日あたりの利用時間 

現在の１日あたりの利用時間は、「９時間以上 10 時間未満」が 19.9％で最も高く、次いで「８

時間以上９時間未満」が 18.4％、「５時間以上６時間未満」が 16.6％となっています。 

１日あたりの希望時間は、「８時間以上９時間未満」が 14.3％で最も高く、次いで「９時間以上

10 時間未満」が 13.4％、「10 時間以上 11時間未満」が 11.4％となっています。 

 

【現在】 【希望】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.3 

2.3 

16.6 

7.7 

14.6 

18.4 

19.9 

14.9 

3.5 

0.3 

1.6 

0% 50% 100%

4時間未満

4時間以上5時間未満

5時間以上6時間未満

6時間以上7時間未満

7時間以上8時間未満

8時間以上9時間未満

9時間以上10時間未満

10時間以上11時間未満

11時間以上12時間未満

12時間以上

無回答

全体 n=692

0.0 

0.4 

3.3 

6.5 

10.4 

14.3 

13.4 

11.4 

4.2 

1.4 

34.5 

0% 50% 100%

4時間未満

4時間以上5時間未満

5時間以上6時間未満

6時間以上7時間未満

7時間以上8時間未満

8時間以上9時間未満

9時間以上10時間未満

10時間以上11時間未満

11時間以上12時間未満

12時間以上

無回答

全体 n=692

0.4 

0.1 

0.6 

1.4 

95.2 

1.7 

0.0 

0.4 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=692

0.0 

0.0 

0.6 

1.0 

61.1 

4.5 

0.0 

32.8 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=692
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●利用開始時刻 

現在の開始時間については、「８時台」が 43.2％で最も高く、次いで「９時台」が 35.3％、「７

時台」が 19.4％となっています。 

希望する開始時間については、「８時台」が 28.9％で最も高く、次いで「９時台」が 22.5％、「７

時台」が 14.2％となっています。 

 

【現在】 【希望】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●利用終了時刻 

現在の終了時間については、「17 時台」が 25.9％で最も高く、次いで「16 時台」が 23.6％、

「14時台」が 20.1％となっています。 

希望する終了時間については、「17 時台」が 19.7％で最も高く、次いで「18 時台」が 15.8％、

「16時台」が 14.6％となっています。 

 

【現在】 【希望】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0 

19.4 

43.2 

35.3 

0.9 

1.3 

0% 50% 100%

7時前

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=692

0.0 

14.2 

28.9 

22.5 

0.4 

34.0 

0% 50% 100%

7時前

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=692

1.7 

20.1 

8.2 

23.6 

25.9 

16.9 

2.2 

0.0 

1.4 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

全体 n=692

0.1 

4.0 

8.1 

14.6 

19.7 

15.8 

3.3 

0.3 

34.1 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

全体 n=692
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（４）利用している教育・保育事業の実施場所 

問７で「利用している」と回答した方にお伺いします。 

問７－３ 現在、利用している教育・保育事業の実施場所はどちらですか。（あてはまるもの１つに☑） 

 

利用している教育・保育事業の実施場所については、「市内」が 97.3％、「市外」が 1.4％となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（５）教育・保育事業を利用している理由 

問７で「利用している」と回答した方にお伺いします。 

問７－４ 平日、定期的に教育・保育事業を利用されている理由は何ですか。 

（あてはまるものすべてに☑） 

 

利用している理由については、「子育てをしている方が現在就労している」が 77.6％で最も高く、

次いで「子どもの教育や発達のため」が 56.6％、「子育てをしている方が就労予定又は求職中であ

る」が 2.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

97.3 1.4 1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=692

市内 市外 無回答

56.6 

77.6 

2.0 

0.4 

1.6 

0.1 

1.0 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どもの教育や発達のため

子育てをしている方が現在就労している

子育てをしている方が就労予定又は求職中である

子育てをしている方が家族・親族などを介護している

子育てをしている方が病気や障害がある

子育てをしている方が学生である

その他

無回答 全体 n=692
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（６）教育・保育事業を利用していない理由 

問７で「利用していない」と回答した方にお伺いします。 

問７－５ 平日、定期的な教育・保育事業を利用していない理由は何ですか。 

（あてはまるものすべてに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

利用していない理由については、「子どもが〔 〕歳くらいになったら利用しようと考えている」

が 59.0％で最も高く、次いで「利用する必要がない」が 18.0％、「利用したいが、教育・保育の事

業に空きがない」が 15.6％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●『子どもが〔 〕歳くらいになったら利用しようと考えている』と回答した方の希望年齢 

〔 〕歳くらいになったら利用しようと考えているかについては、「３歳」が 44.4％で最も高く、

次いで「１歳」、「２歳」がともに 22.2％となっています。 

 

【〔 〕歳くらいになったら利用しようと考えている】 

 

 

 

 

 

 

 

  

59.0 

18.0 

12.3 

0.0 

1.6 

7.4 

15.6 

4.1 

2.5 

0.8 

16.4 

3.3 

0% 20% 40% 60% 80%

子どもが〔 〕歳くらいになったら利用しようと考えている

利用する必要がない

子どもの祖父母や親戚の人がみている

近所の人や父母の友人・知人がみている

利用したいサービスが地域にない

サービスの利用方法がわからない（手続きや要件など）

利用したいが、教育・保育の事業に空きがない

利用したいが、経済的な理由で事業を利用できない

利用したいが、事業の質や場所など、納得できる事業がない

特に理由はない

その他

無回答
全体 n=122

0.0 

22.2 

22.2 

44.4 

4.2 

2.8 

4.2 

0% 50% 100%

0歳

1歳

2歳

3歳

4歳

5歳以上

無回答

全体 n=72
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（７）利用したい教育・保育事業 

問８ 現在の利用状況にかかわらず、お子様の平日の教育・保育の事業として、定期的に利用したいと考

える事業をお答えください。なお、これらの事業の利用には一定の利用者負担が発生します。 

（あてはまるものすべてに☑） 

 

定期的に利用したいと考える教育・保育事業については、「認可保育所」が 53.9％で最も高く、

次いで「認定こども園」が 41.4％、「幼稚園」が 36.0％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（８）利用したい教育・保育事業の実施場所 

問８－１ 教育・保育事業を利用したい場所はどちらですか。（あてはまるもの１つに☑） 

 

教育・保育事業を利用したい場所については、「市内」が 92.4％、「市外」が 1.8％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

  

36.0 

15.0 

53.9 

41.4 

5.1 

1.8 

4.6 

5.2 

2.1 

2.3 

7.0 

2.7 

5.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

幼稚園

幼稚園の預かり保育（定期的な利用のみ）

認可保育所

認定こども園

小規模保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

居宅訪問型保育

その他の認可外保育施設

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答 全体 n=839

92.4 1.8 5.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=839

市内 市外 無回答



Ⅱ 調査結果 

22 

（９）幼稚園の強い利用希望 

問８で「幼稚園」または「幼稚園の預かり保育（定期的な利用のみ）」に回答し、かつ「認可保育所」から

「その他」までのいずれかを回答した方にお伺いします。 

問８－２ 特に幼稚園（幼稚園の預かり保育をあわせて利用する場合を含む）の利用を強く希望しますか。 

（あてはまるもの１つに☑） 

 

本設問は、幼稚園かつ保育所等の利用希望をもっている方に対して、特に幼稚園の利用希望が強い

かを問う設問となっています。 

結果は、「はい」が 55.3％、「いいえ」が 39.8％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（10）教育・保育事業の利用時期 

問８で「幼稚園」から「その他」までのいずれかを回答した方にお伺いします。 

問８－３ 希望する教育・保育事業を、お子様が何歳になったら利用したいと思いますか。 

（あてはまるもの１つに☑） 

 

希望する教育・保育事業について、子どもが何歳になったら利用したいと思うかについては、「３

歳以上」が 28.3％で最も高く、次いで「１歳」が 20.6％、「２歳」が 9.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

55.3 39.8 4.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=206

はい いいえ 無回答

6.9 2.9 20.6 9.3 28.3 32.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=787

産休あけ 生後6か月 1歳 2歳 3歳以上 無回答
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４．お子様の地域の子育て支援事業の利用状況について 
 

（１）地域子育て支援拠点事業の利用状況 

問９ お子様は、現在、地域子育て支援拠点事業（親子が集まって過ごしたり、相談をしたり、情報提供

を受けたりする場で「子育て支援センター」と呼ばれています。）を利用していますか。 

（あてはまるものすべてに☑、該当する□内におおよその利用回数（頻度）をご記入ください。） 

 

子育て支援センターの利用状況については、「利用していない」が 88.0％で最も高く、次いで「地

域子育て支援拠点事業」が 6.0％、「その他当該自治体で実施している類似の事業」が 2.4％となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●『地域子育て支援拠点事業』と回答した方の利用頻度 

１週あたりの利用回数は、「１回」が24.0％で最も高く、次いで「２回」が10.0％となっています。 

１か月あたりの利用回数は、「２回」が28.0％で最も高く、次いで「１回」が24.0％なっています。 

 

【１週あたりの利用回数】 【１か月あたりの利用回数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

24.0 

10.0 

0.0 

2.0 

0.0 

0.0 

0.0 

64.0 

0% 50% 100%

1回

2回

3回

4回

5回

6回

7回

無回答

全体 n=50

24.0 

28.0 

8.0 

12.0 

12.0 

0.0 

0.0 

16.0 

0% 50% 100%

1回

2回

3回

4回

5～8回

9～12回

13回以上

無回答

全体 n=50

6.0 

2.4 

88.0 

4.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域子育て支援拠点事業

その他当該自治体で実施している類似の事業

利用していない

無回答 全体 n=839
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●『その他当該自治体で実施している類似の事業』と回答した方の利用頻度 

１週あたりの利用回数は、「１回」が20.0％で最も高く、次いで「３回」が10.0％となっています。 

１か月あたりの利用回数は、「２回」が 30.0％で最も高く、次いで「５～８回」が 20.0％となっ

ています。 

 

【１週あたりの利用回数】 【１か月あたりの利用回数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

20.0 

5.0 

10.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

65.0 

0% 50% 100%

1回

2回

3回

4回

5回

6回

7回

無回答

全体 n=20

15.0 

30.0 

10.0 

10.0 

20.0 

0.0 

0.0 

15.0 

0% 50% 100%

1回

2回

3回

4回

5～8回

9～12回

13回以上

無回答

全体 n=20
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（２）地域子育て支援拠点事業の利用希望 

問 10 地域子育て支援拠点事業について、今は利用していないができれば今後利用したい、あるいは、

すでに利用しているが利用日数を増やしたいと思いますか。 

（あてはまるもの１つに☑、該当する□内におおよその利用回数（頻度）をご記入ください。） 

 

子育て支援センターの利用意向については、「新たに利用したり、利用日数を増やしたいとは思わ

ない」が 67.9％で最も高く、次いで「利用していないが、今後利用したい」が 20.1％、「すでに利

用しているが、今後利用日数を増やしたい」が 2.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●『利用していないが、今後利用したい』と回答した方の利用希望 

１週あたりの利用希望回数は、「１回」が 36.1％で最も高くなっています。 

１か月あたりの利用希望回数は、「１回」が 39.1％で最も高く、次いで「２回」が 23.7％となっ

ています。 

 

【１週あたりの利用希望回数】 【１か月あたりの利用希望回数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

36.1 

3.6 

2.4 

0.0 

0.6 

0.0 

0.0 

57.4 

0% 50% 100%

1回

2回

3回

4回

5回

6回

7回

無回答

全体 n=169

39.1 

23.7 

7.7 

7.7 

1.8 

0.0 

0.0 

20.1 

0% 50% 100%

1回

2回

3回

4回

5～8回

9～12回

13回以上

無回答

全体 n=169

20.1 2.9 67.9 9.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=839

利用していないが、今後利用したい

すでに利用しているが、今後利用日数を増やしたい

新たに利用したり、利用日数を増やしたいとは思わない

無回答
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●『すでに利用しているが、今後利用日数を増やしたい』と回答した方の利用希望 

１週あたりで増やしたい利用回数は、「１回」が 41.7％で最も高く、次いで「２回」が 16.7％と

なっています。 

１か月あたりで増やしたい利用回数は、「１回」、「２回」、「５～８回」がともに 16.7％で最も高

くなっています。 

 

【１週あたりで増やしたい利用回数】 【１か月あたりで増やしたい利用回数】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

41.7 

16.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

41.7 

0% 50% 100%

1回

2回

3回

4回

5回

6回

7回

無回答

全体 n=24

16.7 

16.7 

8.3 

12.5 

16.7 

0.0 

0.0 

29.2 

0% 50% 100%

1回

2回

3回

4回

5～8回

9～12回

13回以上

無回答

全体 n=24
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５．お子様の土曜・休日や長期休暇中の 

「定期的」な教育・保育事業の利用希望について 
 

（１）教育・保育事業の土曜日と日曜日・祝日の利用希望 

問 11 お子様について、土曜日と日曜日・祝日に、定期的な教育・保育事業（幼稚園・保育所・認定こ

ども園等）の利用希望（一時的な利用は除きます）はありますか。希望がある場合は、利用した

い時間帯をご記入ください。（それぞれあてはまるもの１つに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

●土曜日の利用希望 

土曜日の利用希望については、「利用する必要はない」が 61.1％で最も高く、次いで「月に１～

２回は利用したい」が 24.9％、「ほぼ毎週利用したい」が 8.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

●土曜日の利用を希望している方の利用希望 

希望開始時間は、「８時台」が45.3％で最も高く、次いで「９時台」が31.3％、「７時台」が16.9％

となっています。 

希望終了時間は、「17 時台」が 35.6％で最も高く、次いで「18 時台」が 19.4％、「16 時台」

が 14.7％となっています。 

 

【希望開始時間】 【希望終了時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0 

16.9 

45.3 

31.3 

4.0 

2.5 

0% 50% 100%

7時前

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=278

4.7 

4.3 

12.6 

14.7 

35.6 

19.4 

5.8 

0.0 

2.9 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

全体 n=278

61.1 8.2 24.9 5.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=839

利用する必要はない ほぼ毎週利用したい 月に１～２回は利用したい 無回答
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●日曜日・祝日の利用希望 

日曜日・祝日の利用希望については、「利用する必要はない」が 74.4％で最も高く、次いで「月に

１～２回は利用したい」が 15.1％、「ほぼ毎週利用したい」が 2.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●日曜日・祝日の利用を希望している方の利用希望 

希望開始時間は、「８時台」が44.8％で最も高く、次いで「９時台」が30.3％、「７時台」が17.2％

となっています。 

希望終了時間は、「17 時台」が 37.9％で最も高く、次いで「18 時台」が 22.8％、「16 時台」

が 13.1％となっています。 

 

【希望開始時間】 【希望終了時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0 

17.2 

44.8 

30.3 

5.5 

2.1 

0% 50% 100%

7時前

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=145

3.4 

4.8 

11.0 

13.1 

37.9 

22.8 

4.1 

0.0 

2.8 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

全体 n=145

74.4 2.1 15.1 8.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=839

利用する必要はない ほぼ毎週利用したい 月に１～２回は利用したい 無回答
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（２）土曜日と日曜日・祝日に、たまに利用したい理由 

問 11 の（１）もしくは（２）で「月に１～２回は利用したい」を回答した方にお伺いします。 

問 11－１ 毎週ではなく、たまに利用したい理由は何ですか。（あてはまるものすべてに☑） 

 

たまに利用したい理由については、「月に数回仕事が入るため」が69.5％で最も高く、次いで「平日

にできない用事を済ませるため」が35.3％、「リフレッシュのため」が32.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

69.5 

35.3 

2.0 

32.9 

10.4 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80%

月に数回仕事が入るため

平日にできない用事を済ませるため

親族の介護や手伝いが必要なため

リフレッシュのため

その他

無回答 全体 n=249
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（３）教育・保育事業の長期休暇期間中の利用希望 

「幼稚園」または「認定こども園（教育）」を利用されている方にお伺いします。 

問 12 お子様について、夏休み・冬休みなど長期の休暇期間中の教育・保育の事業の利用を希望しますか。

希望がある場合は、利用したい時間帯をご記入ください。 

（あてはまるもの１つに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

●長期休暇期間中の利用希望 

長期の休暇期間中の利用希望については、「休みの期間中、週に数日利用したい」が 33.7％で最

も高く、次いで「利用する必要はない」が 25.1％、「休みの期間中、ほぼ毎日利用したい」が 22.8％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●長期の休暇期間中の利用を希望している方の利用希望 

希望開始時間は、「９時台」が46.6％で最も高く、次いで「８時台」が36.6％、「７時台」が13.1％

となっています。 

希望終了時間は、「17時台」が 23.6％で最も高く、次いで「15時台」が 23.0％、「16時台」が

17.3％となっています。 

 

【希望開始時間】 【希望終了時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0 

13.1 

36.6 

46.6 

2.1 

1.6 

0% 50% 100%

7時前

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=191

2.1 

15.2 

23.0 

17.3 

23.6 

12.6 

2.6 

0.0 

3.7 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

全体 n=191

25.1 22.8 33.7 18.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=338

利用する必要はない 休みの期間中、ほぼ毎日利用したい

休みの期間中、週に数日利用したい 無回答
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（４）長期の休暇期間中に、たまに利用したい理由 

問 12 で「休みの期間中、週に数日利用したい」を回答した方にお伺いします。 

問 12－１ 毎日ではなく、たまに利用したい理由は何ですか。（あてはまるものすべてに☑） 

 

たまに利用したい理由については、「買い物等の用事を済ませるため」が51.8％で最も高く、次いで

「リフレッシュのため」が50.0％、「週に数回仕事が入るため」が47.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

47.4 

51.8 

4.4 

50.0 

14.0 

0.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

週に数回仕事が入るため

買い物等の用事を済ませるため

親等親族の介護や手伝いのため

リフレッシュのため

その他

無回答 全体 n=114
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６．お子様の不定期の教育・保育事業や 

宿泊を伴う一時預かり等の利用について 
 

（１）利用している不定期の教育・保育事業 

問 13 お子様について、私用、親の通院、不定期の就労等の目的で不定期に利用している事業はありま

すか。１年間の利用日数（おおよそ）もご記入ください。 

（あてはまるものすべてに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

私用等の目的で不定期に利用している事業については、「利用していない」が 85.8％で最も高く、

次いで「幼稚園又は認定こども園（教育）の預かり保育」が 6.1％、「一時預かり」が 2.6％となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●事業別の年間利用日数 

事業別の年間利用日数については、以下のとおりとなっています。 

 

【一時預かり】 【幼稚園又は認定こども園（教育）の預かり保育】 【ファミリー・サポート・センター】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【夜間養護等事業：トワイライトステイ】 【ベビーシッター】 【その他】 

 

 

 

 

 

  

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=0

50.0 

0.0 

0.0 

50.0 

0.0 

0.0 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=2

0.0 

42.9 

14.3 

28.6 

0.0 

14.3 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=7

45.5 

13.6 

0.0 

18.2 

18.2 

4.5 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=22

25.5 

27.5 

5.9 

15.7 

15.7 

9.8 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=51

0.0 100.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=1

2.6 

6.1 

0.1 

0.0 

0.2 

0.8 

85.8 

4.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

一時預かり

幼稚園又は認定こども園（教育）の預かり保育

ファミリー・サポート・センター

夜間養護等事業：トワイライトステイ

ベビーシッター

その他

利用していない

無回答 全体 n=839
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（２）不定期の教育・保育事業を利用していない理由 

問 13 で「利用していない」と回答した方にお伺いします。 

問 13－１ 現在利用していない理由は何ですか。（あてはまるものすべてに☑） 

 

事業を利用していない理由については、「特に利用する必要がない」が 75.0％で最も高く、次い

で「利用料がかかる・高い」が 21.5％、「事業の利用方法（手続き等）がわからない」が 15.0％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

75.0 

5.3 

3.8 

21.5 

15.0 

13.1 

5.0 

0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

特に利用する必要がない

利用したい事業が地域にない

事業の内容・質に不安・不満がある

利用料がかかる・高い

事業の利用方法（手続き等）がわからない

自分が事業の対象者になるのかどうかわからない

その他

無回答 全体 n=720
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（３）私用等の目的での事業の利用希望 

問 14 お子様について、私用、親の通院、不定期の就労等の目的で、年間何日くらい事業を利用する必

要があると思いますか。利用希望の有無について選択し、必要な日数をご記入ください。 

（あてはまるもの１つに☑、ア～エはあてはまるものすべてに☑、該当する□内に数字をご記入

ください。） 

 

●事業の利用希望 

私用等の目的での事業の利用希望については、「利用する必要はない」が 51.6％、「利用したい」

が 37.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●事業の希望利用日数（年間） 

希望利用日数については、「16～30 日」が 28.5％で最も高く、次いで「６～10日」が 19.0％、

「11～15 日」が 18.0％となっています。 

 

【希望利用日数（年間）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

37.7 51.6 10.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=839

利用したい 利用する必要はない 無回答

12.3 

19.0 

18.0 

28.5 

14.6 

7.6 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=316
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●事業の利用目的 

事業の利用目的については、「私用（買物、子ども（兄弟姉妹を含む）や親の習い事等）、リフレッ

シュ目的」が 75.0％で最も高く、次いで「冠婚葬祭、学校行事、子ども（兄弟姉妹を含む）や親の

通院等」が 58.2％、「不定期の就労」が 30.4％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●利用目的別の希望日数（年間） 

利用目的別の希望日数については、以下のとおりとなっています。 

 

【私用、リフレッシュ目的】 【冠婚葬祭、学校行事、子どもや親

の通院 等】 

【不定期の就労】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【その他】   

 

 

 

 

 

 

 

  

27.4 

20.3 

27.0 

14.3 

5.5 

5.5 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=237

45.1 

29.9 

10.3 

7.6 

0.0 

7.1 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=184

30.2 

17.7 

15.6 

20.8 

11.5 

4.2 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=96

15.4 

15.4 

23.1 

0.0 

15.4 

30.8 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=13

75.0 

58.2 

30.4 

4.1 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

私用（買物、子ども（兄弟姉妹を含む）や親の習い事等）、

リフレッシュ目的

冠婚葬祭、学校行事、子ども（兄弟姉妹を含む）や

親の通院 等

不定期の就労

その他

無回答 全体 n=316
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（４）私用等の目的で利用する事業の望ましい事業形態 

問 14 で「利用したい」と回答した方にお伺いします。 

問 14－１ 問 14 の目的でお子様を預ける場合、下記のいずれの事業形態が望ましいと思われますか。 

（あてはまるものすべてに☑） 

 

私用等の目的で子どもを預ける場合の望ましい事業形態については、「各幼稚園・保育所・認定こ

ども園で実施する事業」が 81.6％で最も高く、次いで「規模に関わらず子どもを預かる事業」が

40.2％、「その他」が 0.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

81.6 

40.2 

0.9 

2.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

各幼稚園・保育所・認定こども園で実施する事業

規模に関わらず子どもを預かる事業

その他

無回答 全体 n=316
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（５）短期入所生活援助事業（ショートステイ）の利用希望 

問 15 お子様について、保護者の用事（冠婚葬祭、保護者・家族（兄弟姉妹含む）の育児疲れや育児不

安、病気など）により、泊りがけで年間何日くらい家族以外に預ける必要があると思いますか。 

短期入所生活援助事業（ショートステイ）（児童養護施設等で一定期間、子どもを預かる事業）

の利用希望の有無について選択し、それぞれ必要な泊数をご記入ください。 

（あてはまるもの１つに☑、ア～エはあてはまるものすべてに☑、該当する□内に数字をご記入

ください。） 

 

●事業の利用希望 

短期入所生活援助事業（ショートステイ）の利用希望については、「利用する必要はない」が 78.1％、

「利用したい」が 12.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●事業の希望利用日数（年間） 

希望利用日数については、「１～５泊」が 29.4％で最も高く、次いで「６～10 泊」が 24.5％、

「11～15 泊」が 15.7％となっています。 

 

【利用希望日数（年間）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

29.4 

24.5 

15.7 

12.7 

5.9 

11.8 

0% 50% 100%

1～5泊

6～10泊

11～15泊

16～30泊

31泊以上

無回答

全体 n=102

12.2 78.1 9.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=839

利用したい 利用する必要はない 無回答
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●事業の利用目的 

事業の利用目的については、「保護者や家族の育児疲れ・不安」が 71.6％で最も高く、次いで「保

護者や家族の病気」が 57.8％、「冠婚葬祭」が 40.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●利用目的別の希望日数（年間） 

利用目的別の希望日数については、以下のとおりとなっています。 

 

【冠婚葬祭】 【保護者や家族の育児疲れ・不安】 【保護者や家族の病気】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【その他】   

 

 

 

 

 

 

 

  

85.4 

7.3 

0.0 

0.0 

0.0 

7.3 

0% 50% 100%

1～5泊

6～10泊

11～15泊

16～30泊

31泊以上

無回答

全体 n=41

58.9 

19.2 

8.2 

5.5 

1.4 

6.8 

0% 50% 100%

1～5泊

6～10泊

11～15泊

16～30泊

31泊以上

無回答

全体 n=73

42.4 

35.6 

6.8 

1.7 

1.7 

11.9 

0% 50% 100%

1～5泊

6～10泊

11～15泊

16～30泊

31泊以上

無回答

全体 n=59

41.7 

16.7 

8.3 

0.0 

16.7 

16.7 

0% 50% 100%

1～5泊

6～10泊

11～15泊

16～30泊

31泊以上

無回答

全体 n=12

40.2 

71.6 

57.8 

11.8 

4.9 

0% 20% 40% 60% 80%

冠婚葬祭

保護者や家族の育児疲れ・不安

保護者や家族の病気

その他

無回答 全体 n=102
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37.5 

84.6 

40.0 

12.6 

3.3 

0.2 

0.0 

5.3 

3.2 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父親が休んだ

母親が休んだ

親族・知人（同居者を含む）に子どもをみてもらった

父親又は母親のうち就労していない方が子どもをみた

病児・病後児の保育を利用した

ベビーシッターを利用した

ファミリー・サポート・センターを利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

無回答
全体 n=824

７．お子様の病気の際の対応について 
 

（１）病気やケガで通常の事業が利用できなかった有無 

問７で平日の定期的な教育・保育事業を「利用している」と回答した方、「小学生の保護者」の方にお伺い

します。 

問 16 この１年間に、お子様が病気やケガで通常の事業が利用できなかったことはありますか。 

（あてはまるもの１つに☑） 

 

病気やケガで通常の事業が利用できなかった有無については、「あった」が 61.9％、「なかった」

が 21.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

（２）事業が利用できなかった場合の対処方法 

問 16 で「あった」と回答した方にお伺いします。 

問 16－１ お子様が病気やケガで普段利用している教育・保育の事業が利用できなかった場合に、この

１年間に行った対処方法はどれですか。それぞれの日数もご記入ください。 

（あてはまるものすべてに☑、□内に数字をご記入ください。）※半日程度の利用も１日とし

てください。 

 

利用できなかった場合の対処方法については、「母親が休んだ」が 84.6％で最も高く、次いで「親

族・知人（同居者を含む）に子どもをみてもらった」が 40.0％、「父親が休んだ」が 37.5％となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

61.9 21.1 17.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,332

あった なかった 無回答
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●対処方法別の年間日数 

対処方法別の年間日数については、以下のとおりとなっています。 

 

【父親が休んだ】 【母親が休んだ】 【親族・知人に子どもをみてもら

った】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【父親又は母親のうち就労して

いない方が子どもをみた】 

【病児・病後児の保育を利用した】 【ベビーシッターを利用した】 

 

 

 

 

 

 

 

 

【ファミリー・サポート・センタ

ーを利用した】 

【仕方なく子どもだけで留守番を

させた】 

【その他】 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

71.8 

18.1 

3.9 

2.9 

0.3 

2.9 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=309

35.4 

30.8 

9.5 

14.8 

4.2 

5.3 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=697

63.0 

23.0 

2.7 

6.4 

1.8 

3.0 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=330

33.7 

26.9 

8.7 

19.2 

5.8 

5.8 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=104

44.4 

25.9 

0.0 

22.2 

0.0 

7.4 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=27

50.0 

50.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=2

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=0

88.6 

4.5 

0.0 

2.3 

0.0 

4.5 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=44

38.5 

23.1 

3.8 

15.4 

11.5 

7.7 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=26
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（３）病児・病後児保育施設等の利用希望 

問 16－１で「父親が休んだ」、「母親が休んだ」と回答した方にお伺いします。 

問 16－２ その際、「できれば病児・病後児のための保育施設等を利用したい」と思われましたか。日数

についてもご記入ください。なお、病児・病後児のための事業等の利用には、一定の利用者

負担があり、利用前にかかりつけ医の受診が必要となる場合があります。 

（あてはまるもの１つに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

病児・病後児のための保育施設等の利用希望については、「利用したいとは思わない」が 65.1％、

「できれば病児・病後児保育施設等を利用したい」が 33.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●『できれば病児・病後児保育施設等を利用したい』と回答した方の希望利用日数（年間） 

希望利用日数は、「６～10日」が 39.7％で最も高く、次いで「１～５日」が 25.3％、「16～30

日」が 21.9％となっています。 

 

【希望利用日数（年間）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

33.1 65.1 1.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=716

できれば病児・病後児保育施設等を利用したい 利用したいとは思わない 無回答

25.3 

39.7 

4.2 

21.9 

3.4 

5.5 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=237
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（４）病児・病後児保育施設等を利用したいと思わない理由 

問 16－２で「利用したいとは思わない」と回答した方にお伺いします。 

問 16－３ そう思われる理由は何ですか。（あてはまるものすべてに☑） 

 

病児・病後児の保育施設等を利用したいと思わない理由については、「病気の時は自分で看病した

いから」が 64.2％で最も高く、次いで「病児・病後児を他人に看てもらうのは不安」が 42.7％、

「利用料がかかる・高い」が 39.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

64.2 

42.7 

10.3 

25.8 

39.1 

18.2 

13.3 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80%

病気の時は自分で看病したいから

病児・病後児を他人に看てもらうのは不安

事業の質に不安がある

事業の利便性がよくない

利用料がかかる・高い

利用料がわからない

その他

無回答
全体 n=466
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（５）父母のいずれかが仕事を休んで子どもを看たいと思ったか 

問 16－１で「親族・知人（同居者を含む）に子どもをみてもらった」から「その他」のいずれかを回答

した方にお伺いします。 

問 16－４ お子様が病気やケガで普段利用している教育・保育の事業が利用できなかった場合、「でき

れば父母のいずれかが仕事を休んで看たい」と思われましたか。問 16－1 の１年間の対処

方法の日数のうち、仕事を休んで看たかった日数についてもご記入ください。 

（あてはまるもの１つに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

父母のいずれかが仕事を休んで看たいかについては、「できれば仕事を休んで看たい」が 56.1％、

「休んで看ることは非常に難しい」が 15.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●『できれば仕事を休んで看たい』と回答した方の希望日数（年間） 

できれば仕事を休んで看たい希望日数については、「１～５日」が 41.3％で最も高く、次いで「６

～10日」が 28.0％、「16～30 日」が 12.5％となっています。 

 

【希望日数（年間）】 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

56.1 15.9 28.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=471

できれば仕事を休んで看たい 休んで看ることは非常に難しい 無回答

41.3 

28.0 

7.2 

12.5 

2.7 

8.3 

0% 50% 100%

1～5日

6～10日

11～15日

16～30日

31日以上

無回答

全体 n=264
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（６）仕事を休んで子どもを看ることが難しい理由 

問 16－４で「休んで看ることは非常に難しい」と回答した方にお伺いします。 

問 16－５ そう思われる理由は何ですか。（あてはまるものすべてに☑） 

 

仕事を休んで看ることは非常に難しい理由については、「休暇日数が足りないので休めない」が

42.7％で最も高く、次いで「子どもの看護を理由に休みがとれない」が 24.0％、「自営業なので休

めない」が 13.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

24.0 

13.3 

42.7 

37.3 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子どもの看護を理由に休みがとれない

自営業なので休めない

休暇日数が足りないので休めない

その他

無回答 全体 n=75



Ⅱ 調査結果 

45 

８．お子様が５歳以上である方に、 

小学校就学後の放課後の過ごし方について 
 

（１）希望する低学年時の放課後の過ごし方 

問 17 お子様について、小学校低学年（１～３年生）のうちは、放課後（平日の小学校終了後）の時間

をどのような場所で過ごさせたいと思いますか。あてはまるものを選択し、それぞれ希望する週

あたりの希望日数をご記入ください。また、「放課後児童クラブ（学童保育）」の場合には、利用

を希望する時間もご記入ください。（あてはまるものすべてに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

放課後の過ごし方について、小学校低学年（１～３年生）では、「自宅」が 52.3％で最も高く、次

いで「放課後児童クラブ（学童保育）」が 36.7％、「習い事（音楽、スポーツ、学習塾など）」が 33.5％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

52.3 

13.5 

33.5 

2.2 

12.2 

36.7 

2.8 

0.5 

12.1 

10.7 

0% 20% 40% 60% 80%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（音楽、スポーツ、学習塾など）

児童センター

放課後子ども教室

放課後児童クラブ（学童保育）

放課後等デイサービス

ファミリー・サポート・センター

その他（公民館、公園など）

無回答
全体 n=1,015
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●１週あたりの利用希望日数 小学校低学年（１～３年生） 

１週あたりの利用希望日数について、『放課後児童クラブ（学童保育）』をみると、「５日」が 61.6％

で最も高く、次いで「４日」が 14.2％、「３日」が 11.6％となっています。 

また、下校時から何時まで利用を希望するかについては、「18時」が 48.7％で最も高く、次いで

「17時」が 32.3％、「19 時まで」が 12.1％となっています。 

その他の１週あたりの利用希望日数は、以下のとおりとなっています。 

 

【自宅】 【祖父母宅や友人・知人宅】 【習い事】 【児童センター】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【放課後子ども教室】 【放課後児童クラブ（学童保育）】→下校時から 何時まで 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【放課後等デイサービス】 【ファミリー・サポート・センター】 【その他】  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

8.7 

19.4 

18.3 

9.2 

33.0 

0.4 

3.8 

7.3 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=531

26.3 

25.5 

12.4 

4.4 

22.6 

0.7 

0.7 

7.3 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=137

35.3 

37.1 

16.8 

4.1 

2.6 

0.3 

0.0 

3.8 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=340

27.3 

36.4 

9.1 

4.5 

22.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=22

33.9 

25.0 

15.3 

4.0 

11.3 

1.6 

0.0 

8.9 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=124

2.7 

6.5 

11.6 

14.2 

61.6 

1.9 

0.0 

1.6 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=372

4.3 

32.3 

48.7 

12.1 

0.8 

1.9 

0% 50% 100%

16時

17時

18時

19時

20時以降

無回答

全体 n=372

7.1 

21.4 

25.0 

14.3 

28.6 

0.0 

0.0 

3.6 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=28

0.0 

20.0 

20.0 

20.0 

40.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=5

31.7 

35.8 

18.7 

1.6 

7.3 

0.8 

0.8 

3.3 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=123
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（２）希望する高学年時の放課後の過ごし方 

問 18 お子様について、小学校高学年（４～６年生）になったら、放課後（平日の小学校終了後）の時

間をどのような場所で過ごさせたいと思いますか。あてはまるものを選択し、それぞれ希望する

週あたりの希望日数をご記入ください。また、「放課後児童クラブ（学童保育）」の場合には、利

用を希望する時間もご記入ください。 

（あてはまるものすべてに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

放課後の過ごし方について、小学校高学年（４～６年生）では、「自宅」が 64.5％で最も高く、次

いで「習い事（音楽、スポーツ、学習塾など）」が 42.8％、「放課後児童クラブ（学童保育）」が 20.8％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

64.5 

15.1 

42.8 

3.2 

10.5 

20.8 

2.8 

0.5 

14.9 

12.8 

0% 20% 40% 60% 80%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（音楽、スポーツ、学習塾など）

児童センター

放課後子ども教室

放課後児童クラブ（学童保育）

放課後等デイサービス

ファミリー・サポート・センター

その他（公民館、公園など）

無回答
全体 n=1,015
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●１週あたりの利用希望日数 小学校高学年（４～６年生） 

１週あたりの利用希望日数について、『放課後児童クラブ（学童保育）』をみると、「５日」が 55.0％

で最も高く、次いで「３日」が 18.0％、「４日」が 11.4％となっています。 

また、下校時から何時まで利用を希望するかについては、「18時」が 48.3％で最も高く、次いで

「17時」が 29.4％、「19 時」が 13.7％となっています。 

その他の１週あたりの利用希望日数は、以下のとおりとなっています。 

 

【自宅】 【祖父母宅や友人・知人宅】 【習い事】 【児童センター】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【放課後子ども教室】 【放課後児童クラブ（学童保育）】→下校時から 何時まで 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【放課後等デイサービス】 【ファミリー・サポート・センター】 【その他】  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

7.6 

22.1 

17.9 

7.3 

32.7 

0.5 

2.7 

9.2 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=655

34.0 

26.1 

11.1 

2.6 

18.3 

0.0 

2.0 

5.9 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=153

25.8 

40.6 

21.0 

4.4 

3.9 

0.2 

0.2 

3.9 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=434

18.8 

34.4 

18.8 

3.1 

21.9 

0.0 

0.0 

3.1 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=32

34.6 

29.0 

13.1 

4.7 

15.0 

0.9 

0.0 

2.8 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=107

1.4 

9.5 

18.0 

11.4 

55.0 

1.9 

0.0 

2.8 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=211

2.8 

29.4 

48.3 

13.7 

1.9 

3.8 

0% 50% 100%

16時

17時

18時

19時

20時以降

無回答

全体 n=211

0.0 

28.6 

28.6 

10.7 

28.6 

0.0 

0.0 

3.6 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=28

0.0 

20.0 

0.0 

20.0 

40.0 

0.0 

0.0 

20.0 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=5

31.8 

29.8 

21.9 

2.0 

7.3 

0.7 

0.0 

6.6 

0% 50% 100%

1日

2日

3日

4日

5日

6日

7日

無回答

全体 n=151
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（３）土曜日と日曜日・祝日の放課後児童クラブの利用希望 

問 17 または問 18 で「放課後児童クラブ（学童保育）」と回答した方にお伺いします。 

問 18－１ お子様について、土曜日と日曜日・祝日に、放課後児童クラブ（学童保育）の利用希望はあ

りますか。利用希望がある場合は、希望する時間帯もご記入ください。 

（それぞれあてはまるもの１つに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

●土曜日の利用希望 

土曜日の利用希望については、「利用する必要はない」が 66.1％で最も高く、次いで「低学年（１

～３年生）の間は利用したい」が 15.8％、「高学年（４～６年生）になっても利用したい」が 9.8％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●土曜日の利用を希望している方の利用希望 

希望開始時間は、「８時台」が44.4％で最も高く、次いで「７時台」が29.3％、「９時台」が16.2％

となっています。 

希望終了時間は、「18 時台」が 46.5％で最も高く、次いで「17 時台」が 26.3％、「19 時台」

が 12.1％となっています。 

 

【希望開始時間】 【希望終了時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0 

29.3 

44.4 

16.2 

5.1 

5.1 

0% 50% 100%

7時前

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=99

1.0 

0.0 

2.0 

7.1 

26.3 

46.5 

12.1 

1.0 

4.0 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

全体 n=99

15.8 9.8 66.1 8.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=386

低学年（１～３年生）の間は利用したい 高学年（４～６年生）になっても利用したい

利用する必要はない 無回答
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●日曜日・祝日の利用希望 

日曜日・祝日の利用希望については、「利用する必要はない」が 81.1％で最も高く、次いで「低学

年（１～３年生）の間は利用したい」が 6.7％、「高学年（４～６年生）になっても利用したい」が

4.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●日曜日の利用を希望している方の利用希望 

希望開始時間は、「８時台」が53.3％で最も高く、次いで「７時台」が24.4％、「９時台」が17.8％

となっています。 

希望終了時間は、「18時台」が 44.4％で最も高く、次いで「17時台」が 31.1％、「19時台」が

8.9％となっています。 

 

【希望開始時間】 【希望終了時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.0 

24.4 

53.3 

17.8 

0.0 

4.4 

0% 50% 100%

7時前

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=45

0.0 

0.0 

2.2 

6.7 

31.1 

44.4 

8.9 

2.2 

4.4 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

全体 n=45

6.7 4.9 81.1 7.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体 n=386

低学年（１～３年生）の間は利用したい 高学年（４～６年生）になっても利用したい

利用する必要はない 無回答
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（４）長期休暇期間中の放課後児童クラブの利用希望 

問 19 お子様について、夏休み・冬休みなどの長期の休暇期間中に、放課後児童クラブ（学童保育）の

利用希望はありますか。利用希望がある場合は、希望する時間帯もご記入ください。 

（あてはまるもの１つに☑、□内に数字をご記入ください。） 

 

●長期休暇期間中の利用希望 

長期の休暇期間中の利用希望については、「利用する必要はない」が 28.5％で最も高く、次いで

「低学年（１～３年生）の間は利用したい」が 20.4％、「高学年（４～６年生）になっても利用した

い」が 18.9％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

●長期休暇中の利用を希望している方の利用希望 

希望開始時間は、「８時台」が49.4％で最も高く、次いで「７時台」が29.1％、「９時台」が19.5％

となっています。 

希望終了時間は、「18時台」が 40.4％で最も高く、次いで「17時台」が 30.6％、「16時台」が

10.5％となっています。 

 

【希望開始時間】 【希望終了時間】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.3 

29.1 

49.4 

19.5 

1.3 

0.5 

0% 50% 100%

7時前

7時台

8時台

9時台

10時以降

無回答

全体 n=399

1.5 

1.8 

6.8 

10.5 

30.6 

40.4 

7.0 

0.8 

0.8 

0% 50% 100%

14時前

14時台

15時台

16時台

17時台

18時台

19時台

20時以降

無回答

全体 n=399

20.4 18.9 28.5 32.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,015

低学年（１～３年生）の間は利用したい 高学年（４～６年生）になっても利用したい

利用する必要はない 無回答
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９．子育て全般について 
 

（１）子育てについて感じること 

問 20 あなたは、子育てについてどのように感じていますか。（あてはまるもの１つに☑） 

 

子育てについてどのように感じているかについては、「楽しいと感じることの方が多い」が 58.9％

で最も高く、次いで「楽しいと感じることと つらいと感じることは同じくらい」が 33.4％、「つら

いと感じることの方が多い」が 3.1％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

58.9 33.4 3.1 

0.8 

3.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

楽しいと感じることの方が多い

楽しいと感じることとつらいと感じることは同じくらい

つらいと感じることの方が多い

その他

無回答
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（２）子育てに有効な支援・対策 

問 20 で「楽しいと感じることの方が多い」と回答した方にお伺いします。 

問 20－１ 子育てをする中で、どのような支援・対策が有効だと感じていますか。 

（あてはまるもの３つまでに☑） 

 

子育てをする中で、どのような支援・対策が有効だと感じているかについては、「仕事と家庭生活

の両立」が 50.1％で最も高く、次いで「保育サービスの充実」が 42.5％、「子育てしやすい住環境

の充実」が 41.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

10.8 

42.5 

14.0 

23.7 

23.1 

6.2 

35.7 

41.7 

50.1 

17.9 

2.5 

1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子育て相談窓口の充実

保育サービスの充実

子育て支援のネットワークづくり

地域における子どもの活動拠点の充実

妊娠・出産に対する支援

母親・乳児の健康に対する安心

子どもの教育環境

子育てしやすい住環境の充実

仕事と家庭生活の両立

子どもを対象にした犯罪・事故の軽減

その他

無回答
全体 n=897
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（３）子育てのつらさを解消するために必要なこと 

問 20 で「楽しいと感じることと つらいと感じることは同じくらい」、「つらいと感じることの方が多い」

と回答した方にお伺いします。 

問 20－２ 子育てのつらさを解消するために必要なことはどのようなことですか。 

（あてはまるもの３つまでに☑） 

 

子育てのつらさを解消するために必要なことについては、「仕事と家庭生活の両立」が 53.2％で

最も高く、次いで「保育サービスの充実」が 36.9％、「子育てしやすい住環境の充実」が 36.0％と

なっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

18.4 

36.9 

14.4 

26.7 

10.6 

6.5 

24.3 

36.0 

53.2 

10.1 

5.6 

1.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

子育て相談窓口の充実

保育サービスの充実

子育て支援のネットワークづくり

地域における子どもの活動拠点の充実

妊娠・出産に対する支援

母親・乳児の健康に対する安心

子どもの教育環境

子育てしやすい住環境の充実

仕事と家庭生活の両立

子どもを対象にした犯罪・事故の軽減

その他

無回答
全体 n=555
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（４）子育てに関する相談先 

問 21 あなたは、子育て（教育を含む）に関して、気軽に相談できる人がいますか。 

（あてはまるものすべてに☑） 

 

子育てに関して、気軽に相談できる人については、「配偶者・パートナー」が 75.8％で最も高く、

次いで「子どもの祖父母」が 61.7％、「友人・知人」が 61.3％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

75.8 

61.7 

31.6 

14.1 

61.3 

10.4 

34.3 

23.4 

17.9 

0.2 

5.3 

4.0 

0.8 

0.5 

7.6 

2.0 

1.5 

1.8 

5.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者・パートナー

子どもの祖父母

自分または配偶者の兄弟姉妹

親類

友人・知人

近所の人

職場の人

子育ての仲間

保育士・教諭

民生委員・児童委員

医師・看護師

保健センター（保健師・栄養士）

子育て家庭相談室

児童相談所の相談員

インターネット

学童クラブの放課後児童支援員等

相談する人（場所）がない

その他

無回答 全体 n=1,523
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10．ご家庭の状況について 
 

（１）公的制度やサービス 

問 22 あなたは次の公的制度やその他のサービスを利用した（支援を受けた）ことがありますか。 

（それぞれあてはまるもの１つに☑） 

 

公的制度やサービスについて、「利用している・利用したことがある」をみると、『①児童手当』が91.5％

で最も高く、次いで『⑬保健センター』が49.7％、『②児童扶養手当』が30.1％となっています。 

「利用したことはないが、知っている」をみると、『④生活保護』が 70.7％で最も高く、次いで

『⑤児童相談所』が 67.9％、『⑥スクールカウンセラー』が 61.9％となっています。 

「知らなかった」をみると、『⑪生活福祉資金貸付金』が 49.4％で最も高く、次いで『⑩母子父子

寡婦福祉資金貸付金』が 47.3％、『⑧高等学校等就学支援金』が 32.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

91.5 

30.1 

6.6 

0.5 

2.8 

4.6 

0.3 

3.1 

2.4 

0.1 

0.5 

2.3 

49.7 

4.3 

3.0 

33.9 

47.9 

70.7 

67.9 

61.9 

47.0 

38.5 

43.5 

25.7 

23.0 

58.7 

28.8 

45.8 

0.8 

15.3 

20.6 

2.6 

3.3 

7.7 

26.1 

32.2 

27.6 

47.3 

49.4 

13.0 

2.2 

23.5 

4.7 

20.7 

24.9 

26.2 

26.0 

25.7 

26.7 

26.2 

26.5 

26.8 

27.1 

26.0 

19.3 

26.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①児童手当

②児童扶養手当

③就学援助

④生活保護

⑤児童相談所

⑥スクールカウンセラー

⑦スクールソーシャルワーカー

⑧高等学校等就学支援金

⑨奨学のための給付金

⑩母子父子寡婦福祉資金貸付金

⑪生活福祉資金貸付金

⑫子ども食堂

⑬保健センター

⑭子育て家庭相談室

全体 n=1,523

利用している・利用したことがある

利用したことはないが、知っている

知らなかった

無回答
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（２）現在の暮らしの状況 

問 23 現在の暮らしの状況をどのように感じていますか。（あてはまるもの１つに☑） 

 

現在の暮らしの状況については、「普通」が 52.2％で最も高く、次いで「やや苦しい」が 24.4％、

「ややゆとりがある」が 10.7％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

2.5 10.7 52.2 24.4 6.5 3.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

大変ゆとりがある ややゆとりがある 普通 やや苦しい 大変苦しい 無回答
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11．市の子育て支援の取組について 
 

（１）子育てに関する情報の入手先 

問 24 あなたは、子育てに関する情報をどこから入手していますか。（あてはまるものすべてに☑） 

 

子育てに関する情報の入手先については、「友人、知人」が 64.7％で最も高く、次いで「保育所、

幼稚園、認定こども園、学校」が 55.3％、「親族（親、きょうだいなど）」が 48.8％となっていま

す。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

48.8 

64.7 

19.2 

55.3 

16.3 

21.2 

19.7 

12.3 

48.5 

35.3 

4.3 

1.2 

0.8 

2.6 

3.5 

0% 20% 40% 60% 80%

親族（親、きょうだいなど）

友人、知人

近所の人、地域の人

保育所、幼稚園、認定こども園、学校

市役所、市の機関

市の広報紙やパンフレット

テレビ、ラジオ、新聞

子育て雑誌、育児書、フリーペーパー

インターネット（ホームページなど）

SNS（X（旧Twitter）、Facebookなど）

チーパス・スマイル

その他

入手手段がわからない

特に得ていない

無回答
全体 n=1,523
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（２）子育てに関する必要な情報 

問 25 あなたは、子育てについて、どのような情報を得たいですか。（あてはまるものすべてに☑） 

 

子育てに関する必要な情報については、「子どもの遊び場や施設について」が 60.0％で最も高く、

次いで「子育ての手当や公的助成について」が 53.6％、「子どもの発達や病気について」が 49.4％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

49.4 

31.7 

45.7 

41.0 

49.0 

48.7 

60.0 

11.0 

53.6 

2.0 

0.7 

3.5 

3.7 

0% 20% 40% 60% 80%

子どもの発達や病気について

子どもの食事や栄養について

子どものしつけや勉強について

子どもの進学や進路について

習い事や学習塾について

子どもが参加できるイベントについて

子どもの遊び場や施設について

子育ての相談窓口について

子育ての手当や公的助成について

不妊治療の相談について

その他

特にない

無回答 全体 n=1,523
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（３）子育てのしやすさ 

問 26 茂原市は子育てしやすいまちだと思いますか。（あてはまるもの１つに☑） 

 

茂原市は子育てしやすいまちだと思うかついては、「どちらかと言うとそう思う」が 36.3％で最

も高く、次いで「どちらかと言うとそう思わない」が 35.8％、「そう思わない」が 20.2％となって

います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

3.9 36.3 35.8 20.2 3.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

n=1,523

そう思う どちらかと言うとそう思う

どちらかと言うとそう思わない そう思わない

無回答
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（４）市の子育て支援の取組の満足度・重要度 

問 27 市の子育て支援の取組についてどのように思いますか。現在の満足度と今後の重要度をそれぞれ

お答えください。（それぞれあてはまるもの１つに☑） 

 

●市の子育て支援の取組の満足度 

市の子育て支援の取組に対する満足度について、「満足」と「まあ満足」の合計値をみると、『④子

どもや母親の健康の確保』が 42.7％で最も高く、次いで『⑤食育の推進』が 39.5％、『①保育サー

ビスの充実』が 29.4％となっています。 

一方で、「不満」と「やや不満」の合計値をみると、『⑥小児医療体制の確保』が 51.0％で最も高

く、次いで『③経済的支援の充実』が 43.8％、『⑧子育て世帯にやさしい生活環境の整備』が 41.9％

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

6.3 

3.0 

5.1 

9.0 

8.7 

2.8 

1.6 

1.6 

3.0 

2.8 

3.2 

2.6 

23.1 

19.0 

19.4 

33.7 

30.8 

13.6 

9.0 

14.7 

14.0 

11.4 

7.9 

7.6 

38.7 

56.1 

27.1 

41.2 

48.5 

28.0 

50.1 

37.2 

60.3 

72.1 

73.7 

76.0 

16.3 

11.6 

23.0 

8.2 

5.1 

24.7 

19.5 

23.1 

11.0 

4.9 

4.6 

4.5 

10.6 

5.4 

20.8 

3.2 

2.2 

26.3 

15.2 

18.8 

6.7 

3.8 

5.7 

4.2 

4.9 

4.9 

4.7 

4.7 

4.7 

4.7 

4.7 

4.5 

5.0 

5.1 

5.0 

5.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①保育サービスの充実

②子育て支援のネットワークづくり

③経済的支援の充実

④子どもや母親の健康の確保

⑤食育の推進

⑥小児医療体制の確保

⑦職業生活と家庭生活との両立の支援

⑧子育て世帯にやさしい生活環境の整備

⑨子どもを犯罪等の被害から守るための

活動の推進

⑩児童虐待防止対策の充実

⑪ひとり親家庭の自立支援の推進

⑫障害児施策の充実

全体 n=1,523

満足 まあ満足

どちらともいえない やや不満

不満 無回答
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●市の子育て支援の取組の重要度 

市の子育て支援の取組に対する重要度について、「重要」と「まあ重要」の合計値をみると、『⑥小

児医療体制の確保』が 87.6％で最も高く、次いで『③経済的支援の充実』が 87.2％、『⑧子育て世

帯にやさしい生活環境の整備』が 82.2％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

60.5 

32.2 

72.1 

43.0 

32.6 

77.0 

52.5 

54.2 

54.4 

47.5 

37.8 

41.2 

20.6 

34.8 

15.1 

31.5 

34.3 

10.6 

21.2 

28.0 

22.8 

23.2 

21.6 

22.1 

10.9 

22.5 

5.4 

16.8 

24.0 

5.2 

18.3 

10.4 

15.1 

21.9 

30.6 

28.4 

0.6 

2.2 

0.3 

1.4 

1.9 

0.2 

0.8 

0.7 

0.7 

0.4 

1.5 

0.8 

0.5 

0.7 

0.3 

0.7 

0.5 

0.2 

0.4 

0.2 

0.3 

0.3 

1.6 

0.7 

6.9 

7.5 

6.8 

6.6 

6.6 

6.8 

6.8 

6.6 

6.7 

6.8 

6.9 

6.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①保育サービスの充実

②子育て支援のネットワークづくり

③経済的支援の充実

④子どもや母親の健康の確保

⑤食育の推進

⑥小児医療体制の確保

⑦職業生活と家庭生活との両立の支援

⑧子育て世帯にやさしい生活環境の整備

⑨子どもを犯罪等の被害から守るための

活動の推進

⑩児童虐待防止対策の充実

⑪ひとり親家庭の自立支援の推進

⑫障害児施策の充実

全体 n=1,523

重要 まあ重要

どちらともいえない あまり重要ではない

重要ではない 無回答
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●在宅児の満足度と重要度 

市の子育て支援の取組について、在宅児では、『①保育サービスの充実』、『③経済的支援の充実』、

『⑥小児医療体制の確保』、『⑨子どもを犯罪等の被害から守るための活動の推進』が重点施策として

想定されます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 偏差値 区分 

満足度 重要度 満足度低い 重要度高い 重点施策 

①保育サービスの充実 47.4 60.9 ○ ○ ● 

②子育て支援のネットワークづくり 55.5 44.4    

③経済的支援の充実 49.9 64.7 ○ ○ ● 

④子どもや母親の健康の確保 75.0 50.4  ○  

⑤食育の推進 61.2 45.1    

⑥小児医療体制の確保 47.4 63.2 ○ ○ ● 

⑦職業生活と家庭生活との両立の支援 41.7 49.6 ○   

⑧子育て世帯にやさしい生活環境の整備 50.9 54.9  ○  

⑨子どもを犯罪等の被害から守るための活動の推進 42.2 51.1 ○ ○ ● 

⑩児童虐待防止対策の充実 46.8 47.4 ○   

⑪ひとり親家庭の自立支援の推進 40.2 33.1 ○   

⑫障害児施策の充実 41.7 35.3 ○   

  

①保育サービスの充実

②子育て支援のネット

ワークづくり

③経済的支援の充実

④子どもや母親の健康

の確保

⑤食育の推進

⑥小児医療体制の確保

⑦職業生活と家庭生活

との両立の支援

⑧子育て世帯にやさしい

生活環境の整備

⑨子どもを犯罪等の被害から

守るための活動の推進

⑩児童虐待防止対策

の充実

⑪ひとり親家庭の自立

支援の推進

⑫障害児施策の充実

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

重
要
度

満足度≪満足度低い×重要度低い≫ ≪満足度高い×重要度低い≫

≪満足度低い×重要度高い≫ ≪満足度高い×重要度高い≫【在宅児n=148】
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●未就学児の満足度と重要度 

市の子育て支援の取組について、未就学児では、『⑥小児医療体制の確保』、『⑧子育て世帯にやさ

しい生活環境の整備』、『⑨子どもを犯罪等の被害から守るための活動の推進』が重点施策として想定

されます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 偏差値 区分 

満足度 重要度 満足度低い 重要度高い 重点施策 

①保育サービスの充実 61.0 59.2  ○  

②子育て支援のネットワークづくり 50.4 42.4    

③経済的支援の充実 53.4 64.7  ○  

④子どもや母親の健康の確保 67.3 49.6    

⑤食育の推進 67.0 42.3    

⑥小児医療体制の確保 44.8 64.1 ○ ○ ● 

⑦職業生活と家庭生活との両立の支援 41.2 49.1 ○   

⑧子育て世帯にやさしい生活環境の整備 46.6 58.9 ○ ○ ● 

⑨子どもを犯罪等の被害から守るための活動の推進 44.5 52.3 ○ ○ ● 

⑩児童虐待防止対策の充実 42.7 43.7 ○   

⑪ひとり親家庭の自立支援の推進 41.2 34.4 ○   

⑫障害児施策の充実 40.0 39.3 ○   

  

①保育サービスの充実

②子育て支援のネット

ワークづくり

③経済的支援の充実

④子どもや母親の健康

の確保

⑤食育の推進

⑥小児医療体制の確保

⑦職業生活と家庭生活

との両立の支援

⑧子育て世帯にやさしい

生活環境の整備

⑨子どもを犯罪等の被害から

守るための活動の推進

⑩児童虐待防止対策

の充実

⑪ひとり親家庭の自立

支援の推進

⑫障害児施策の充実

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

重
要
度

満足度≪満足度低い×重要度低い≫ ≪満足度高い×重要度低い≫

≪満足度低い×重要度高い≫ ≪満足度高い×重要度高い≫【未就学児n=696】
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●小学生の満足度と重要度 

市の子育て支援の取組について、小学生では、『⑥小児医療体制の確保』、『⑧子育て世帯にやさし

い生活環境の整備』、『⑨子どもを犯罪等の被害から守るための活動の推進』が重点施策として想定さ

れます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 偏差値 区分 

満足度 重要度 満足度低い 重要度高い 重点施策 

①保育サービスの充実 55.6 55.1  ○  

②子育て支援のネットワークづくり 50.0 41.9 ○   

③経済的支援の充実 53.2 63.0  ○  

④子どもや母親の健康の確保 69.6 50.7  ○  

⑤食育の推進 67.2 41.2    

⑥小児医療体制の確保 46.2 64.8 ○ ○ ● 

⑦職業生活と家庭生活との両立の支援 39.3 49.4 ○   

⑧子育て世帯にやさしい生活環境の整備 43.4 58.9 ○ ○ ● 

⑨子どもを犯罪等の被害から守るための活動の推進 50.0 55.3 ○ ○ ● 

⑩児童虐待防止対策の充実 44.4 48.7 ○   

⑪ひとり親家庭の自立支援の推進 41.0 33.5 ○   

⑫障害児施策の充実 40.2 37.4 ○   

  

①保育サービスの充実

②子育て支援のネット

ワークづくり

③経済的支援の充実

④子どもや母親の健康

の確保

⑤食育の推進

⑥小児医療体制の確保

⑦職業生活と家庭生活

との両立の支援

⑧子育て世帯にやさしい

生活環境の整備

⑨子どもを犯罪等の被害から

守るための活動の推進

⑩児童虐待防止対策

の充実

⑪ひとり親家庭の自立

支援の推進

⑫障害児施策の充実

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

70.0

80.0

20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

重
要
度

満足度≪満足度低い×重要度低い≫ ≪満足度高い×重要度低い≫

≪満足度低い×重要度高い≫ ≪満足度高い×重要度高い≫【小学生n=639】
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（５）子育てをしていく上で、重要だと思う支援等 

問 28 これから子育てをしていく上で、あなたが現在必要としていること、重要だと思う支援等はどの

ようなものですか。（あてはまるものすべてに☑） 

 

これから子育てをしていく上で、あなたが現在必要としていること、重要だと思う支援等について

は、「子どもの就学にかかる費用が軽減されること」が 75.2％で最も高く、次いで「子どものこと

や生活のことなど悩みごとを相談できること」が 43.2％、「病気や出産、事故などの事情があった

ときに一時的に子どもを預けられること」が 38.5％となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

43.2 

27.3 

11.0 

16.2 

35.8 

26.9 

30.3 

38.5 

75.2 

11.8 

25.0 

29.0 

4.8 

3.6 

5.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どものことや生活のことなど悩みごとを相談できること

同じような悩みを持った人同士で知り合えること

民生委員・児童委員など地域の人から支援が

受けられること

離婚のことや養育費のことなどについて専門的な支援が

受けられること

病気や障害のことなどについて専門的な支援が

受けられること

就職のための支援が受けられること

住宅を探したり住宅費を軽減したりするための支援が

受けられること

病気や出産、事故などの事情があったときに一時的に

子どもを預けられること

子どもの就学にかかる費用が軽減されること

一時的に必要となる資金を借りられること

産後の育児不安や心身の不調などへのケアを

受けられること

子ども食堂や学習支援など、子どもの貧困対策を

充実すること

その他

特にない

無回答 全体 n=1,523
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（６）自由記述 

問 29 子育て支援についてのご意見、ご提案があれば、ご自由にお書きください。 

 

○自由記述については、510名から回答がありました。 

○記述内容は、個人・特定の団体などへの誹謗・中傷を削除した上で、原文を尊重しつつ、誤字・脱字等

の校正をしています。 

○記入されている内容の主旨（主な意見）に沿い、15 のカテゴリーに分類しています。 

○回答者の区分として、属性（回答者／子どもの年齢／居住地区）を掲載しています。 

 

【15 のカテゴリー 一覧】 

１．保育所について 

２．学童保育など放課後児童対策について 

３．学校について 

４．教育・保育施設のあり方について 

５．子育て支援サービスや制度について 

６．経済的支援について 

７．情報の提供について 

８．相談窓口について 

９．医療・保健・健康について 

10．就業環境について 

11．子育て環境・生活環境について 

12．イベント・交流について 

13．発達や障害に関する支援について 

14．行政への意見や要望について 

15．その他の意見 

 

 

１．保育所について 

属性 内容 

母親／０歳／

茂原地区 

保育所入所と育休明けの日の関係について柔軟にしていただければと思います。職場から

月初め（１日）から復帰が原則だと言われ、その場合現在の茂原市の制度では慣らし保育

の期間がうまくとれず、調整にとても戸惑いました。職場（公務員）の考えが変わるか市

の制度が変わるかしないと、なかなか復帰が難しいと感じました。６月１日に復職の場

合、５月中旬から慣らし保育（５月の入所）が可能になるよう検討していただけるとあり

がたいです。 

母親／０歳／

東郷地区 

認可保育所の公立保育所で、一時預かりが３か月頃から利用できるようになると良いと思

っている。生後６か月よりも前の子育てはとても大変なので、一時保育を利用してリフレ

ッシュしたくなる。その時、夫や親族を頼れない場合もある。一時保育を利用する際、や

はり認可が良いと思っている。小児の夜間救急医療を充実させてほしい。この長生地区で

夜間小児を診てもらう場所がないのは不安しかない。 

母親／２歳／

茂原地区 

４月から仕事復帰に向けて色々とお世話になりました。おかげ様で希望通り通える手紙が

届きました。最短で１か月～２か月のお返事待ちになっているとは思うのですが、やはり

先方にまだ通えるか分からないのですが、とはっきりとした返事のできないまま話を進め

ていかなければならない状態でした。確実に大丈夫です。とまではいかないにしろ、大丈

夫だと思いますと言える環境になればと思います。保育士さんたちが少ないと聞くので、

今すぐの対応は難しいと思うのですが、今後のお母さんお父さんたちの安心した生活のた

めにも検討していただけましたら幸いです。よろしくお願い致します。 

母親／２歳／

茂原地区 

手ぶら保育園（預ける時にほぼ手ぶら）が増えるといいなあと思います。おむつは直接保

育園に支給したり（おむつ・おしりふき、あとはオプションでつかいすての紙エプロン・

手口ふき。ゴミは増えるけど、衛生的よい気が）千葉市はあるようですが。茂原もふえる

といいなと思います。 
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属性 内容 

母親／２歳／

東郷地区 

保育士の人材をきちんとし、充実した保育を受けられるようにしてほしい。保育士の手当

てをもう少し考えて欲しい。保育園に入れるようにして欲しい。 

母親／２歳／

二宮地区 

我が家の子はいま２年生で保育所に行けてるけど、誕生日の関係から０歳で入所させまし

た。早く入れないと倍率的に入所できなかったので、仕方ないですが保育料が高い。入所

出来ないより良いけど高い。知人もスムーズに入所・入園出来るようになってほしい。ア

ンケートは、ＷＥＢでやってほしい。書くのが手間。集計も費用、税金がかかるのでは。

ＷＥＢの方がかかるなら別ですが。 

母親／３歳／

茂原地区 

認可保育園の通園について、先生方はとってもよくしてくださっています。しかし一方で

とても大変そうです。子どもを預かっていただくすばらしい人材を市の職員として今後も

多く雇用してほしいです。また、持ち物が多いと思います。オムツのサブスク化、３歳ク

ラス以上のごはん持ち込みをなくす、布団はかけ布団シーツのみの持参にする等、持ち物

を減らしてもらえると親の負担（日々の）は減ります。連絡帳を電子化する（希望者は紙

も可だと思いますが）なども今後検討してほしいです。利用料金を支払いしている者とし

ては他市の例などを参考にしていただき、茂原市にも取り入れてほしいです（アンケート

も電子ＯＫにしてほしいです）。また病後児保育も少し増やしていただけると助かります

（病院側の受け入れの問題もありますが）。特に０、１、２歳は仕事復帰して休みがちの

日々が続きそれが親の離職につながることもあると思います。今後も子育ての施策に力を

入れていただきたいです。よろしくお願いします。 

母親／３歳／

鶴枝地区 

保育園で、平日仕事が休みであずけることがあると、とても嫌な態度をされてしまう。子

供を受けとってもらえず 10分程教室にいることもある。自分（母）も通院や、仕事のも

ちかえりなどをやりたいが、できない。父があずけても（ほぼ平日休み）なにもいわれな

い。平日休みをすべて休ませると、週２回～３回しか利用できず、料金がせめて日払いだ

といいのにと思う。 

母親／３歳／

鶴枝地区 

両親がフルタイムで働いているのに、保育園がなぜ第５希望になったのか、理由が知りた

いです。（３歳４月から入園）人気のない園を書いてしまったからでしょうか。ポイント

が高い人から入園できるのであれば、フルタイムなら第５希望にはならないと思います。

人気がなさそうな園を書かなければよかったと後悔しています。第１希望の園に面談・相

談に行った際に、両親フルタイムであればポイントが高いので、第１希望になる可能性が

高いと言われました。 

母親／４歳／

東郷地区 

主人が事故にあい大変な時に、お休みの時は 16時までに迎えにきて下さいと言われ大変

遺憾に思いました。大変な時こそ力をかしていただきたいのにとても腹立たしかった。 

母親／４歳／

豊田地区 

子どもが言うには給食が美味しくないそうです。私が見ても子ども向けのメニューではな

く渋いなーと思うメニューが多いと少し思います。 

母親／４歳／

鶴枝地区 

保育園を利用しています。両親共に就労しているため、保育をしていただきとても助かっ

ていますが、２つ要望があります。１つは、病児・病後児保育です。茂原市にはなく、白

子町に１つしかありません。通勤、居住地を考慮すると市内に１か所くらい病児、病後児

の施設ができると両親が就労している家庭（核家族）は、仕事に影響が少ないと思いま

す。職種柄、なかなか休みをとることができず夫婦で時間を決めて（午前：夫、午後：

妻）休みをとることもあります。働きやすい社会にしていただきたいです。２つめは保育

園の給食です。幼児組は（米飯またはパン）を持参しますが、昔は米飯用の保温する機械

がありましたが、今はないのでしょうか。冬場も冷たいご飯で、小中学校でさえ、温かい

ご飯が提供されているのに、そのあたりはどうなっているのでしょうか。食育のことを考

えると工夫していただきたいです。各保育所に保温する機械の導入をお願いしたいです。 

母親／５歳／

茂原地区 

児童扶養手当の所得制限が厳しすぎる。年収 400万以上にしてほしい母子家庭の場合は

求職中でも優先的に保育園に入れてほしい。ＤＶ以外の理由でも（市外で）別居していた

ら優先的に保育園に入れてほしい。同居の祖父母の年収で所得制限に引っかかるのはやめ

てほしい。同居の祖父母の年齢で保育園に入れないのをやめてほしい。どこの公園に行っ
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属性 内容 

ても遊具がボロボロで、ロープが張ってあるので遊べない。センターイベント事が平日し

かやってないので仕事で出られないので地域の知り合いが作れない。保育園の連絡が職場

にしかかかって来ないので、連絡先を選択できるように変えてください。私用で保育園に

預けられないので自分の通院が不可能、もっと預けやすくしてください。 

母親／５歳／

五郷地区 

第二子出産（第二子以降も）後、無条件で長期休暇中（夏休み・冬休み等）は姉、兄を預

かってほしい。父親の就労証明書等が必要だったが間に合わず（緊急入院になってしまっ

たため）預けられないまま過ごした。母親が出産から寝る間のない子育てをすることに変

わりないので、妊娠した時点で出産後の保育に協力してほしいと思った。預けられるはず

たったのに預けられず余裕がなくなった。 

母親／６歳／

茂原地区 

公立保育所の園児服の必要性、高いですし買い直しが必要、正直いらないです。必要なら

公費で買って下さい。 

母親／６歳／

茂原地区 

保育園の欠席連絡等をアプリで行うなど電子化を進めてほしい。電話や紙といったもので

やらなくてはいけないこと、アプリ（デジタル）でできることを分けてほしい。 

母親／６歳／

豊田地区 
第三子の取扱いについて。 

母親／６歳／

豊田地区 

保育所で年少からは主食（ご飯）を持参しなければいけないが、夏は食中毒も心配であり

準備するのが大変である。主食も希望すれば保育所で提供してもらいたい。その分給食費

を追加されるのは構いません。 

父親／６歳／

茂原地区 

子どもの保育園料などのカウント方法について。兄弟の在園の有無に関わらずに行ってほ

しい。 

父親／６歳／

豊田地区 

保育所の職員さんの人員を増やしてほしいです。１クラスあたりの人数に対して、職員が

不足していると感じています。 

父親／１年生

／茂原地区 

保育園、学校等、すべての教育施設における教育者（保育士）の指導を行い、質の改善を

目指してほしい。特に保育園は保育士が子どもに日常的に虐待を行っていた。園長に相談

しても本質的な改善はなかった。今もその保育士は働いていて、そのうち大きなニュース

になっても仕方ないと思う。 

 

２．学童保育など放課後児童対策について 

属性 内容 

母親／３歳／

茂原地区 
学童が利用しづらい。兄弟姉妹がいると負担が大きい。 

母親／４歳／

東郷地区 

学童ルームが 18：30までとの事だが、仕事の帰りが両親共に遅い為、保育所の時間外

と同じ時間帯まで預かってほしいです。 

母親／４歳／

豊田地区 

１.学童保育を行う施設数と受け入れ人数の拡充をしてほしい。それによって、母親の働

き方が左右されてしまう。２.福祉センター併設の遊具の使用禁止が多く、子供達の遊び

の場が少ないのが現状。寄付を募って、早急に対応してほしい。外遊びの場が少なく、子

供の体力・運動能力の低下が見込まれる。 

母親／５歳／

茂原地区 

学童に入れないかもしれないという不安があります。学童に入所を希望したら必ず入れる

ようにしてほしいです。 

母親／５歳／

茂原地区 

現在７歳(小２)と４歳(年中さん)の子どもがいて、シングルマザーなのですが、今の収入

で支援と合わせてもなかなか生活はきびしく、７歳の子に関しては学童保育が民設の市で

許可されていない所だったそうで、学童の支援が受けられず、毎月１万５千円～くらいの

金額がかかってしまいます。公設の学童も少なく、私の子が通う学校にはないので、本当

にキツイです。認可されているところは定員がいっぱいで入れませんし、今後下の子が入

学となるとさらにきびしくなります。小学生の子をもつシングルマザーへの支援等もう少

し見なおしていただきたいです。 
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属性 内容 

母親／５歳／

茂原地区 

小学校に入学後、学童に入れない事があると聞きました。学童を希望した児童全員が入れ

るようにしてほしいです。子供が３人いると３人目は保育料無料ですが、３人とも在園し

ていないと無料にならないので、せめて一番上の子供が小学生の家庭は無料にしてほしい

です。保育料だけではなく、給食費も同じです。また、３人目だけでなく３人以上いる家

庭は子供全員を無料にしてください。年少以降は白米持参ですがそれもなくして毎日完全

給食にしてください。３人目以降は児童手当増額ですが３人目以降ではなく子供全員分増

額してくれたらまた産みたいです。医療費無料にもしてほしいし、自費になる予防接種

(おたふくやインフルエンザなど)も無料にしてほしいです。妊婦健診 2,000円補助がで

たので助かりましたが足りないので、もっと増額してほしいです。子育て応援チケット出

産時にもらいましたが、おむつなど買うとすぐなくなり足りないです。茂原には市の病児

保育がないので作ってほしいです。前日予約制ではなく当日でも利用できれば良いなと思

います。利用料も１日 1,000円以内が助かります。産前産後ケア事業の充実もしてほし

いです。利用できる条件が厳しいなと感じ、利用したかったですが利用できなかったで

す。 

母親／５歳／

東郷地区 

今後不安を感じているのは小学校入学後です。仕事をしている都合上、学童がより充実し

てほしいと願っています。また、学童についての情報が市のＨＰでもっと具体的にわかる

とありがたいなと感じます。保育所等もですが、名称、所在地、電話番号等であとは各自

見学問い合わせだと育休中いろいろ探せた。保育所とは違い仕事しつつ学童の情報集めて

見学して検討して考えると正直苦しいなと思います。 

母親／６歳／

茂原地区 
学童保育の場所を増やしてほしいです。遠くなる場合はバスをだしてほしいです。 

母親／６歳／

茂原地区 

現在、子育ての環境には恵まれているため、行政に特段お願いしたいことはありません

が、学童の整備には、もう少し考えて頂きたいと思っています。支援員のみだけでなく、

地域のボランティアの参加等を促すことで、学童の受入れを、人員体制を整えることを検

討してみるといいのではないでしょうか。色々と施策をすすめてくださっていると感じて

いますので、ご検討よろしくお願いします。 

母親／６歳／

茂原地区 

私はありがたいことに学童に入れましたが、学童の希望人数に対して、受け入れ人数が足

りていないと思います。また、学童に入るにあたり、同居していなくても、祖父母の家が

わかる情報を記入できると良いと思います。我が家は、祖父母共県外で、父母以外保育者

は本当にいません。でも、同居していなくても、すぐ近くで手が借りられるご家族もいら

っしゃいます。その差も考慮すべきかと思います。 

母親／６歳／

茂原地区 

小学校の下校時間が早くなり、下校後、自宅で過ごす時間が増えているが、学童を利用し

ていない子は家庭で過ごす子が多いです。帰宅後、公園に子どもを連れて行くが、小学生

は公園で遊んでいる子がみあたらず、同年代の子と遊ぶことができません。防犯面でも心

配なので、毎回付添いをしなくてはならず、つらいです。大網白里市では室内ではありま

すが、大網白里市子育て交流センター児童館登録をして（市外でも利用可）、小学生のみ

で自由に利用できる施設があるので、その様な施設があると助かります。学童を利用して

いる子だけでなく、通常下校している子たちにも居場所が欲しいです。 

母親／６歳／

茂原地区 

土曜日やお盆など、お休みの学童クラブがありますが、保育所の様に利用できたらいいな

と思います（普段から利用している学童クラブも）。 

母親／６歳／

茂原地区 

保育所と学童に落ちた経験があり、とても子育てしやすい環境だとは思わない。また、学

童に落ちた時、他に子供を預けられる場所の情報がなく、新一年生になるのにどうしたら

よいのかわからなかった。共働きが増えているのに、仕事が出来ないことへの不満、他の

市はもっと充実していると感じるし、子育て支援の受給券も他の市は医療費がもっと安い

ところが多い。子供が大きくなるにつれて、子育てしやすい市だとはとても思えない。 

母親／６歳／

東郷地区 

学童の充実、また放課後の学校開放など子供たちが安心して遊べる地域にしてほしい。道

路状況もよくない上、電灯なども少ないため外で遊ばせづらい。 
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属性 内容 

母親／６歳／

豊田地区 

・豊田小学童が保護者運営のため仕事をしながら役員をやるととても大変だった。また１

～３年生、４～６年生を２つにわけた学童の受け入れ体勢をつくっていただけると安心し

て仕事に行けると感じる。・ファミリーサポートセンターの事業についてＨＰでより詳し

くのせていただけるとうれしい。連絡をとらないとより詳しいことがわからないので親切

さがかけるように思う。 

母親／６歳／

五郷地区 

学童を緊急時（急に親が留守にする、病院や介護等）月に１回や年に１回など利用できる

と助かります。事前申し込みせず、定期利用もせずの緊急対応があると安心です。 

母親／６歳／

五郷地区 

学童保育を利用するにあたり、長期の休暇期間中は有料でもいいので昼食の用意をお願い

したいです。毎日のお弁当作りがフルタイムの親にとって負担になっているはずです。希

望者がどれだけいるかアンケートだけでもとってみてほしいです。 

母親／６歳／

鶴枝地区 

・学童の料金高すぎ。公設と民設で、金額の差がありすぎると思う。民設の学童は、８月

のみで 25,000円も掛かります。同じ市に住む子供達は平等であるべき。・所得制限な

しでの給食費無料にしてほしい。・子供達が遊べる公園神社の遊具はいつまで使用禁止の

まま。鶴枝地区はどこで遊べばいいのでしょうか。一度、目で見てきて下さい。 

母親／１年生

／茂原地区 

・学童クラブと学校が連携していない。同じ建物内にあるのに、休む時は学校と学童両方

に連絡しなければならず手間。・学童クラブの手続きが煩雑だった。・長期休みに学童に

弁当を持参しなければならないのがかなり負担。利用料も高い。・日持ちするものを選ん

でいるからだと思うが、学童のおやつがスナック菓子ばかりで心配。 

母親／１年生

／茂原地区 

学童クラブの定員オーバーにより、希望通りの就労ができない現状がある。学校敷地外の

民間のクラブは低学年が歩いて行くには交通の心配も多い。また、学校敷地内も含め学童

クラブの利用料金が近隣市町村に比べ高い。まず料金を下げて貰わないと就労していたと

しても気軽に利用できない。また保育所（こども園）に関して。園によっては１号から２

号保育へ定員の関係で変更できない事例がある。適切でないと思う。そして入園前にきち

んと周知させるべきです。 

母親／１年生

／茂原地区 

学童の料金が高いです。母親が働いていない、祖父母が近くにいるという家庭の方が今時

少ないのではないでしょうか。先日、別の子（兄弟）の検診を保健センターで行いました

が、２時間かかりました。長くて子もあきてしまうし、13：00（～13：30）からだと

小学生は帰ってくる時間だし、もう少し短縮したほうがいいと思います。日付のたよりも

遅いです。平日の昼間に休むのは、せめて２か月前に知らないと調整できません。 

母親／１年生

／茂原地区 

学童や保育園等、必要としている人、全員が利用できるようにしてほしい。病院が少なす

ぎる。夜間医療も子どもだと見てくれなかった。わざわざ千葉市まで行ったので、その間

に死んでしまったらとすごく不安だった。保健センターで受けた市の健診で歯科衛生士の

人に嫌なことを言われた。子ども相手なので態度が悪い人はチェンジするか帰っていただ

くかしてほしい。 

母親／１年生

／茂原地区 
学童費用の補助。 

母親／１年生

／茂原地区 
学童保育の受け皿を増やして頂きたいです。 

母親／１年生

／茂原地区 
学童保育を利用したいが募集人数が少ないので入ることが出来ない。 

母親／１年生

／茂原地区 

小学生になり、放課後の時間の使い方に少し悩みがあります。昔は子ども同士で約束し、

公園や友達の家などで遊んでいましたが、現在共働きの家庭も多く、あまり友達との交流

が放課後にありません、現在祖父母宅に預けていますが、市での放課後に子どもが遊べた

りする場が充実すると放課後の時間が有意義に過ごせるのではないかなと思います。よろ

しくお願いします。 
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属性 内容 

母親／１年生

／茂原地区 

小学生の学童の定員が少なすぎます（共働き家庭の負担です）。低学年のうちは入れる可

能性はありますが、４年生以降は長期休みになると、学童に入れません。自宅で留守番

は、ゲーム三昧になり不健康なのでなんとかしてほしいです。 

母親／１年生

／茂原地区 

地元から離れて茂原に親族はおりませんので、父親、母親だけで子どもを見ていますが、

放課後や学校が早く終わった日など、学童がなければ子どもの居場所がなく困ります。ま

だ未就学の下の子もいますので、パート勤務のためフルタイムの方に比べ学童に入りづら

く、来年度は入れないかもと言われています。子どもが安全に過ごせる学童クラブのよう

な場所や、習い事が増えて放課後の過ごし方の選択肢が増えるととても助かります。 

母親／１年生

／茂原地区 

萩原小学校に通っていますが、生徒数の割には学童の受け入れ数が少ないと思います。周

りには学童に入れなかった方がたくさんいます。もっと受け入れ人数を増やしてほしいで

す。我が家も入れませんでした。また未就学児と小学校低学年の子が日曜日に預ける施設

がなくて困っています。お金を払ってもいいのでそういう施設の充実をお願いします。市

内の公園ですが、見直しが必要な小さな公園がたくさんあります。老朽化している遊具も

あるので見直しをし、水遊びができる公園も作っていただけるとありがたいです。子育て

しやすい市になりますように。 

母親／１年生

／茂原地区 

保護者の就労の有無に関わらず、学校の一部教室を使い、放課後教室のような子供が利用

できる事ができれば、いいなと思います。 

母親／１年生

／茂原地区 

放課後児童クラブ（学童保育）を希望したが入れなかった。夏休み等の放課後児童クラブ

（学童保育）についても希望したが、なかなか入れなかった。就労しており、子どもを１

人で自宅にいさせるには不安である。是非、希望者が入れるようにしていただきたい。 

母親／１年生

／東郷地区 

核家族で夫婦共にフルタイムで頼れる人は県外という状況で、慣れない茂原での育児の

中、学校内学童に落ちた事は本当にショックで、こまりました。ドキドキするような不安

が少しでも減ると、より安心して子育て出来ると思います。 

母親／１年生

／五郷地区 

・学童について、希望すれば誰でも利用できるようにしてほしい。育休、産休を取得する

と学童を辞めなければいけないのも納得しがたい。条件によっては継続できる（子の産ま

れたタイミングなど）のも不公平感を感じる。・３歳未満児も保育料無償化にしてほし

い。・子の数のカウント（第３子無償化等）に年齢制限をもうけるのはおかしい。第３子

でも歳が離れると１人目と同じ扱いにされてしまう。市原市でも実現しているので、茂原

市でも取り組んでほしい。・なかなか意見を発信する場も時間もないので、こういうアン

ケートはありがたいです。どんどん取り入れてほしいと思います。 

母親／２年生

／東郷地区 

学童を利用していますが、１か月の内、数日しか利用しなかったとしても、１か月分の利

用料がかかるのには不満があります。日割りなどご検討いただけたら助かります。 

母親／２年生

／東郷地区 

学童保育の施設を増やしてもらえたらと思います。市の学童に入れず、高いお金を出して

民間に預けている方がいました。今は共働きが多い時代ですので、受け口をもっと大きく

してほしいです。 

母親／２年生

／東郷地区 
長期休みの学童利用の枠をもう少し増やして欲しい。 

母親／２年生

／豊田地区 

・放課後の居場所作り（学童の希望者は全員利用できるように）。・病院や商業施設を利

用するための公共交通機関の整備・子どもの遊び場の確保（公園が少ない）。 

母親／２年生

／五郷地区 

医療。学童料金が高い。学童利用時間（開始時間が遅く仕事に間にあわない）。長期休

み。 

母親／２年生

／豊岡地区 

学童を使える人数を増やしてほしい。フルタイムで就労しているのに使えず不満しかな

い。 

母親／３年生

／茂原地区 

夏休みなど連休の学童の預かれる人数を増やしてほしい。医療費０の地域もあるので参考

にしてほしい。 
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属性 内容 

母親／３年生

／茂原地区 

学区内に公設の学童保育がなく、私設も常にいっぱい（主に３年生までで）。利用したく

ても選考で落ちてしまう人が多くいます。特に夏休み等も長期休暇中は高学年でも利用し

たいので、枠を増やしてほしいです。（これから利用を考えていた学区内の学童が閉所し

てしまい、今夏どうしようか悩んでいます。） 

母親／３年生

／茂原地区 

学童保育等、まずは希望する家庭が全て受け入れていただける環境を作っていただきたい

と思います。高学年になっても一人でも留守番が不安と考え、パートタイムしか仕事がで

きない家庭、フルタイムで仕事をしていても、学童保育を利用できなくなってしまい、今

後の仕事内容や時間も考えなくてはいけない家庭もあると思います。 

母親／３年生

／二宮地区 

小学校高学年になっても、夏休み、冬休みの長期の休暇のあいだに、学童保育を利用した

いです。みてもらえる人がいないので、どうぞ宜しくお願いいたします。 

母親／３年生

／鶴枝地区 
放課後の部活動・クラブ活動が減少したため、体力の衰えが気になる。 

母親／無回答

／茂原地区 

民設の学童保育に母子家庭フルタイム（社員）で落ちました。他にも小１の申込で、母子

で落ちている方が居ます。民設でも優先順位を市のやり方と同じにしてほしい。学童より

高い月謝を支払っているのが、民設の学童の空きが少ないと言われ（説明会）ましたが、

６年生まで利用しているのはおかしい。新１年生が落とされ家で待てる高学年が利用して

いるのがどうかと思います。 

父親／１年生

／茂原地区 

・学童保育を希望しているが、定員が一杯で入れなかった。民間のものは高額となるた

め、より多くの児童を預かれるようにしてほしい。・このアンケートをＷＥＢでできるよ

うにしてほしい。 

 

３．学校について 

属性 内容 

母親／５歳／

豊田地区 

あきらかに近い小・中学校があるのに、学区がちがうからと、遠い小学校・中学校に行か

せなきゃいけないのは不安です。中学生はまだいいとして、小学校低学年の間は特に何が

あるかわからないので、選べるようになったらうれしいです。 

母親／６歳／

茂原地区 

入学準備に費用がかかって大変です。全員購入しなければいけないものは(算数セットな

ど)お下がりの使用をもっと積極的にしてほしいです。特に中学校の制服、用品代、自転

車などで 15万以上かかります。幼稚園以降の子育てサービス、事業にももっと力を入れ

て欲しいです。 

母親／１年生

／茂原地区 

・学校教材について、リユース可能な物の備品化を検討してみては（ＳＤＧＳの時代、お

金の面）。例：算数セット、かきぞめ用品、彫刻刀セット、ピアニカ、鉢など。・ＰＣ、

タブレットを自宅に持ち帰り学習する機会がスタンダードになってきているので、ネット

環境の支援があったら有難いです。Wi-Fiルーター貸出、インターネット通信費の補助金

など。 

母親／１年生

／茂原地区 

現状の教師の過剰な判断に迷惑しています。仕事も続ける事が不可能となり生活にも支障

を出しています。子供の発言を信用するのも必要ではありますが必要最低限にして頂ける

様見直ししてもらえないでしょうか。全校統一して欲しいです。私達の子供の頃にここま

で干渉されただろうかと思う場面が多く親も大変育児をしにくいと感じています。 

母親／１年生

／茂原地区 

小学校で使うさんすうセットは、不要になった家庭から寄付で集めて個人で購入するのを

やめてみてはどうかと思う。本当に買う必要性を感じない。また、ピアニカも大きくなれ

ば本当に不要でゴミになるので、これも寄付で集めて、各自ホースを用意すれば良いと思

う。物価高のため、秋の給付金はとても助かりました。毎年この制度があると、子育ても

少しはしやすくなる（進学にあたり費用がかかるため）。子育て世帯の減税を希望しま

す。 
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属性 内容 

母親／１年生

／茂原地区 

茂原小学校の校舎は通りにある側は外壁が綺麗だけど内側は古く、図書室の本の一部の古

さに驚いた。校内も窓は昭和時代のままで、冬は外気とかわらない寒さ。上階に行けば内

側がボロボロだった。茂原市は子供の教育環境にどれだけ感心が無いのかとガッカリし

た。もっと子供達に予算をかけてほしいと思います。 

母親／２年生

／茂原地区 
ＰＴＡを外部に委託してほしい。 

母親／２年生

／東郷地区 

学校で暴力的な行動、言動をする子に対しての教育をもっと充実してほしい。理不尽に傷

つけられる子のケアも必要だが、そもそもそういった被害が起きない（起こさせない）事

の方が重要だと考えます。我が子も、何度も理不尽に被害になっていて、時々学校へ行き

たくないと言う時もあります。こちらに非は無く、特に理由は無く傷つけられることが何

度も続くのはおかしくないですか。 

母親／２年生

／豊田地区 

通っている小学校によって受けられる教育に差があるように感じています（〇小学校では

△△をやっているのに□小学校は△△をやっていない等）。先生方の負担もあるので仕方

がないことだとは思いますが、どの小学校に通っても格差がなく教育、経験が受けられれ

ば良いなと思います。 

母親／２年生

／五郷地区 

子どもが一時期不登校でした。主に家庭で学習し、適応指導教室を検討していた時に学校

に復帰しました。子どものサポートするのは親として当然ですが、教育の素人である親が

学習を支援するのはとても難しく感じました。不登校であっても学習を支援するのはとて

も難しく感じました。不登校であっても学習を継続できるようなシステムがあれば良いと

思いました。子ども本人はオンライン授業を希望していました。 

母親／３年生

／茂原地区 

ご苦労様です。毎年、思うことなのですが、夏休みなどの長期休校はそろそろなくして欲

しいと思っております。今の時代、共働き家庭は多いので、子供だけでの留守番はあたり

まえとなっておりますが、その分仕事中は心配ですし、早目に帰らなければいけません。

学童クラブはお金がかかるし全員が入れるわけではないので、せめて学校への登校があっ

たり登校日を増やしても良いと思います。試験的にでも良いので、取り入れてみてくださ

い。 

母親／３年生

／東郷地区 

子供が小学生になってから思ったことは、生徒に対し先生の配慮が薄いこと。自立を少し

ずつ促すことは大切だけど、もう少し気づいて（目を配ってくれたら）と思った。学校で

の出来事（子供同士のトラブル、いじめ）に対し先生方が子供より親の顔色を伺いすぎで

はと大切な事をかけ違いている様に感じる所がある。 

母親／３年生

／二宮地区 

昨今話題になっている『合理的配慮』について、この１年間現場教職員の方は日々の業務

に加えての負担が多いのではないかと親として感じた。又、生徒へのアプローチ以上にネ

ックになるのが保護者へのアプローチであることが負担になっているのではないかと思い

ます。現場任せすぎるのではないか。ある程度の軸を持って専門であるスクールカウンセ

ラーなど行政からの手助けもとても必要になってきていると思います。それから『いじ

め』に関してですが、在籍している学校でタブレットに『死ね』と書かれたと子供から話

がありました。市として重大事案の線引きはどこなのか。暴言、他害に関しても被害者が

辛いままなのは終わりにして欲しいです。多様性は認めるものであり押しつけるものでは

ありません。そこら辺に関しての知識を親に対しても周知できると視野などが広がり理解

が深まるきっかけになるのではないでしょうか。 

父親／１年生

／東郷地区 

学校の先生方は本当によくやってくださっています。ありがたい気持ちでいっぱいです。

先生方がゆとりある生活ができるよう、子どもにかかわる時間以外の業務を減らしてもら

いたいです。長生郡市が一体となって企業を誘致して雇用を増やし、現役世代の人口を増

やす。 
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属性 内容 

父親／１年生

／東郷地区 

小学校から学習に使用するノートや道具などを用意してくださいというオーダーが頻繁に

来ます。個々人に合ったものを学校側がそれぞれの子に応じて準備するというのは大変で

すから家庭側が探して購入するというのは理解ができます。しかし、学校側が指定するマ

スの大きさのノートだったり道具だったりは、学校側の方でまとめて購入して（当然費用

は家庭負担ですが）おいて、（年間の学習スケジュールは決まっているわけですし、ノー

トの減りスピードなどは経験上で予測できる事項と思うのですが、いかがでしょうか）準

備していただくという仕組みは作れないものでしょうか。先生のご負担は増やしたいと考

えてはいません。市全体でそういう個々の家庭や個々の先生方の負担（先生だって〇〇用

意下さいのお知らせするのも大変だと思います）を減らすような仕組みは考えられないの

か、と思います。家庭には家庭にしかできないことがあります。私は学校が用意して下さ

いというノートなどを買いに行く時間があるなら子どもとゆっくりご飯を食べたいのにな

と個人的に思っています。 

父親／３年生

／茂原地区 
愛知県の様な「ラーケーションの日」（年３日）を導入。病児保育を充実してほしい。 

 

４．教育・保育施設のあり方について 

属性 内容 

母親／０歳／

鶴枝地区 

下の子を保育園にあずけなくても上の子３歳以上はあずけられるようにしてほしい。上は

幼稚園、下は保育園だと仕事をはじめたくてもはじめられない。金銭的余裕はいつまでた

っても解決しない。 

母親／１歳／

茂原地区 
・短時間でも子供を預かってもらえる支援があれば助かります。 

母親／１歳／

茂原地区 

待機児童の減少、保育士の確保に伴うこと。市外への入園も困難なうえ、市内でも入園保

留が続くと非常に困る。認定こども園の拡充。市役所職員は、役所内へ預かり施設等を作

って子供を預けてもらう。住んでいる地区の保育園等に住んでいる人（子供）を入園でき

るようにして欲しい。 

母親／１歳／

茂原地区 

認可保育園に子供を預けていますが、連絡帳等手書きのものが多いため、電子化していた

だければ日々の子どもの連絡や登、退園時間の管理など、手間が減るのではないかと思い

ます。 

母親／１歳／

東郷地区 
保育事業の充実。 

母親／２歳／

茂原地区 
教育を含めアドバイスがどの施設の方もふるい。 

母親／２歳／

豊田地区 

幼稚園や私立保育園に比べると、認可保育所は預かるのみのイメージがあります。体操や

その他の運動、ひらがな等のちょっとしたお勉強のような取り組みを取り入れる事は難し

いのでしょうか。 

母親／３歳／

茂原地区 

新茂原幼稚園を３年保育にしてほしいです。近所の親も新茂原に入れたいのに２年保育な

ので他の幼稚園を探したり仕事ができなかったりしています。 

母親／３歳／

東郷地区 

・園に通っている子の園以外の一時預かりがない（あっても高額）。・小学校に上がった

時の遊び場（無料）が少ない。特に室内（福祉センターは少ないので取り合いになってし

まう）。・子供が迷惑かけない個室の飲食店が少ない。・子育てにお金がかかり、子供を

産むのにちゅうちょしてしまう。義務教育中の学校全て無償が理想。・通学路になってい

る道路の歩道を整備してほしい（フランス屋前等）。 

母親／３歳／

本納地区 

フルタイムで働いていて家を 7:20に出なければいけません。保育所の時は大丈夫ですが

小学校になったら子供の登校時間まで家にいてあげる事が出来なく今から不安です。会社
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属性 内容 

は時短勤務できないですし、祖父母にも頼れません。朝早く小学校に行っても誰かが子供

達を見てくれる環境作りをしてほしいです。お願いします。 

母親／５歳／

茂原地区 

フルタイムですが、今現在は育児短時間勤務を取得しています。保育園も学童も落ち、民

間学童も 18時までお迎えにと、とてもでないが働けない。市役所職員もその他の方法を

教えてくれませんでした。千葉市の保育所では朝７時から夜 20時まで見てもらえたが、

茂原の対応は悲惨でした。仕事の日も保育所に預け、お迎えも祖父母に来てもらえる人は

入れて、両親のみの送迎・休みもきちんと自宅保育している人が入れないのはおかしいと

思います。 

母親／５歳／

茂原地区 

今後、子ども達が進学していく上で、子どもたちの意志を尊重する選択をさせてあげられ

るよう備えていきたいが、色々なものが値上がりしている今日、どこまで備えていても不

安は多少残る。その点で費用が軽減されると安心感が大きい様に思う。子育てしていく上

での。 

母親／５歳／

茂原地区 

保育所の入所の予約はできるのですか。上の子がすでに入所していて、下の子が生まれた

あとに先生のほうから「下の子の入所の予約はしておきますか」と言われた方がいると聞

きました。４月入所は点数の高い人からのはずなのに、保育所の先生の調整で入れるもの

なのですか。我が家は待機なので不平等に感じました。 

母親／５歳／

東郷地区 

親が子のおむかえ時間にしばられ仕事で苦労している。お金を払ってでもいいので延長な

どできるといい。 

母親／５歳／

東郷地区 

幼稚園・保育園の先生方の人数が少なすぎです。先生に余裕がないので子供達をほったら

かしな園もあるようです。設備も悪く、古いので子供がかわいそうです。 

母親／５歳／

豊田地区 

２児の母です。１人目の時は（生後１カ月で職場復帰しましたが（保育士）、２人目の時

は職場と復帰するにあたり折り合いがつかず（勤務時間に関して他）育休いっぱいで退職

しました。保育士として復帰するにはフルタイムでないと難しい事が多く、幼稚園に上の

子が通園していると保育時間の都合で働く事が困難。市内の保育園は保育の質や保育士の

仕事ぶりに良いイメージがなく預けたいと思える園がない。下の子が幼稚園に入るまでま

だ１年以上あり、家庭保育をするつもりだが、安心して預けられる一時預かりサービスが

あればとずっと思っています。また茂原市も大網白里市の子育て支援センターや子育て支

援館の様な施設で、保育士が短い時間でも気持ち良く働ける場所があるといい、と思って

います。 

母親／６歳／

茂原地区 

・幼稚園でも 16時くらいまで、預かってほしい。・給食費をもう少し下げて欲しい。・

公園を全体的にキレイにしてほしい。 

母親／６歳／

茂原地区 

来年度から小学校へ入学予定です。特別支援学校へ入級予定でいますが、放課後デイサー

ビス探しに本当に苦労しました。障害児を持つ親は自ら行動しなければ何も支援は受けら

れませんし、断られることも多いです。相談窓口の障害福祉課の対応もとても冷淡です。

とにかく支援を受けられる施設が少ないため、共働きですが、あきらめざるをえない状況

になりそうです。こういった悩みをどこに相談すればよいのか、よくわかりません。市民

によりそった対応を少しでも心がけていただけたらと思います。 

母親／６歳／

豊田地区 

・保育所利用枠の増加・就学時、学童を利用できない場合の対処。学童の利用枠が少なす

ぎて困っている人たくさんいます。保育所を利用している人は学童利用したい人がほとん

どだと思います。必ず利用できる保証がほしい。 

母親／６歳／

豊田地区 

周りの市や町に比べて教育支援が少なすぎる。今から結婚、出産を考える若者はまず市内

では定住しないと思う。他の支援が充実した所に移住する財源が少ないのであれば民間と

同じく徹底的なコストカットを行うべき。例えば人数合わせで知識も一般常識もない市議

会議員の定数を減らす。そういった対策をしなければ茂原市の出生率はよくならない。高

齢者ばかりの限界集落になると思う。 
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母親／６歳／

五郷地区 

仕事で預けられる所は多いが、私用で預けられる所をもっとふやしてほしい（子育て支援

センターや児童センター）。未入園児の地いきの集まりは多く良かったが、園児・小学校

の集まりが少なく感じる（放課後や土日）。 

母親／１年生

／茂原地区 

教育方針や雰囲気をみて、子どもを預けたいと思った場所に預けられるようになったらい

いと思います。幼稚園でも保育園でも働きながら安心して預けられるようになってほしい

です。幼稚園の夏休みに預かってくれる場所があるといいです。 

母親／１年生

／茂原地区 

子供たちが安心して生活できる環境が現代には少し遅れてると思う。物価高に対して、も

う少し子育て世帯に給付や一時保育、学童の場をもう少し広げてほしい。生活苦だから仕

事しなければいけない＝子供達との時間が減る。私にとって一番辛いことです。子供たち

が帰宅する時間に家で出迎えてあげたいがそれが難しい。働く共働きの世帯が主流なのだ

からもっと考えてほしい。子供たちが悪くなる原因は親、大人、周りの環境なのだからも

っと市町村、県などで議論してほしい。 

母親／１年生

／茂原地区 
茂原市は核家族が多いため、保育園や学童保育の充実を求めます。 

母親／２年生

／豊田地区 

・一時保育を利用しやすくしていただけると助かります。働いていないとなかなか預けに

くく、私の場合近くに実家や頼れる人がいないので、１人になれる時間が全くなく、疲れ

てしまう時があります。主人も仕事で疲れていたり、１人でみる自信が無いと言って、な

かなか預けられません。週に１日、２～３時間だけでもお願いできたらと思っていま

す。・公園をもう少し作っていただけたらと思います。市外から引っ越してきたのです

が、遊ばせるところがないなあと感じています。 

母親／２年生

／豊田地区 

保育所や学童クラブの待機児童をなくしてほしい。『子供』と言いながら制度が整ってな

い。 

母親／３年生

／茂原地区 

３人子どもを育てています。上２人は小学生、下の子は１歳です。年も離れているせいか

下の子をとっても良く見てくれます。我が家は近くに親族がいない為どうしても上の子達

の手が必要になったり同い年の子たちに比べると、負担は多くなっています。保育園の申

請の際、数ヶ月の時間が必要になってくるのはしょうがないと思うのですが、もう少し確

実に安心のできる経画、又、子供たちに負担が係らない様な話をしてあげたいです。茂原

市でも場所によると思うのですが、仕事復帰した際の子供たちに対しての安心感が今あり

ません。大人の目がいき届く、家族皆、安心して生活できるような日々が送れる対策案を

期待しています 

母親／３年生

／茂原地区 

夏休みなど、長期の休みになった時の子どもが気軽に通える場所。働きたいが小学生にな

ると預け先の問題や昼食の問題などさまざまな課題がある。休みの日でも学校に行けば宿

題のサポートや昼食の提供、子どもの習い事スポーツなど送迎せず１ヶ所で出来る何かが

整ってくると小１のカベも少し無くなるのではと思う。費用の負担が少しあっても利用し

たいママさんは多いはず。茂原市に頑張ってもらいたいと、期待しています。 

母親／３年生

／茂原地区 

子育ては「乳幼児期」だけではない。小１の壁、小４の壁、中１の壁、高校受験、18歳

成人で巣立ち乳幼児期の支援は、子供を預かってくれる保育所などあるから、世間が思っ

てるほど、さほどつらくない。仕事も続けられる時期。くじけてしまうのは意外にも小１

の壁から。学校は保育所ではないし、かつ昔とちがい家庭にまかされることが多い。それ

により、学力の差、成長の差が出る。結局この時期が将来を左右する。そのため私は仕事

をやめた。手がかからないかもしれないが気持ちをかけてあげなければいけない大切な時

期の支援は、人の心の部分も大きいので簡単ではないと思う。 

母親／３年生

／茂原地区 
茂原市は核家族が多いようなので、保育園の充実や学童保育の充実を求めます。 
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母親／３年生

／東郷地区 

子どもに関する職業（保育士、幼稚園教諭、学童の先生など）処遇をもっと改善するべき

だと思う。補助金として配布しても個人にまで届いていないケースがある。また、残業代

が支払われない。持ち帰りの仕事の無言の圧力等があるがどう思っているのか。子育て支

援の充実を検討、実現するには、子どもに関わる職業の方々の働く環境、賃金アップも同

時に考慮しなくては離職や人手不足は避けられず、子育て支援の充実から遠のいてしまう

と思う。荻原小に学童保育を増築していますが、どなたが経営して保育をしてくれる学童

の先生は見つかっているのでしょうか。 

母親／無回答

／本納地区 
今後良い環境で学んでほしい。 

父親／３歳／

茂原地区 

待機児童の解消（至急）。広い公園（茂原公園のような）。イベントをもっと多くしてほ

しい（親の気分転換にもなる）。 

父親／１年生

／茂原地区 

・待機児童の解消（至急）。・広い遊べる公園（茂原公園のような）。・イベントをもっ

と多くしてほしい（親の気分転換にもなる）。 

 

５．子育て支援サービスや制度について 

属性 内容 

母親／０歳／

茂原地区 

リフレッシュ目的で週に１日くらい預けたいが、保育士の不足などからそういう理由で預

けてもいいのか心配。あとは市内に子連れで気軽に出かけられるショッピングモールなど

が欲しい。アスモは店が少なく千葉市まで行くが移動が大変。 

母親／０歳／

豊岡地区 

上の子の運動会など学校行事のときに、下の子をあずかってもらえるとたすかります。シ

ングルマザーだと小さい子がいるとビデオカメラや親子競技のときが大変です。よろしく

お願いします。 

母親／１歳／

茂原地区 
子育て支援センターに室内はもちろん、園外にも遊具などあるととても嬉しいです。 

母親／１歳／

豊田地区 

育休中で子育て支援事業を利用しています。茂原には保育園、子ども園、幼稚園での支援

事業しかありません。単独の子育て支援センターがあったらいいなと思っています。子育

て支援事業に力を入れている場所がほしいです。希望する保育園、子ども園に入園するこ

とが難しいという話もよく聞きます。今後職場復帰する時に入園先が見つかるのか不安で

す。仕事と子育ての両立がしやすい環境が整う茂原市であることを願います。 

母親／２歳／

茂原地区 
一時預かり場所が少ない。空きが無い。小児科が少ない。 

母親／２歳／

鶴枝地区 

チーパスを持っているが各店で受けられるサービスがあまり良く感じない。もう少し役立

つサービスだと嬉しい。令和５年度より保育所を利用しているがオムツを保育所で処分し

てくれるのはとてもありがたい。オムツのごみが増えてしまうが今後も続けてほしいで

す。 

母親／２歳／

豊岡地区 

いつも市の子育て支援にご尽力いただきありがとうございます。豊岡地区に住んでいるた

め、子育て支援センターが近くになく、大網白里市の支援センターによくお邪魔しており

ます。上の子の時にはキッズラボやこあらルームにも行っていたのですが、距離と充実さ

を考えると、大網の方に足が向いてしまいます。茂原市在住のお母さんもよく見かけま

す。茂原市にも予約が必要なく保育士やアドバイザーの方が常在していて、きれいで充実

した支援センターが同じようにあればなぁと常々思っております。小学校も遠くなるた

め、早めのバス通学も考慮していただければと思います。ご検討よろしくお願いいたしま

す。 

母親／３歳／

茂原地区 
茂原市は子育て支援がほとんどない。かなり不十分である。早急な対応が必要。 
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母親／３歳／

東郷地区 

他の市に比べ、子育て支援センターが少なく、月２回程度、しかも予約しないと利用がで

きない。親も子も行きたいと思ったときに、いつでも利用できる場がもう少しほしい。そ

して、施設が古いので、たくさんの親子が集まり、いつでも楽しく過ごせる施設（新し

い）がほしい。 

母親／４歳／

茂原地区 
仕事と子育ての両立できる環境をもっとととのえてもらえたら毎日が充実すると思う。 

母親／４歳／

二宮地区 

他の地域に比べると茂原市は子育て支援がほぼないので、もう少し力を入れてほしい。東

京都などは子どもが生まれたら、おむつやベビーカーなど選べるカタログが届いて、ただ

でもらえたりなどがあるそうなので、子どもに優しい支援があるといいなと思う。公園の

遊具が全て古い物になっているので、少し危険に感じる物が多い。 

母親／４歳／

五郷地区 

子育て支援はお金も人手も必要であるので、市だけの力では難しいと思う。また、どうし

ても母親の負担が大きくなってしまっている世の中で、どうしたら母親の負担を減らせる

か国全体で考えていかなければならないと思う。個人的には仕事と家事・育児の両立が大

変なので、週１日でも１人でゆっくりできる時間がほしい。たまに総合市民センターの遊

戯室を利用しているが、子も楽しめて親もすこしリフレッシュできてよい場所だと思う。 

母親／４歳／

本納地区 
おむつ用のゴミ袋を頂けたのは、実用的で助かりました。ありがとうございました。 

母親／４歳／

本納地区 

茂原市は他の市に比べて、動きが遅いと思う事がありました。手続等にも時間が掛かり、

一歳児検診では病院で苦労しました。遊び場も多くなく、遊具等の老朽化、登下校の際の

道路の整備や安全が全く見られないなと思います。商業施設等は潤ってきていますが、子

供を育てる環境を他人にすすめられるかと言えば難しいです。新生児の際の家庭訪問も、

こんな疲れた身体の時に来られるのも、あんまり嬉しくはなかったです。市の検診でも、

本に書いてあるような事ばかりを並べられても、十人十色、色々な子がいるのに枠にはめ

るような指導もあまり助かった記憶がありません。行くたびに疲れ果てました。それでも

育ったこの茂原市で子育てをしていきたいので、この先の将来、少しでも変わってくれた

ら嬉しいです。 

母親／４歳／

新治地区 

子育て世帯にゴミ袋を送ってくださりとても嬉しくありがたいことだと思っています。市

の財政状況が非常によろしくない中で子育て支援をしてくださっていると理解しています

ので、将来も茂原市で暮らしていけるように併せて財政再建に真剣に取り組んでいただき

ますよう切にお願い申し上げます。 

母親／５歳／

五郷地区 

全て一人でこなさないといけないので(家族は知らんぷりで協力しない夫のみ)知らないこ

とばかり。知る方法、行動できることも制限がある。一人では全てやりきれない。病気で

弱い子、子育てでの悩みをすぐに相談できるカウンセラーがあれば精神的にきつい時でも

なんとかやり過ごせそうだと思う。相談しにくい内容を相談しやすい環境にしてほしい

し、信頼して相談がすぐにできるところが必要。すぐに相談したい、でなければ意味がな

い。先になってからではなく、今悩んで相談したい。これができない環境だと思う。何と

か予約、先延ばし予約、すぐに話しできる人すら市役所にもいない。子育て支援課も。し

んどい。本当にしんどい。 

母親／５歳／

本納地区 

・ベビーシッター派遣、家事代行サービスの使用チケット、タクシーチケットの配布をし

てほしい。・365日、24時間開いている病院（子ども受け入れ可能）を市内１か所は

設置してほしい。・保健師さんなどによる定期的な家庭訪問を中学生くらいまで続けてほ

しい。・保育園、学校給食のオーガニック化（減農薬、無農薬のものを使ってほしい、い

すみ市の無農薬のように）。・茂原市の子育てアプリを作成して、情報を集約してほし

い。・児童館の増設（小さな公民館や商業施設等も使用しもっと気軽に立ち寄れる児童館

にしてほしい）。（番外編な意見かもしれませんが）子育て支援の財源として期待でき

る、であろうふるさと納税の商品に魅力的なものがなさすぎる。もっと力を入れてみては

どうかと思う。 
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母親／６歳／

豊田地区 

少子化に対して、子がいる世帯への支援を常に行ってほしい。昔とは違う環境下の中で、

３人も４人も育てられるほどの状況ではない。何人目からとかではなく、１人目から平等

に支援するべき。 

母親／６歳／

五郷地区 

転勤による転入のため近くに頼れる親族がいません。親の急病や事故等で両親ともに在宅

できない場合に子どものあずけ先がなく不安に感じながら日々育児をしています。 

母親／１年生

／茂原地区 
こどもと親、両方のサポートをしっかりしていける体制が大切だと思います。 

母親／１年生

／茂原地区 
子育て支援が不十分、早急な対応をしてほしい。 

母親／２年生

／東郷地区 

多子世帯への支援が少ない、少子化対策が不十分だと感じる子育て世代への予算が少な

い、茂原市は周辺地域に比較すると子育てしづらい 

母親／３年生

／茂原地区 

子供が１～２歳くらいの頃、子供を連れて出かけることが大変で、結果ひきこもり状態に

なっていました。外に出て誰かと話をするだけでも気分転換になることは分かっていても

一歩が踏み出せず。外に出ることが負担になっている時に助けてもらえる何かがあると、

楽になれる人もいると思います。 

父親／２歳／

茂原地区 

現在自分の家庭はややゆとりのある生活が送れていますが、それは、自分（父）は朝５時

から夕方 18時くらいまで家を空けて働き、その間は妻が１人で２人の子供をみてくれて

いるから成り立っています。父はもう少し子どもとの時間を増やしたいと思い、母（妻）

は外の世界と接することを望んでいます。ですが現在の生活を守るためには今のバランス

を崩すことはできません。お金があれば解決できるような問題ではありませんが、まずは

上記（その他）に記入した制度が実現されることを望みます。 

 

６．経済的支援について 

属性 内容 

母親／０歳／

茂原地区 

妊娠・出産にかかる費用の助成についてもっと増やしてほしい。子どもの発達等が相談出

来る場所の窓口を増やしてほしい。気軽に相談したい。同じ悩みを持つ親同士が出会える

場を作ってほしい。保育所や幼稚園利用のための情報を入手するのが大変なので、利用す

る為に必要な情報をまとめて教えてくれるものがあると非常に助かる。仕事をしていると

情報収集の為に電話か訪問をするのが難しいため。 

母親／１歳／

茂原地区 

保育園に入りたいと思う人は多くいるが、働いていないと入れない。主婦が職を探すとな

ると、まず預けられることが前提でないと職も決められない。同居をしていようが、生活

面は色々な事情で不安定なのに、点数の問題で入れないのはおかしいと思います。誰でも

保育の制度がいち早く進めば、母親の孤立や不安定は軽減されると思う。医療費の無償も

子育て世帯は厳しい問題で、病院も１回受診すれば終わりではなく、何回か行く時が何度

もある。兄弟が何人も居れば、月にかかる費用が増える。子育てしている母親の話題は多

くがこの話題です。よろしくお願いします。 

母親／１歳／

茂原地区 

茂原市は児童センターなど子どもを遊ばせられる場所が多く感謝しています。子育てにか

かる費用の軽減など、経済的支援の充実を期待しています。よろしくお願いします。 

母親／１歳／

東郷地区 

・生活する上で物価高の影響もあり家計が苦しい。低所得者に対する給付ではなく、全世

帯対象としてほしい。金銭的に厳しく、子どもも保育所にあずけることができない現状で

あることもわかってもらいたい（産休、育休中で所得が減るため）。減税、給付金にして

も、しっかりと考え対策してほしい。・小さい子どもが気軽に行ける施設がほしい。（遊

び場所、ごはん屋）・子育て中の家族にとって本当に必要なことは何かしっかりと考え

て、早急に行動に移してください。 
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属性 内容 

母親／１歳／

東郷地区 

・妊娠中の通院費や出産費の自己負担を軽減してほしい。・教育費等の金銭不安があるの

で、費用を軽減してほしい。・けがや子どものことなど、いつでも相談できるところがあ

ると安心です。 

母親／１歳／

東郷地区 

交通ルールを守らない大人が多すぎます。厳しく取り締まって下さい。自転車の逆走、平

気でななめ横断など危なすぎます。小児科医が少ない。医療費の無料化を。金銭的援助は

全員に必要です。平等に。もばぴよというサークルもありますが、市としてもっと子ども

を持つ親同士の交流の場を作ってほしい。今回のアンケート結果を公表し、どういう意見

がありどう改善したのかきちんと知らせてください。よろしくお願いします。 

母親／１歳／

東郷地区 

子どもの医療費 300円、薬代が無料は助かるが、全て無料にしてほしい。主に子どもを

見ている人だけでも（大人）医療費や薬代を助成してくれると良いなと思う。子どもの医

療費にお金はかからないが子どもを見ている人にお金がかかると考えると結局大人は病院

に行きづらくなる。保健センターに子どもの身長や体重を測りに行くことがあるが（乳児

のため）予約するのが面倒でふらっと行けないのがだるい。保健師さんと話す事もないの

に、無駄に時間をとられる。無料の遊び場などにそういった測定器があれば良いのになと

思う。そもそも遊び場がどこにあるのかも知らない。予約なしで利用できるところが欲し

い。きれいなベビールームもあると出かけやすい。授業料、給食費など高校まで無料にし

てほしい。（公私ともに）とにかく生活するだけでお金がすごくかかるので子どもの将来

のためにも無料化を増やしてくれると助かる。おむつ代もかかるしそれを捨てるごみ袋代

も高すぎる。水害対策をなんとかしてくれないと、今後も茂原市に住むのが良いのか考え

てしまう。使うべきところにしっかり税金を使って欲しい。市役所に行くと、職員こんな

にいるかなと思う。子育て中なのに税金を払っているのでしっかり使い方を考えてほし

い。お願いします。 

母親／１歳／

五郷地区 

子どもの離乳食が始まる前に支援などが入ると良いと思う。子供の受給券の料金が安すぎ

ると思う。ムダな医療費を使いすぎ。 

母親／１歳／

鶴枝地区 

子育て支援をもっと手厚くしていただきたいです。少子化といっているのに何も対策され

ていない。保育料の無償化とかやってほしいです。なぜ、税金も払っているのにいっぱい

とられるのですか。 

母親／２歳／

茂原地区 

・子どもの医療費が 300円。薬の容器代で 50円（場所により）。他県から引っ越して

きましたが、１つ前の県もう１つ前の県も０円だったのでおくれていると思いました（他

県は、インフルエンザも１回分補助が出ました）。・国も同じなのですが何かと「低所得

世帯」というフレーズを出し、子育て世帯に対してではなく、老人世帯に対しての補助が

多すぎます。子育て世帯への補助・支援をもっと充実していただかないと、先々、10年

後、20年後に若い子が少なくなってしまい、市がすたれていくのではと考えます。もっ

と、子育て世帯が「いやすい市」を本気で考えやって欲しいです。 

母親／２歳／

茂原地区 

０ヶ月健診や医療費、給食等、周辺の市町村よりも支援が手厚くないと感じることが多

い。保育所の先生をもっと余裕のある人数に増やして欲しい。産後ケアをもっと利用しや

すくして欲しい。出生届を出した時にチケットを渡すとか、産後訪問時に利用をすすめる

とか、対象を拡大するとか、室内の遊び場があると嬉しい。公園はたくさんあって助か

る。おむつ用ごみ袋も。おめでとう赤ちゃんセット、グッズはあんまり。小さいモバリン

のぬいぐるみの方が。 

母親／２歳／

茂原地区 

３歳児から５歳児の保育無償化とても助かっています。ありがとうございます。３歳児未

満の保育料についても補助等していただけるとうれしいです。 

母親／２歳／

茂原地区 

今年上の子が小学生になるため、下の子の保育料が全額になるのは家計に響きます。主人

が一生懸命働いてくれたのですがその分保育料がかなり上がってしまいます。子どもと過

ごせる時間は少ないのに、仕事に追われ何のために働くのかなと思う時もあります。金銭

的な余裕や妊娠中、産後、育児中にもっと手軽にサポートをうけられれば、将来に不安が

なければ、両親で子どもたちとすごす時間が増やすことができればもう１人、と思えるの
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属性 内容 

ですが。また、茂原市でやっている体験や語学などの勉強を親子やこども向けのものが増

えてくれるとうれしいです(英語やサッカー、絵の教室など)。よろしくお願いいたしま

す。 

母親／２歳／

茂原地区 

児童扶養手当の増額や、収入限度額を下げる。親と同居世帯へも変わらず支援など見直し

てほしい。小さい子どもを１人で育てるのが大変だから、親の助けがあっても、お金の援

助ではなくそれは、子育ての援助です。子供を成人まで育てるのにはお金がかかります。

親が助けてくれると市や国からの援助がなくなってしまうのは、よく分からない。それで

は意味無しですね。このままでは世の虐待や母親の自殺（この先、生きることが困難だか

ら、どちらかが死ぬんです。）は減りません。相談をしたいのではなく、直接的助けがほ

しいのです。 

母親／２歳／

茂原地区 

低所得者への給付金が年始から始まっているが、収入があってもお金を稼がないといけな

い理由があって共働きをしているので、差別的であり、少子化対策とはかけ離れていると

感じます。保育料も３歳以上の免除、大変助かりますが、そもそも所得で保育料を分ける

必要があるのでしょうか。重複しますが共働きをして裕福に生活している訳ではありませ

ん。お金が余っている訳でもありません。３人子供がおりますが、長男が小学生になった

ので、三男の保育料は半額かかっています。半額ですが、上から２番目に高い料金なの

で、そこそこかかります。別に給食費 4,500円、延長料 2,000円×２人分、小学校の

学童代も１万２千円～５千円とかなりの出費です。 

母親／２歳／

茂原地区 

東京都と同じく医療費を無料にしてほしい。どこの小児科も薬を出しとけば良い、という

ような病院ばかりで困る。診断をしてほしい(東京から引っ越してきたが、どこもかかり

つけはどこそこに行った方がいい、と門前払いしてくるところも多い)。夜間に体調が悪

い時など病院の受け入れがないのも困る。公園も大丈夫かなと思うくらい古い遊具が多

い。 

母親／２歳／

茂原地区 
不妊治療の助成金制度が必要だと思います。医療費の無償化など。 

母親／２歳／

東郷地区 

・妊娠、出産、子育て時の通院などの交通費助成があると大変助かります。・新茂原駅は

エレベーターがないため、ベビーカーと荷物と子どもをかついで階段を昇るのが大変苦労

しています。１人しかいない駅員さんには言いづらく、９時前には駅員さんもいないた

め、気軽にサポートしてくれるサービスがあると大変助かります。・都心から茂原市に移

住してきた時に自動車免許の補助金があると大変助かります。 

母親／２歳／

東郷地区 

・茂原市は保育料金が高すぎます。働いても保育料金に大半がなってしまうと思い、自宅

保育を延長しました。少しでも安くなることを望みます。・３歳以下が安心して遊べるサ

イズの遊具が市内の公園に増えると嬉しいです。 

母親／２歳／

東郷地区 

保育料(３歳以上)の返金を３ヶ月に１度にするのではなく、もとから引いて請求してほし

い。毎回書類を書いて届け出るのがかなり負担。他の市ではできるのになぜ茂原では後か

ら支給するのか。 

母親／２歳／

豊田地区 

保育料が高い。家のローン並みの金額で、茂原市に住むために家を建ててローンを組んで

茂原市の保育園に通っているのに、０・１歳児クラスだからと、とっても高いと思いま

す。それで余裕がなくなっている。預けてまで仕事復帰した意味があるのでしょうか。 

母親／２歳／

鶴枝地区 

他の市が取り組みはじめているような第２子以降の保育料免除等の取り組みも茂原市もや

ってほしいと思います。18歳まで医療費助成対象やっていただけると助かります。もし

茂原市で検討しているならぜひ実現してほしいです。 

母親／２歳／

鶴枝地区 

他の市町村に比べて、茂原市の保育料は高いと思います。時短勤務をフルタイム勤務にす

ると、保育料のランクが１つ上がってしまうので、フルタイムにするメリットがあまり感

じられずにいます。所得割額の階層Ｄ６とＤ７の間にもう１つ階層が欲しいです。少し働

く時間が増えただけで、Ｄ７になってしまうのが正直きついです。 
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母親／２歳／

豊岡地区 
自己負担がかかる予防接種の助成金。 

母親／３歳／

茂原地区 

・一時預かりや病児保育をもっと利用したいと思っていますが、料金が高いので補助が受

けられると嬉しいと思いました（病児はどうしても仕事が休めないときのみですが）。・

お金が発生してもよいので、キンダープラッツやファンタジーキッズリゾートのような施

設があったら嬉しいです。ユーカリが丘の子育て支援センターもすてきです。・夫の転職

で収入が減ってしまったのですが、タイミング悪く助成金が減り保育料が上がってしま

い、大変苦しいです。・砂場が整備されていない公園が多いので、整備していただきたい

です。 

母親／３歳／

茂原地区 

育休中に上の子を預ける場合に、保育料の軽減等してもらいたい。育休中で手取り収入が

減り、出産・育児の支出が増えるが、前年度の収入から保育料が計算されてしまうため、

負担が大きい。 

母親／３歳／

茂原地区 

子供の医療費が無料になると非常に助かります。１人目を出産後、子供の医療費が 300

円になることを知り安くてありがたいなと思っていましたたが、子育てをしていく中でこ

んなにも病院に通うことが増えるんだと痛感しました(他の地域では０円の場所もあると

知りました)。２人目を出産し、更に通院も増えてくるので、無料になってくれたら良い

なと思います。 

母親／３歳／

茂原地区 
保育料２人目半額の制度ありがたいですが、１人目が、卒園しても半額継続してほしい。 

母親／３歳／

茂原地区 

様々な面において、もっとデジタル化が進んでほしい。保育料等育児に関する費用の削

減、手当等の増加を検討してほしい。 

母親／３歳／

東郷地区 

・学校給食費を負担していただけるとありがたいです。・保育所利用につき、３歳児の持

ち込みの主食が毎朝かなりの親の負担になっています。共働きであり、朝の時間を少しで

も有効に利用したい、子どもにあたたかいごはんを食べさせてあげたいという点から費用

を払ってでもいいので保育所から提供して欲しいです。夏場は食中毒も懸念されます。少

しでも早い改善をお願いします。古い時代のやり方を新しく変えてほしいです。改善され

たら、素晴らしい取り組みとして情報をすぐにシェアしたいと思います。 

母親／３歳／

東郷地区 

・義務教育費の完全無償化。給食費教材費の公会計化。保育料完全無償化。・保育所待機

児童ゼロと施設増設、保育士の増員。学童保育の公設化と増設。・特別支援児童や障害の

ある子どもの教育の充実。・子ども達が安心、安全で過ごせる施設の整備。環境整備につ

いては子どもの施設を優先させてほしい。優先順位が低く残念。是非子育てに予算をかけ

る茂原市になってほしいです。もっと未来に投資して、茂原の一人一人の子ども達が学べ

る、親が安心して子育てできる環境を整えていただきたいです。またいつも茂原市の子ど

も達のためにありがとうございます。 

母親／３歳／

東郷地区 
物価が上昇している今、経済的支援が重要だと思う。 

母親／３歳／

二宮地区 

保育料の見直し（働いていても保育料でカツカツになる）。給付金の一括納付（年に何回

かの給付より一括で入金される方が良い）。３歳以降 10,000円の給付は少ない（これ

以降が費用面でかさむので）。健診時のゴミ袋 20ではなく 30or40の方が良い。子育

て応援チケット（5,000円は少ない）。使用施設にベビー用品（西松屋等）が含まれて

いないのはおかしい。出産費用の全額負担（国でまかなえない分を市で負担）。医療費

300円ではなく無料にして欲しい。 

母親／３歳／

本納地区 

茂原市は出産すると子育て応援チケットを配布しているが、現金の方がありがたい。子育

てはお金がかかるため、給付金など頂けると嬉しい。今年度子どもを保育所へ預けること

ができたが、保留児童が多いと思う（昨年度保留児童であった為、仕事がほとんどできな

かった）。この問題は茂原市に限ったことではないが、努力して頂きたい。今後子育て世

帯にやさしい茂原市になることを期待しています。 
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母親／４歳／

茂原地区 

ひとり親家族、非課税世帯、生活保護家庭を重視するのではなく、全体への支援をしてほ

しい。十分な援助を受けていると思う。何の支援もなく生活している家庭が見えていない

所で苦しんでいる事を知ってほしい。茂原市にうまれ生活をしている全ての子ども達へ平

等な支援をしてあげてほしい。 

母親／４歳／

茂原地区 

何より子どもの扶養控除の復活を望みます。年金をもらっている高齢者が控除されて子ど

もはされないのはいくら児童手当をもらっていてもイーブンに感じません。お金を配るん

じゃなくてお金を取らないでほしいです。子どもへの性犯罪についても犯人への厳罰を望

みますし、犯罪を起こしにくい土俵を作っていきたいです。まず大人が性に対して学び直

す必要があると思います。現在の性教育進んでいます。私はもう子どもを産むつもりはあ

りませんが無痛分娩をもっと手軽にできてほしい。『出産に痛みはつきもの痛いからこそ

愛せる』のような美談化はもう時代遅れです。出産時に父親も痛みを共有できれば日本の

無痛分娩は一気に増えると思います。誰でも痛いのは嫌です。 

母親／４歳／

茂原地区 

基本的に子育てをするのは親の責任のもと行うものであると思う。が、現在は医療費が

300円でとても助かる。このような経済的支援は全ての子育て世帯で助かると思いま

す。 

母親／４歳／

茂原地区 

現在は給食費の第３子無償化がされていますが、第３子だけではなく小中学校の給食費の

完全無償化を推進していただきたい。教材費についても保護者の経済的負担を軽減するた

めに補助金の支給をお願いしたい。上の子どもが東部第２学童クラブを利用させていただ

いていますが、利用料が他の市に比べて高すぎます。何にいくらかかってその金額なのか

内訳を示して欲しいです。保育園の副食費についても同様です。 

母親／４歳／

茂原地区 

私は市外で保育士として働いていますが茂原市は子育て支援に対し、力を入れているとは

思いません。様々な市外、全国の例を見ると３歳未満児保育無償化や給食無償化等、子育

て世代に対して金銭的なサービスが充実していたり、子どもたちが安全に遊べる場が充実

していたり。保育や幼稚園でも古い考え方の保育が多く、子どもたちの主体性が尊重され

ていないように思います。子育て世代の意見をもっと聞き、子育てしやすい環境を作って

いってほしいです。 

母親／４歳／

茂原地区 
物価が高い、生活がキツイ。一人親だけがキツイ訳ではない。もっと知って欲しい。 

母親／４歳／

茂原地区 

茂原市というより、国として子育て、将来に不安しかないです。今の日本で何の不安もな

く子育てをしている世帯は少数ではないでしょうか。２人目、３人目を思いとどまるのは

当然だと思います。所得制限、教育費、扶養控除廃止となっただけの金額は還元なく、少

子化対策とは一体何でしょうか。今の子どもたちが、負担を強いられる将来を本気で変え

ていただきたいです。 

母親／４歳／

茂原地区 

茂原市の０～２歳児の保育料は他の自治体と比べても高い気がします。共働きの子育て世

代は重視している費用かと思いますので補助の増加等ご検討いただけると助かります。 

母親／４歳／

東郷地区 

高校生の子供もいますが、児童手当を 18歳までにして欲しい。中学生までより、高校生

からの方が、お金がかかるという事をもっと分かって欲しい。 

母親／４歳／

二宮地区 

茂原は保育料が高すぎます。第二子、第三子の数え方も保育所に同時期に在籍していなけ

れば第一子あつかいになるのもバツ。上の子が小学生だろうと第二子第三子の数え方はあ

くまで実際何人目なのかで数えて欲しい。年がはなれていると減免のメリットが受けられ

ないのはおかしいと思う。 

母親／４歳／

無回答 

第３子だけではなく、すべての子供の給食費を無料にしてほしい。保育料を、３歳未満も

無料にしてほしい。 

母親／５歳／

茂原地区 

ここではあまり関係なかったら申し訳ないのですが、指定ゴミ袋の配布はとてもありがた

かったです。そして、とても助かりました。貧困と言われる世の中でありますが、ひとり

親だけが辛いとは限らないのでそこはわかってほしいと思います。多子世帯、どの世帯で
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も辛いのです。平等にすることは難しいと思いますが少しでも理解してほしいと思ってい

ます。 

母親／５歳／

茂原地区 
医療費０円、子どもへの補助金、給食費０円。 

母親／５歳／

茂原地区 

国にいろいろお金かかりすぎて生活におけるお金の余裕がない。何もかも税金がかかり、

そのうえ物価が高いので手元にお金なんて残りません。お金が無い事で将来の不安や夫婦

喧嘩、子育てでイライラ悪循環。虐待や殺人なんて絶対減らないと思う。１つ間違えれば

誰だってなり得る。 

母親／５歳／

茂原地区 
子どもの医療費と給食費が無償化されたらありがたいです。 

母親／５歳／

茂原地区 

子供のインフルエンザワクチンの支援があると助かります。近隣の市町村では助成されて

います。ぜひお願いします。給食費の無償化も県内で実現している市があります。これが

実現する事でとても家計が助かります。ぜひお願いします。茂原市はとても子育てにやさ

しくない市と感じます。水害の際、家の片付け等で子供のあずかり場がなく困ったので災

害時に助けてほしい。 

母親／５歳／

茂原地区 

相談支援等は日が限られる。そもそも開催されていることすら知らないことが多い為、と

にかく経済的支援に特化してほしい。保育士の方々には日々感謝でいっぱいです。本当に

大変な仕事だと思うので手当ても充実させて先生方の負担を軽減させてほしい。 

母親／５歳／

茂原地区 

物価高によって、お金は必要で、働きたくても子供の預け先が決まらず働けない現状に失

望したこともありました。子供も複数いるため、学業支援援助していただけると助かりま

す。 

母親／５歳／

東郷地区 
子供にお金がかかって生活が苦しい。 

母親／５歳／

二宮地区 

・多子世帯の年齢制限などをなくしてほしい。支援、免除などについて。子どもが３人い

るが年が離れているため、保育所や給食費、子ども手当の免除対象にならないため、不満

を感じている。上の子がいくつでも第３子がいることには変わりなく、子どもにかかる費

用も変わらない。 

母親／５歳／

豊岡地区 
自己負担がかかる予防接種の助成金。 

母親／５歳／

無回答 
・子供のインフルエンザワクチン無料化・公園の整備（ゆたか公園）。 

母親／６歳／

茂原地区 

・子どもの医療費助成は 18歳までを対象にしてほしい。・ＨＰＶワクチンの助成を男子

にまで拡大してほしい。・小学生～中学生が放課後、遊んだり自習できるところが欲しい

(モデル＝大和市のシリウス、千葉市、子ども交流館)。・子供用のＰＨＳの配付。・雨の

日でも遊べるスペースがほしい。・駅前の図書館が入っている建物を有効活用してほし

い。 

母親／６歳／

茂原地区 

給食費無料、など金銭が発生することへの支援。公園設備の充実。歩道の増設。中・高生

への支援、給食提供等。 

母親／６歳／

茂原地区 

金銭面の支援を一番に望みます。給付金など住民税非課税世帯やひとり親世帯にばかり給

付しているのを全ての子育て世帯に広げてほしいです。 

母親／６歳／

茂原地区 

・子育て世帯の減税(物価高のため、教育費にもお金がかかる)第３子からの支援対策を第

２子からにするなどＲ５、秋にあった給付金はとてもありがたいので、毎年のようにある

と、本当に助かる。進学するにあたり買いそろえるものがたくさんあるので。・保育園な

どでピアニカの購入などは本当に必要か(ホースを各自、用意すればいいのでは。大きく

なったらゴミになるので寄付を募るのはどうか。)。・算数セットも、学校で不要になっ

た家庭からの寄付を集めて使用するのはどうか。買いそろえる必要性は感じない。 
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母親／６歳／

茂原地区 

児童扶養手当など、とても有りがたいが、毎月もらえるわけではないので、正直生活が大

変。子供を育てていくのは、思った以上にお金がかかると思う。 

母親／６歳／

茂原地区 

予防接種の支援（おたふくなど）。給食費の無償化。白米の提供。離乳食の指導（きちん

と口を動かしているのか、ＢＦを実際に食べる）。子育て世帯への商品券の支援（自治体

で使えるもの）。小児科を充実させてほしい（夜間・休日）。 

母親／６歳／

東郷地区 

給食費や学費等全て無料にしてほしい。明石市と同じ水準にしてほしい。室内で遊べる場

所を増やして欲しい。公園の数や遊具を増やしてほしい。 

母親／６歳／

東郷地区 
小学校からの給食費の完全無償化。 

母親／６歳／

二宮地区 

・高校生の医療費助成制度について、今までの様に受給券を発行してほしい。申請するの

が大変。 

母親／６歳／

五郷地区 

児童手当が４カ月に１回では遅すぎる、必要な時に借りられない所が不満です。児童手当

の金額が少ない所です。少子化対策をやっていけるように見えない。 

母親／６歳／

五郷地区 

保育料が高い、減額希望。毎日子供を見ていただき、たくさんの事を教え、体験させて下

さる先生方に感謝しています。先生方の仕事はとても大変だと思いますので、先生方の負

担が少なくなる仕事内容になることを願います。中の島保育所が閉鎖となりましたが、き

れいに整備し、公園などの様に活用してほしい。タイヤの山や遊具などで遊びたい。 

母親／６歳／

鶴枝地区 

地方公共団体単位での課題ではないと思うが、子育て世帯への支援の場合、所得制限を設

ける場合が多く不満。多子世帯の子どもの数え方も同様、所得制限を設けるのであれば子

どもが未成年の間は税金の免除など行うなどして欲しい。正直な意見を言えば子育てのし

やすいまち＝金銭的な援助が大きいだと思う。相談窓口があっても公共施設があっても経

済的な問題は解決しないしこれ以上拡充の必要もないと思う。直接的な支援の方が助か

る。 

母親／１年生

／茂原地区 

・母子家庭の児童扶養手当、減額がかなり不満。２人子育てしているのに減額はありえな

い・養育費をもらっていないのに、不満から子どもたちに当たってしまうこともある。 

母親／１年生

／茂原地区 
インフルエンザワクチンの助成。給食費の助成。水害時の片づけの際子供あずかり。 

母親／１年生

／茂原地区 
学校給食費無償の実施。子ども達の遊び場を増やしてほしい。小児科を増やしてほしい。 

母親／１年生

／茂原地区 

給食費の無償化や子供手当の平等な給付など親の状況にかかわらず、子どもが同じ権利を

得られる支援を政策として取り入れるべき。 

母親／１年生

／茂原地区 

給食費無料にしてほしい。予防接種をすべて無料にしてほしい。商品券の配布（子育て世

帯）。時間を使って書いているので、きちんと検討をお願いします。また集計を取ったら

開示お願いします。 

母親／１年生

／茂原地区 
高校まで医療費を無償化にしてほしいです。 

母親／１年生

／茂原地区 

最近特に物価が高くなり、子育て特に子どもが多い家の私たちはとても生活、食に関して

など考えることも増えました。物価高については皆苦しいと思っていると思いますが、そ

こに関して解決していくのならやはり子育て家庭に関しての補助金や費用面なのではない

でしょうか。 

母親／１年生

／茂原地区 

子育て応援チケットを充実させて欲しい。18歳まで（チーパス利用可の期間）は文房具

など学校で使うものを割り引いて欲しい。オムツ券があってもいいのでは（２歳までなど

期間を決めたうえで。地域によってはある）。 

母親／１年生

／茂原地区 

児童手当は所得制限なく公平に払われるべきものと思います。今年度から変わるようです

が、色々な制度に様々な制限があり、おかしいと思うことは多いですね。雨の日でも子ど

もが遊べる場所が欲しい。福祉センターを利用することもありますが、利用者が複数いる

と先着順 30分しか利用ができなかったりするので。茂原には６つの福祉センターがあ
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り、近隣の市町村より充実していると感じますが、大きな複合施設があったら良いなと思

います。学童施設がもっとあって欲しい。 

母親／１年生

／茂原地区 

所得制限を無くして欲しい。シングルマザーは全員対象にして欲しいです（児童扶養手

当・ひとり親家庭医療費・シングルマザー交通費割引など）。 

母親／１年生

／茂原地区 

税、国保・社保、光熱費等、毎月かかってくる物が多すぎて、なかなか再就職出来ない人

には、きびしい。子供の時間と就職先の時間と給料等合わなく、何を優先出来るのか出来

ないのかも判断がつかない。 

母親／１年生

／茂原地区 

年少未満の保育料が高すぎます。給料が全て持って行かれています。非課税世帯、ひとり

親世帯も大変だと思いますが、物価高で苦しい思いをしているのは全ての人に共通です。

なぜこの上記の世帯だけ給付金がたくさんあるのでしょうか。みんな苦しいです。病気で

受診の際の受給券はとても助かっています。ありがとうございます。 

母親／１年生

／茂原地区 

茂原市近辺の市町村は、保育料２人目半額、３人目無料をしているとききました。茂原市

もぜひとりいれてほしい。子供が夏にあそべるように水場がほしい。 

母親／１年生

／東郷地区 

インフルエンザなど助成金を支給してほしい。雨の時でも遊べるような場所を作ってほし

い。 

母親／１年生

／東郷地区 
インフルエンザの予防接種や歯科矯正の費用がもう少し安ければいいなと思います。 

母親／１年生

／東郷地区 

医療費の無料化をお願いします。長南町では子どもの医療費は無料だそうです。長南にで

きるなら茂原もできるのではと思います。物価高騰により習い事のお月謝もどんどん上が

っています。子どもたちの『やりたい』をもっと応援できる環境作りをお願いします。不

審者の取りしまりや交通安全への見守り強化をお願いします。安心安全な街作りをしてほ

しいです。子どもたちがきちんと交通ルールを守っている中でご年配の方が当たり前のよ

うに斜め横断したり自転車で道路の逆走が目立ちます。どうにかしてください。危ないで

す。 

母親／１年生

／豊田地区 
学校給食の無料化だと、助かります。 

母親／１年生

／五郷地区 

大多喜高校に通学する生徒に交通費の補助金をお願いします。子どもの医療費は 18歳ま

で無料にするべきです。 

母親／２年生

／茂原地区 
・インフルエンザワクチンの無償化。・医療費の無償化・給食費の無償化。 

母親／２年生

／茂原地区 

子どもの医療費を無料にしてほしい。定期的に子育て支援のクーポンや商品券などがある

と助かる。 

母親／２年生

／茂原地区 

物価が高騰する中、子ども達が進学する際に選択肢をせばめることはしたくないと教育資

金を準備したり、家計管理をしたりしている方も多いと思います。生活が今現在は苦しく

なくとも、将来的にと考えると不安のある方も多くいるのではと考えます。 

母親／２年生

／東郷地区 

・保育園の利用料が高いと思うので、もう少し安くするのか、学べる内容を増すのか、何

か利点があるといいと思う。・子供と公園に行ったさい、遊具で遊ぶのがあきてしまうよ

うなのでアスレチックや幼児、乳幼児が遊べるものがあるといいと思う。（東京ドイツ村

の遊具やアンデルセン公園のようなアスレチック等、また昔は茂原公園にもあったアスレ

チックもどこかの公園にあるといいと思う。）・児童手当てを世帯主ではなくても受けと

れるよう、口座の選択に自由がほしい。 

母親／２年生

／東郷地区 
子供の医療費の無償。 

母親／２年生

／豊田地区 

学校にかかる費用にもっと支援があってほしい。ゆたか地区の公園など、子供たちが安心

しておもいっきり遊べる場所を早急に作ってほしい。現在ゆたか公園と名の付く場所はあ

るが整備されておらず、子供たちが遊ぶ環境とはとても言えない。 
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属性 内容 

母親／２年生

／豊田地区 
給食費無償化してほしいです。 

母親／２年生

／豊田地区 

現状、物価や様々な物事に出費が重なり、子どもがやりたい習い事も我慢させています。

それぞれの家庭、収入も事情も違うと思いますが、児童手当など今だけでも気持ち増やし

てくれたら、親としても余裕ができると思います。隣の市と比べ、ゴミ袋も高い、時々無

料で配布してくれますが、それなら安くしたらどうなんだろうとも感じます。 

母親／２年生

／豊田地区 

子供が病気になることが多いので、医療費が無料であると大変助かります。感染症が多い

時代である為、午後から急に発熱があった場合の看てくれる病院が少ないのが困ります。 

母親／２年生

／豊田地区 

塾がある場所に偏りがあるため、塾と共同で巡回バス等があると、共働き、核家族でも教

育のチャンスが増えるのではないか（送迎できず通わせるのをあきらめることもある）。

医療費は高校生まで 300円になったのはとても助かる。あとは、医療過疎をなんとかし

て欲しい。特に夜間、休日。 

母親／２年生

／二宮地区 

いつもお世話になっております。保育所や学童クラブの利用で大変よくしていただいて、

いつも助かっております。多子世帯への学費の（用品）軽減や一時預かりの費用軽減、急

な利用でもすぐ預けられる環境の充実があると、夫婦のみで子育てしている身としては助

かります（知らないだけ）。より良い子育て環境の発展を希望します。 

母親／２年生

／二宮地区 

仕事と家事育児の両立は本当に大変で、心身共に疲弊し、生きている意味がわからなくな

る時があるくらい余裕がなくなります。もちろん子どもはかわいいですし産んで良かった

とは思っていますが、現実は厳しいです。正直お金の支援が一番助かります。理想は家事

育児に時間や労力を全振りしたいですが、金銭的に無理で共働きが普通になりつつある時

代で、仕事しつつも金銭的に余裕があれば子どもにかかる出費の不安もなくなり多少は楽

になれます。国とは別に、茂原市独自でも手当や必需品の支給、クーポンの配布など子ど

もの人数に応じてより手厚くしていただけると嬉しいです。 

母親／２年生

／二宮地区 

子どもの予防接種はすべて無料にしてほしい。公園や福祉センターの遊具を充実させてほ

しい。保育料や給食費の無償化をすすめてほしい。（第３子ではなく、すべての子どもに

拡充してほしい）。医療費を無料へ。 

母親／２年生

／二宮地区 

就学援助が利用できればいいがギリギリのラインで外れてしまった場合は母子家庭でその

他一般家庭と同じく払えと言われると、とても生活が厳しい。児童扶養手当を支給されて

いれば就学援助を利用できるなど千葉県内で採用されている市もある。それに限らず、第

３子以降のみ優遇されるのも納得がいかない。２人しかいない家庭には何もない。更に母

子家庭だったらどうだろうか。視野を広げてほしい。 

母親／２年生

／五郷地区 

子育てにもっとお金がかからないと良いと思います。人口を増やすなら、それが一番早く

子供が増えるのに。 

母親／２年生

／五郷地区 

川のそばで、何回も浸水しているので、できれば引っ越しをしたいと考えています。中古

でもいいからと探しているけれど、古すぎる家では修理とかも必要となると、シングルマ

ザーではなかなか家を買うことは難しいのかと思っています。中古の物件で購入しやすい

ような支援があると嬉しいです。ひとり親の一時金支援も養育費を合わせると上限を越え

てしまって受けることができないとなると、ひとり親は貯金もできないし、子どもの進学

にあてるお金も作れないので、もう少しゆるく設定してほしいです。 

母親／２年生

／鶴枝地区 

インフルエンザ予防接種補助金を支給してほしい（子供）。給食費の無償化。習い事助成

金。習い事やクラブなど自分で探さないとわからないのでもっと簡単に調べられるように

なるといいし、たくさんの子どもたちがお金などを気にせずに、習いたい事やりたい事が

出来るような支援があると良い。お仕事体験ができるイベント。 

母親／２年生

／鶴枝地区 
学校給食費の負担を減らして欲しいです。 

母親／３年生

／茂原地区 

・保育料が高いため、経済的負担になる。・仕事の職種によっては、子どもの体調不良時

に休みを取りにくくとても困っている。 
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属性 内容 

母親／３年生

／茂原地区 

とにかくお金がかかります。入学準備大変です。お下がり使えるものはどんどん使ってい

いよと学校からも許可して欲しいです。以前はＯＫだったのに担当の先生が変わったらす

べて購入という話です。子育て支援小さい頃はとても助かっていました。もっと小・中学

生にも支援してほしいです。中学の準備何十万もかかります。上履き１足４千円位しま

す。制服も高いです。ジャージにししゅうは必要でしょうか。よろしくお願いします。 

母親／３年生

／茂原地区 
医療費０円。子育てに対しての補助金（習い事を色々させたい）。 

母親／３年生

／茂原地区 

多子世帯の給食費を無くすなどして頂きたい。たくさん子供を産みましょうと言うわりに

茂原市は子供の多い家には支援がなさすぎます。保育園では多子世帯には給食費が無くす

制度があるものの、小・中学生にはない。せめて、税金を安くするとか、何か対策して下

さい。 

母親／３年生

／東郷地区 
学習塾などの助成金が今後出るようになったら嬉しいです。 

母親／３年生

／東郷地区 

児童扶養手当について、フルタイムで働いて、人並みに収入があると手当が減る。残業し

なくては仕事も終らない現状でいる。仕事の帰りが遅くなると、子供にも負担をかけてし

まうため、残業はしないで帰るようにしている。収入は扶養手当が少しずつ減る一方で、

経済的に負担にもなり、フルタイムで働く負担もあるが、働いていたい気持ちが強いため

現状維持で生活をしているが、手当がなくても働ける環境にできたら良いと思う。 

母親／３年生

／東郷地区 

本当に必要としている人にお金が行くようにしてほしいです。母子家庭だからとか、それ

ほど困っていないのに申請した人に税金が使われるのはどうかと思っています。また、何

でも無償化するのではなく、学校行事等でかかる費用などの負担をしてもらえるとよいと

思います。さらに子育てのしやすい茂原市になり、子どもも増えていくとよいな、と思っ

ています。 

母親／３年生

／東郷地区 

茂原市以外の周りの地域では、子どもの医療費が０円なのに、なぜ茂原はまだ 300円か

かるのか。子どもの部活動については、大会がどんどんなくなっていくこと。小学校では

大会がすでにないこと。今後、経済的に余裕がない家は、子どもに運動するチャンスすら

与えてあげられない（部活は無料、地域移行してクラブチーム化したらお金がないと入れ

ない）ことが不安です。先生の働き方も大切だけど、子どものチャンスを奪うことがない

ように仕組みを作っていただきたいと心から思います。 

母親／３年生

／豊田地区 
学校給食の無料化だと助かります。 

母親／３年生

／鶴枝地区 

小学校、中学校の給食費が茂原市は、無料になっていないので、子の人数の差別なく無料

になってほしいです。 

母親／３年生

／鶴枝地区 
中学生・高校生の方が、費用がかかってくるので、そちらへの支援も必要だと思います。 

母親／３年生

／本納地区 

・インフルエンザの予防接種の公費負担を高齢者だけではなく子どもにも広げてほしいで

す。・先日茂原図書館へ行った時に、いずれアスモへ引っ越すような記事を読んだ記憶が

あります。我が子（小学６年）は、今でも電車で、１人で図書館へ行くことがあります。

アスモへ移転してしまうと、駅から距離があるので心配です。できることなら駅近の今の

場所のほうが助かります（私の記憶違いだったら申し訳ありません）。 

母親／３年生

／新治地区 

給食費無償化希望です。図書の充実拡大希望です（新しい本をもっと）。子どもの遊び場

が欲しいです（本納地区）。医療費（こども）拡大希望です。とてもありがたいです。あ

りがとうございます。 

母親／無回答

／二宮地区 

同じ県内でも給付金が、額が違ったりしたので不満に思う。出産祝いももう少し母親に寄

りそった物があれば良い。茂原市は、子育て世帯に優しくないと思う。袖ケ浦や多古町の

ような支援が理想。ゴミ袋も高い。 
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属性 内容 

父親／１歳／

東郷地区 

子育て支援金、各費用、手当等、子どもに対して育てやすい環境作り、茂原市内において

のみ市内の高校に入学する・した際の教育費の免除（市内在住者のみ）等の処置を設け将

来、子育てや住みやすい町づくりを特に力を入れて行って欲しい。子どもに対して、市町

村が力を合わせての方策を講じることで、近隣との連携が取れ、より良い街ができると考

える。まずは未来の子どもたちの為の方策を。東部台の吉野公園の遊具を新しくして欲し

い。せめて幼児が遊べるブランコやすべり台があると助かります。現状、全く遊べませ

ん。あと、東部台文化会館に室内で子供を遊ばせられる場所があるといいなと思います。 

父親／３歳／

茂原地区 

単純な金銭補助をしていただければ十分です。茂原は雨の日に体を動かせる場所に乏しい

ので、公共施設の充実を望みます。子供やベビーカーが安全に歩ける場所を増やしてほし

い。いつまでも駅前のイオンが無いのが不便。夜間と休日救急の充実。 

父親／４歳／

茂原地区 

娘が通っている保育所では担任の先生をはじめ園長先生まで子どもの教育に熱心にあたっ

て下さっていると思います。毎日楽しそうに保育所に通い帰ってくるなり友達や先生のこ

となどを嬉しそうに話してくれるためとても良い環境で育っていると感じています。公の

支援として県で決まった給付金について茂原市独自で支援額を拡大してくれたこと感謝し

ています。一方で国や県の支援策には疑問があり、年齢的に収入の低い若い子育て世帯へ

の支援が不足していると思います。友人も子育てがしやすいという理由で遠くの市へ引っ

越してしまいましたが、この茂原市で安心して子育てができる環境、支援策が整うことを

切に願っています。 

父親／４歳／

五郷地区 

・小児科対応している医療機関をもっと増やしてほしい(特に日曜・祝日)。・子供医療費

無料化、給食費無料化等、保護者利用負担の軽減を。・税金をもう少し減らしてほし

い。・子供にかかるオムツ代、ミルク代、日用品等にかかる費用の助成をしてもらいた

い。・公園の数を増やして欲しい。子供が安全に遊べるように道路の整備をしてもらいた

い。 

父親／６歳／

茂原地区 

給食費や教材費などの一律でかかるものを、収入や兄弟の数に関わらず無償にしていただ

きたいです。 

父親／６歳／

東郷地区 

給食費がとても負担に感じる。物価が上がっている中で子供にお金をかけてあげられな

い。部活が無くなり地域のクラブチームや宿代がかかるので今後スポーツや習い事の支援

があるといい。 

父親／６歳／

二宮地区 

うちは子供が４人いますが、保育料以外支援が一切受けられていません。国からも県市か

らも。４人いれば学校にかかる費用、食事、衣食住、全然足りません。年収制限をかけて

いる国はこの現状を全く理解していません。給食費、月１万、４人で４万です。年収制限

のかかる年収でも、月に手取 40万位です。税率高くものすごくもってかれています。１

/３税）。県でも市でも、年収制限かかっている人にこそ手厚い補助がほしいです。特に

給食費、や中学入学時の自転車、制服等 15万、学校で必要なものは無料（年収制限関係

なく一律）にしてほしい。 

父親／６歳／

二宮地区 

子どもを育てる事、子供に対しての差はおかしい。子ども一人一人に対しての支援が必要

であって親がどうだとのことに対しては関係ない。もっと子供それぞれに目を向けて対策

してほしい。ひとり親の子だろうが、稼ぐ親の子だろうが対応を変わりなくしてほしい。

その考えが中学高校それ以上の高等教育に関しても収入に関係なく支援してほしいです。

収入の少ない家の子についてもその子本人に支援が届くように工夫してください。ばらま

くだけでは親に消費されてしまう。現物支給でもいいし、塾代クーポンでもいいかと思い

ます。 

父親／２年生

／茂原地区 
父子家庭への支援が少なく、今後母子家庭と同等の支援をしてほしいと思います。 

父親／２年生

／豊田地区 

茂原市は子どもに対する支援が少ない。他県は手当など給食無償化があるので茂原市も取

り組んでほしい。 
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属性 内容 

父親／３年生

／茂原地区 

学校などで一律にかかる給食費や教材費などを無償化していただきたいです（第何子や収

入に関わらず）。 

父親／３年生

／鶴枝地区 

・子育ての経済的支援をもっと充実させてほしい。・子供が病気の時に受診する病院が少

ない。安心して受診出来る総合病院がほしい。 

 

７．情報の提供について 

属性 内容 

母親／０歳／

東郷地区 

子どもを出産してまず分かった事が、保育園の年度途中の入所が大変厳しいということ。

実際、産休明けの職場への復帰を『子が１歳になる前日』を想定していたが、市の広報誌

には入所希望の２か月前までに届出の必要があると記載があったが、実際は全然違った。

子どもを預ける環境が一切ないのはとても不安だと思った。正しい情報が広報に記載され

ていないのなら、どこから情報を手に入れればよいのだろうかと思った。子どもが生後間

もない中、調べる余裕もないし、近くに頼れる人がいない場合は本当に辛いと思う。改善

されることを切に願う。 

母親／１歳／

東郷地区 

子育て支援に限らずですが、公的なサービスは、それを使う市民が調べて初めて知ること

になったり、知ってはいても実際にサービスを使うまでの手続きが複雑だったりするイメ

ージがあります。せっかく良いサービスが複雑だったりするイメージがあります。せっか

く良いサービスがあっても、知らずに過ごしてしまう事も多くもったいなさを感じます。

行政と市民の橋渡し的な立場の機関があれば、もう少しミゾをうめられるのかなぁと思う

のですが、なかなか難しいですよね。今年の夏に二人目が生まれる予定で、保育園の利用

などしていくと思うので、どうようなしくみなのか今一度調べてみたいと思います。 

母親／１歳／

東郷地区 

出産後、子育てに関するパンフレットが渡されるのですが、保育園や幼稚園などの情報が

より詳しく書いてあると嬉しいです（例えば、園の特徴や写真など）。自ら探す事が大変

なので、１枚のパンフレットで子供の預け先の候補を選べるようになると助かります。 

母親／１歳／

五郷地区 
茂原市や児童センターのホームページがわかりにくい。 

母親／３歳／

茂原地区 

・子育て支援の具体的な内容が分かるサイトがあるとよい。もっと市役所のホームページ

を充実させてほしい。分かりにくい。・公園や市民センターなどの施設を２～４歳位の子

供が遊べるような遊具を増やしてほしい。ブランコ等はイス型の物にするなど。どこにで

もあるような遊具だけではなく、新しいものも設置してほしい。・イベントなど子供が楽

しめる、知育にもなるような親子参加型のものを増やしてほしい。とにかく遊ぶ場所が少

ないと思います。 

母親／３歳／

茂原地区 

市の子育て支援の事業等についてもっと情報がほしいです。チラシなどがどこにおいてあ

るかわからず、人づてにきくことが多くそういったもよおしものがやっているのかあいま

いな事があるので。たとえば、保育所等のキッズさんやきつねっこさんなど、どうやれば

行けるのかわからないことが多いです。 

母親／４歳／

本納地区 

市内にある公園がどこも古い遊具やトイレで、気軽に行けない。物価が高騰し、父親だけ

の収入では厳しく私も働きに出たいが、子供が小学生で不登校。父親と私は県外から引っ

越して来たため、周りに頼れる身内もなし、そういう時、学校以外の預けられるような場

所がもっともっと増えるといいなと思う。とても不便でならない。私が情報入手不足なの

か、市役所へ相談に行っても私のような悩みが解決するような案内などもなく、引っ越し

も検討中。 
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属性 内容 

母親／５歳／

本納地区 

子どもが小学生になると働き方を変える必要があり、保育所の頃は 18時頃まで預けるこ

とはできても、低学年の間は早く帰ってくるため、悩みました。地域によっては祖父母が

近くだったり、放課後はみてくれる家庭もあるものの、同居であってもみてくれない家庭

もあります。だからといって学童やファミリーサポート制度にはよくわからないからと反

対だったり、若い方々は（親世代）は働ける環境や受け入れてくれる仕事があれば育児と

両立して頑張りたいと考えている人はとても多いです。制度や仕組みなど、誰でも利用し

やすく、利用してもよいという宣伝、広報活動を市民にＰＲして他人事ではない（子育

て）と多くの方に知ってもらいたいです。 

母親／５歳／

新治地区 

保育園、幼稚園、こども園の情報など自分で１から調べて、体験入園や説明会などいつか

ら行っているかなど園に直接連絡して入手するしかない状況です。市で体験入園情報、保

育園応募スタート時期、学童などいつやれば間に合うのか事前に市の LINEか子育て課で

情報提供してほしい。家事、育児、仕事をしている中でやれる時間は限りがあるので、手

助けお願いいたします。また習い事や塾などの情報（行ってる方の口コミ）などもほしい

です。 

母親／６歳／

茂原地区 

しつけについて、人それぞれ考え方があると思うが、よく分からない返事、あいさつでき

ない子が最近多い。病児保育や宿泊可能な事業の情報が少なく現況知らない。情報の充実

化を希望。宿泊を伴う事業を利用したいと思っています。そしてひとり親の児童扶養手当

の不正受給が多い。実家に住んでいて支払い無く援助受けているのに、住所を違う所に設

定して受給。籍を入れてないにしろ恋人（パートナー）居るのに受給等。自分が全て１人

でやっていて減額される中、そんな人が居るなんて腹が立つ。 

母親／６歳／

茂原地区 

市で行っている子育て事業の情報を得ることが難しい。特に市のホームページは情報が古

いと思う。せっかくいろいろイベント等行っているのにその情報が全く入ってこない。近

所の人に聞いてはじめて知るようなことも多い。あと、小・中学校での津波発生時に避難

できるような高い建物を学校近くに作ってほしい。 

母親／１年生

／茂原地区 

引っ越しをして来たばかりで茂原市の支援は全く分かりませんが、子供がいる方とふれ合

う場所がどこなのか、緊急で行ける病院がどこなのか、など教えて頂きたいです。２人目

を出産したばかりなので市役所などに聞きに行く事もできず悩みです。１人なので何かあ

った時に子供を見てもらえる所などあれば良いです。茂原市のアプリを作ってわかりやす

い様にして頂けたらうれしいです。 

母親／１年生

／茂原地区 
不登校についての市での支援又、支援の内容をもっと詳しく分かりやすくしてほしい。 

母親／２年生

／茂原地区 

もしかしたら茂原に便利で役立つ子育て支援があるのかもしれませんが、自発的に調べた

りはしないので情報が全く無い状態で支援に他地域より大きく不満を感じています。公園

の数も少ないので、低学年のうちは家が遠い子とは遊べないか、親も公園までついて行

き、一緒に公園で時間をつぶさないといけないので負担が大きいです。小さくても良いの

で放課後安心して遊べる場所の増加を早急に作って欲しいです。 

母親／２年生

／五郷地区 

市でいろいろ支援をしてくれているのかもしれないが、その情報がこちらまでうまく伝わ

っていないような気がします。こんな事を相談できると「相談内容」→「〇〇課」とか簡

単に一覧にしてほしい。１枚ずつお知らせの紙をもらっても今必要なかったら捨ててしま

うか引き出しに入れてそのままにしてしまい、忘れてしまう。公園をもっと増やして（遊

具など）ほしい。あとトイレ（公園内に）。市内に１日いられるような充実した施設があ

ってもいいような気がします。 

母親／３年生

／豊田地区 

茂原市の子育て支援の取り組みやオリジナルの活動などがよく分かりません。もっと知っ

てもらうような広報の仕方を考えてほしい。子どもが小さいうちは検診などで情報を得て

いたが、今は自分から調べなくてはならないので、すぐ分かるようなサイトや情報誌など

があれば利用したい。 
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属性 内容 

父親／０歳／

豊田地区 

まだ子供も小さく市の支援等、不明点も多い現状であり、情報入手のツールを増やしてほ

しい。 

父親／０歳／

豊岡地区 
茂原市以外の地域の子育て支援の情報を知りたい。 

父親／６歳／

茂原地区 

子育てに関する自治体の制度について、自分の家庭で利用・活用できる制度があるのか市

などのホームページなどを見てもよく分からない。なかなか個人毎に通知などは難しいと

は思うが、折角活用できる制度を逃していないか心配になる時がある。 

 

８．相談窓口について 

属性 内容 

母親／１歳／

本納地区 

以前電話して用件を聞いたが、親切とは言えない対応でガッカリした。こちらは初めての

子育てで何もわからない状況なので、もう少し親身に相談にのっていただきたい。 

母親／３歳／

豊田地区 

土・日・祝日に利用できるサービス（保健センターでの相談など）が少ない又は無いの

で、相談するだけで仕事を休む必要がある。緊急を要する相談以外は先送りにしがちなの

で月何日かでも土・日・祝日に利用できるシステムを作ってほしい。 

母親／４歳／

茂原地区 

子供の室内遊び場がほしいです。活気がある、教育にお金をかけてもらえる市になってほ

しいです(もちろんお金を色々と頂けるのは助かりますが、質の高い教育が受けられたら

とても嬉しいです)。数年前になりますが、保育所等について相談しに行ったところ冷た

い対応をされて悲しかったです。初めての子育てで授乳が上手く行かないこと等で毎日不

安でいっぱいでした。私の場合は、自分からどこかへ連絡するという事は出来なかったの

で、状況確認などのＳＮＳ電話等頂けたら良かったような気がします。その時は、実家が

(市外)で近いから産後ケアは使えないと言われました。一度言われて諦めてしまいました

が、もう少し必要性を伝えてみれば良かったと思います。2019年の大雨災害の時、妊

娠中で自宅も実家も 1週間くらい停電していました。夫は海外にいたので自分で市内の

ホテルを探して宿泊していました。家にいても冷房が使えず汗がダラダラしてしまったの

で、子供を守らなければという思いでした。もし生まれたばかりの赤ちゃんがいたらもっ

と不安で大変だったと思います。 

母親／５歳／

豊田地区 

子育てについて相談したくても茂原の相談場所は平日しかやっている所がなく仕事をして

いる人は相談にも行けません。休日も月１回でもやるべきだと思います。フルタイムで仕

事している人は仕事以外でも私用などで土曜日、保育園に預けたいです。 

母親／５歳／

豊岡地区 

子供は嘘をつかないと周囲の大人は思っているが、それは全く違う。嘘をついて困らせた

り、それを笑っている本人が居ると周りは思ってもない。子どもの言葉１つで親が『ぎゃ

くたい』を受けるケースもある。それを児相などは分かっていない。だから相談する意味

なし。とはいえ、子供の事で色々相談したくても出来ない人もいると思う。子どものケア

も大事だが、育てている親のケアが一番重要だと思う。なぜなら育てているのは親なんだ

から、子供の意見より先に親の話をちゃんと理解して聞くべきそれがなかなかされていな

い。 

母親／６歳／

茂原地区 

金銭的な支援がもっとあったらいいかなと思います。相談できる場所があっても働いてい

る場合、時間、元気がなくて相談するのが難しいです。 

母親／６歳／

東郷地区 
色々な面で知識を持っている人を増やして欲しい。 

母親／６歳／

東郷地区 

多胎児育児をしている者です。経験を踏まえてお伝えします。多胎児の妊娠出産、育児に

は沢山の人の手、助けが必要です。相談窓口に行く事も電話を（時間内に）する事も一時

預かりの手続きや連れて行く事すら母親一人の力では難しいです。悲しい事件を１つでも

減らす為に今以上にサポートを願います。市、母親（父親）をつなぐアプローチ方法とし

てラインやチャットなど、時間を（あいた時間にできる）気にせず相談できたり、サポー
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属性 内容 

トの手続きができたり、予約ができたり、ＳＯＳが出せたりできるようオンラインでの対

応、サポートの充実を願います。（その後、訪問や窓口での対面サポートにつながると思

います。多胎児はサポートまでの距離がとても遠いです。） 

母親／１年生

／茂原地区 

子どもがもっと小さい時に、子育て相談など利用したこともありますが、その時だけ話を

聞くという印象で何も解決に至らなかった。どうしても母親の負担が大きい家庭が多いの

で、家事代行サービスや産後ケアなど、受けたい人、必要な人が気軽に受けられるように

して欲しい。子供が二人おりますが、第二子妊娠の時、妊娠 20週から切迫流産の危険が

あり、近くに頼れる人もおらず、子供と一緒に入院できる産院を探して入院しながら上の

子の面倒を見ていました。もしもの時にすぐ頼れる場所があると良いなと思います（だい

たい事前面談、前月の予約が必要）。 

母親／３年生

／東郷地区 

子育てについて相談してもなかなかケア訪問のようなこともしてもらえず相談しても意味

がないなと言う印象を受けています。いろんな家庭があるので仕方ないと思いますが。１

人で子育てをしているような感じがするのでもう少し気にかけていただけると子育てする

のも心強いと思いました。 

 

９．医療・保健・健康について 

属性 内容 

母親／０歳／

茂原地区 

・生後３か月のとき、夜間熱を出し水分がとれてなかったので心配で夜間病院を探した

が、海浜病院しかないといわれ、とても不便を感じた。・保健センターに助産師が１人し

かいないのは１人のアドバイスしかきけないので不安。相性もあるし、話しやすい人をみ

つけるためには何人かいたほうがよい。・産後の母乳の出が悪く、おっぱいマッサージを

うけたかったがうけられるまでの手続きが、面倒で分かりづらくて結局マッサージうけら

れなかった。 

母親／０歳／

茂原地区 

生後２週間の訪問を受けたが、事務的なことが多く、直で母乳を飲めなかったので指導を

少ししてもらい、たまたま吸い付いたその１回で「この子は大丈夫」と言い切られ、その

後やはり自分では出来ず母乳自体を断念する事になった。結局悩みに対する答えがもらえ

ず必要ないのではと感じた。義妹が別の方にお世話になった時には対応が全然違ったの

で、採用する人材を精査する必要があると思います。出歩けない時にこそ母乳相談、支援

が必要だと思います。納得できませんでした。ごみ袋の支給や千葉県の習い事などに対す

る支援を茂原独自で対象拡大、増額はありがたかったです。駐車場（無料）が充実した場

所に図書館や子供が入れる施設を作るべきだと思います。重くなったまだ歩けない我が子

をかかえて行きづらい所なら、行かないを選ぶ人は多いと思います。 

母親／０歳／

東郷地区 
市内に小児科がもっと増えたらいいなと思います。 

母親／０歳／

鶴枝地区 

二人目出産時に日帰り型、宿泊型の産後ケア事業を利用しようと思ったが上の子ども（育

休中の為保育所等に通園していない）の預け先の調整もしなければならず、利用する事が

なかった。未就学児の子どもも一緒に利用できる産後ケア施設があったり、ケア施設と保

育施設の調整（双方の空き状況の把握等）ができる仕組みがあったりすると活用しやすい

のではないかと思います。公立の認定こども園を増やしてほしい。二人目育休中に上の子

どもを幼稚園に入園させ、仕事に復帰する際に上の子どもを保育園に転入させたい親御さ

んもいるのではないかと思うので。二人目、三人目を妊娠、出産、子育てをしていくうえ

で、上の子ども（未就学児）の預け先等支援する体制を検討してほしい。 

母親／０歳／

無回答 

夜間対応が少ない、体調不良のときにＨＰが見つからない。市からのお金の助けが少な過

ぎる。他の市を見習ってほしい。子供と行けるショッピングモール、食事所が少ない。ゴ

ミ袋が 20ℓしかもらえないのはケチ。40ℓがほしい。 
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属性 内容 

母親／１歳／

茂原地区 

・予約をしないと診察してくれない病院が多いので急に体調が悪くなった時にこまりま

す。・子育て支援をもっと充実して欲しいです。 

母親／１歳／

茂原地区 
子どもの医療機関を増やしてほしい。夜間病院があるといい（小児専門の）。 

母親／１歳／

東郷地区 

保健センターで毎月計測してもらって育児相談を気軽にでき、助言をもらえるのがありが

たい。待機児童が多くて、今回入所できたのはすごくありがたいと思うが、一時保育も気

軽に預けられると助かる（通院の時に子どもを連れていくのが大変だし、入れない所もあ

るため）。平日休みも保護者としては自分の時間がほしい人が多いと思うので、家庭内保

育のお願いをされると預けにくいので、受け入れＯＫにしてもらいたい。時間は延長保育

なしでもよいので、みてもらえるだけで助かるので。 

母親／１歳／

東郷地区 

茂原市保健センターで以前、離乳の相談をさせて頂いた際、親身になって話を聞いて下さ

り大変ありがたかったです。これからもよろしくお願いします。保育料が家計に重くのし

かかっています。少しでも安くなると嬉しいです。 

母親／１歳／

豊田地区 

市内に小児科が少ない。医療体制を見直して欲しい。地域の児童センターや公園を整備し

て欲しい。（特に公園。子どもたちが自由にかつ安全に遊べるように整えてほしい。）０

歳の子供達が遊べるような室内の遊び場も整えてほしい。育児休暇が男性でも取得しやす

いようになると良い（長期間でなくても）。 

母親／１歳／

豊田地区 

周辺に徒歩で楽しめる公園がなく、あっても整っていない（草だらけ、こわれた遊具）。

福祉センターを利用した際に、子供の容姿のことを冗談まじりで笑うように言われまし

た。初対面で初会話だったので強く印象に残り、行くのが嫌になってしまいました。相談

にのってくださるかなぁと思って行ったのに悲しかったです。 

母親／１歳／

五郷地区 

・茂原市内に病児保育ができる施設がほしい。子どもが多いと発熱も長引き、まともに就

労できない月もある。・24時間あずかり対応をしてくれる施設があると良い。夜勤やシ

フト制であると、(早朝・深夜)(土・日・祝)預かり可能時間におさまらないこともある。 

母親／１歳／

鶴枝地区 

・他の市の病院へ行った際、外科や眼科など大人も利用する病院で「小さいお子様を優先

させていただく場合があります」という紙が貼られておりすぐに受診できた。他の患者さ

んも嫌な顔ひとつせずむしろ子どもの心配をしてくれていた。２歳未満は特に泣いてしま

い、待つことも大変。このような配慮が住みやすい街づくりになっていると思ったし、こ

こに住みたいと思った。病院の予約制や順番待ち情報の取得があってほしい。先日病院待

ちに２～３時間かかった。・他の市の子育て支援を取り入れてほしい。公園を充実させて

ほしい。・保育士が少なすぎると思う。・他の市と比べて保育料が高い。・支援センター

をもっと増やしてほしい。千葉市で行っているエンゼルヘルパーの利用があると良い。 

母親／１歳／

鶴枝地区 

市内に病児保育が１ヶ所（ココモ保育園）しかなく、白子町の病児保育を利用するのは、

酒井医院がかかりつけの子どもが優先のため子どもが病気の時に子どもを預けられるとこ

ろがありません。酒井医院をかかりつけにするのにも距離があり難しい。ココモを利用す

るためには、病院を受診し 3,000円程する診断書をもらう必要がある上、預けられる時

間も短く、仕事を早退しなければなりません。市内で病児保育が利用できる施設が必要で

す。喫緊の課題だと思います。宜しくお願いいたします。 

母親／２歳／

茂原地区 

・産後のケアサポートについて、病院の日帰り・宿泊サポートはあるものの、敷居が高く

感じられ利用できなかった。産後は体力的にも精神的にも辛く感じたり、不安になってし

まうことがあったので、一ヶ月検診以外にも、間で保健師さんや助産師さんから電話など

で声をかけていただけると安心できたりするのかなあと思いました（なかなか自分から電

話することが難しかった。気持ちの余裕もなかったですが）。・子育て支援センターを以

前利用させてもらっていたが、コロナ禍ということもあり、人数制限があったせいもある

かもしれませんが、月の利用できる回数が少なく、もっと沢山利用したかった（予約がな

かなか取れなかった）。枠を増やして欲しいです。・学童保育を希望してもなかなか入り
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属性 内容 

づらいという声も聞くので、入れるようにしていただきたいです。・小児科の夜間及び休

日診療について、市内に小児科の受入先がなく困っています。 

母親／２歳／

茂原地区 

・小児科の当番医が少なく、いつも平日まで待っています。日曜・祝日の急病を受け入れ

てくれる病院を増やしてほしいです。・茂原公園の駐車場を大きくしてほしい。行きたい

が車が停められないです。 

母親／２歳／

東郷地区 

どうしても体質的に食べれないものというのが人にはあると思います。食べたいのに体が

受け付けてくれない。そのようにアレルギーを持つ子の親はたくさんいて、困っていま

す。自分の子は食物療法にて緩和しましたが、アレルギー対応食をだしてもらえないの

は、気持ち的にも経済的にも負担でした。どうかアレルギーを持っている子でも、給食を

楽しんで食べられる親の負担も減る、そんな対応をしてもらえたら助かる人たちは、市内

でもたくさんいると思います。お願いします。 

母親／２歳／

東郷地区 

以前、利用していた病児保育施設が閉室してしまい、隣町まで行かないとないので、市内

で数か所開設してほしいです。休みたくなくても休まざるを得ない方は、たくさんいると

思います。ぜひ検討をお願いします。 

母親／２歳／

豊田地区 

病児、病後児保育を利用したいと思っても時間が厳しく預けることができない。他にも増

やすことはできないでしょうか。子供の遊べる施設の情報、またもう少し増やしてほしい

です（室内で遊べる施設等を作ってほしいです。有料の遊ぶ場所）。幼稚園の未就園児ク

ラスがあるが、保育所に行っていても１日体験があると良いなと思いました。保育所の先

生方がとても良くしてくれ、感謝しています。異動の情報はどこで先にわかるのでしょう

か。 

母親／２歳／

本納地区 

・定期健診等で親身に相談にのって頂けるのは大変ありがたいですが、相談してより不安

になることもあったので、過剰な助言は少し、逆にまた悩みになってしまう事もある（１

歳半の時言葉が遅いとの事で）。・無理して共働きしていますが、保育園の費用が思って

いる以上に高いので働いている意味があるのか、子育て支援されているのかと疑問に思っ

てしまい、第２子なんて考えるのは難しい気がします。保育園等の対応はとてもいいので

すが、色々言ってすみません。 

母親／３歳／

茂原地区 

・子の風邪等の時の保育先の確保。インフル等寛解期の時の保育先。・子育て世帯が子の

病気の際に有休をとりやすい環境の整備、行政からの働きかけ。・金銭的支援（子育て、

生活費の物価高とうによる）高とうに苦しい思いをしているのはひとり親や非課税世帯だ

けではありません。・保育料（年少未満）高すぎます。 

母親／３歳／

茂原地区 

子供の入院できる病院が市内に欲しい（小児科で）。東京から茂原に引っ越してきて入院

施設がない事にびっくりした。子供が学べる施設を増やして欲しい。自然と広い土地、住

民の優しさにあふれた町をもっと活かすべき。 

母親／３歳／

東郷地区 

総合病院が近くに欲しい。今は亀田や旭まで行っている。幼児だけでなく小学生でも預け

られる病児保育があるとありがたいです。いつもありがとうございます。よろしくお願い

します。 

母親／３歳／

豊田地区 

子供が熱を出した時に預かってくれる所が酒井医院しかないので困る。病院なので、受診

して書類を書いてもらう必要もなく本当に助かっている。今後なくなってしまったら、特

休、年末だけでは子育てできません。日数足りません。ココモ保育園もありますが１日利

用するだけで約１万円と経済負担も大きくほぼ病後児しかみてもらえない。インフル等含

めてしっかりみてもらえて安心して働ける病児保育の拡充を切に願っている。茂原市が進

める重要課題だと思います。よろしくお願いします。 

母親／４歳／

茂原地区 

ひとり親で心臓病を持った第二子の面倒を見つつ第一子の世話をし、働いているが保健師

の訪問等もなく子育てが心身的につらいと思う事がある。又、親と同居、親の収入がある

という理由で児童扶養手当やひとり親医療の支援を受けられないのはつらい。何のための

「ひとり親」の支援なのか分からない。望んでひとり親になった訳ではなく夫と死別して
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いるのに何も支援がないのではこの先が不安。金せん的支援が受けられないのであれば安

心して働ける子のあずけ先をもっと増やしてほしい。 

母親／４歳／

茂原地区 

小児がかかれる病院が少なく、現在は予約の所も多く、急にかかりたい時は受診できなか

ったりする。ケトン性嘔吐がある子供が１人いて、いつも脱水になりそうな時に、午前中

しか点滴ができなかったり、午後だと受けてくれないこともあった。市内の病院が難しけ

れば市外へ行くしかない状況である。入院ができる病院もないので市外で受けてくれる病

院を探す形になるので、市で入院する事ができないのであれば、せめて、そこへつながる

ような手助けをしてもらえる場所があればと思います（小児科 Drからも市内の小児救急

はあきらめて下さいと言われると話がありました）。 

母親／４歳／

東郷地区 

夜間にやっている小児科が少なすぎる。もう少し増やしてほしい。学童保育の待機をでき

ればなくしてほしい。小学生になった時、15時以降も仕事して稼ぎたい為。 

母親／４歳／

新治地区 

夜間診療をしてほしいときに当番医が小児は診ることができないと言われ市外まで行っ

た。夜間に診てもらわなければいけないほどの状態であるのに病院探しや長時間の移動を

しなければいけないのは大変だった。父親も翌日仕事というなかだったので、市内ででき

る限り診てもらえる環境を希望する。 

母親／５歳／

茂原地区 

子どもは食物アレルギーがあります（乳・卵）。保育園の給食では卵を使用してないもの

で代用して下さりだいぶ食べられるものがありますが、小学校へ進学すると学校給食が食

べられるものが少なく、弁当持参になりそうです。できるだけ周りの子どもたちと同じメ

ニューを食べさせたいのでぜひ、メニューや献立等の検討をしていただけるとありがたい

です。 

母親／５歳／

茂原地区 

夜間に子どもが体調不良になった時に病院がない。夜急診の時間が短い。輪番も同じく。

子に限らず救急体勢が整ってなさすぎる。24時間受入体勢ができていないのであれば救

急病院（二次病院）とは言えないと思う。 

母親／５歳／

東郷地区 

休日具合が悪くなった時、当番医に行きますがほぼみずに薬を出して終わるだけで長時間

待つのが本当にツライです。予約制にしていただいたりすると助かります。 

母親／５歳／

二宮地区 

自身の地元には、救急メディカルセンターがあり、いつでもそこに受診できる安心感があ

りました。茂原では当番医という体制ですが、地元でない場所で子育てする身としては、

緊急時に当番医を調べ、初めて行く場所も知らない所へ行くことに、とても不安感があり

ます。いつも同じ場所で医師を当番制にしていただけると、大変安心できます。 

母親／５歳／

五郷地区 
小児科、産科の医療。給食をおいしくしてほしい。おやつに牛乳をのませてほしい。 

母親／５歳／

本納地区 

以前子どもが急な発疹で夜間救急に電話で問い合わせしたら、一時間ほど待たされ小児の

専門でないので診られないと言われた。その後他市の救急を案内され東金まで行ってなん

とかなったが、夜間救急を必要としている子どもも多いと思うので、小児が診られる先生

も常駐していただけるとありがたいです。 

母親／５歳／

本納地区 

病児保育が少なすぎると思います。個人的な意見ですが、子どもの体調不良時に父親や祖

父母は頼れず、母親が仕事を休まなければいけません。理解のある職場、働きやすい職場

はなかなか見つかりません。両方が整うと母親が家庭と仕事の両立を無理なく目指せると

思います。本納在住ですが、学童保育の情報が少ないと思います。子どもが小学生になっ

たら利用しなければ、仕事を続けることが難しいので学童保育を充実させてほしいです。 

母親／６歳／

茂原地区 
休日、夜間医療をもっと充実してほしいです。 

母親／６歳／

豊田地区 

小児の受診できる医療機関（特に救急）の拡充。学童クラブに入れなかった場合の救済措

置。子の看護で休みが取れない場合に欠勤や年休消化になってしまうためその救済措置。

登下校時の見守り。（例）警察官や地域住民、シルバー人材の方々で通学路に毎日立つ。

不審者に声掛け、車の徐行運転の促し。通学路でスピード出す車が多い場所には信号機を

つける。 
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母親／６歳／

豊田地区 

問 16の病気やケガで利用できなかったについて、今現在、白子町にある「ラッコッコ」

が病後児保育となっていますが、自宅から通うにも遠い面（距離の問題）もあります。今

後、茂原市内の医療機関との連携などはないのでしょうか。また、市内の保育施設へ看護

士の配置は考えられないでしょうか（保育所から連絡があってもすぐには迎えに行けない

ため）。 

母親／６歳／

五郷地区 

産後うつなど病院から市への報告はされているがそれに対するサポート体制はない。結局

そのまま１人でつらい思いをして過ごさなければならない。産後うつは自殺など生きてい

くことすらつらくなるため、サポートがほしいと感じた。病院でうけたチェックシートの

役はたっていなかった。学童の数が少なく働いている人は落ちてしまったら自分の今後に

ついて変更しなくてはならないので（正社員からパートなど）早めに結果をだすことはで

きないのか。 

母親／１年生

／茂原地区 

３児（２.４.６歳）の母です。産後ケア、ベビーシッターも利用できるようにしてほしか

ったです。産後すぐ、上の子２人の世話、遊んでくれる人がいたらなと思っていました。

訪問ケア、３人目だと人手、子育てを手伝ってくれる人がリアルにいてほしいです。小１

の算数セット、学校でレンタルにしてほしいです。無料でとは言わないので。使い終わっ

たらゴミになってしまうのももったいないです。 

母親／１年生

／茂原地区 

既に取り組んでいただいていますが、医療体制が足りていない状況が続くと、住みづらい

街になってしまうと思います。小児科は待ちが長かったり、その日に受診できない事もあ

ります。待ち時間が短いことや、ネット予約制で当日枠の空きがあることは受診しやすい

ことになり、それが子育ての負担軽減になります。我が家は子ども３人ですが、思ってい

た以上にお金がかかり悩んでいます。子どもは日本の宝、茂原の宝と考え、経済的な補助

を更にお願いしたいです。子ども服、靴、上履き、食費など。 

母親／１年生

／茂原地区 

小児医療体制が茂原市は不十分で休日など子供を見てくれる病院が少なすぎる（小児科医

がいないなど）。救急車を呼んでも受け入れ先の病院がみつからない事が多々あり改善し

ていただきたいと思います。 

母親／１年生

／茂原地区 

病院について、緊急時とても困っています。茂原にも夜間救急があるのに時間が短く利用

できません。皮膚科は予約がまったくとれないので他の市を頼っています。難しいのはわ

かりますが、小児科なのにお年寄りばかりなのはなぜでしょうか。 

母親／１年生

／茂原地区 

病児保育の施設が不足しています。仕事を休み、面倒をみるしかないので、会社に迷惑を

かけてしまう。また、学童の受け入れ人数が少なく、入れなかったため、仕事を辞めない

といけないかもと不安があった（個人の放課後預けられる所に入れたので仕事を続けるこ

とが出来てはいる）。物価高等もあり、仕事をして稼がないといけないのに、預け先がな

いのはとても大変です。今後、預け先が増えることを切に願います。 

母親／１年生

／茂原地区 

夜間、休日に病院にかかれず困ることがある（子ども対応できず、旭市や千葉の病院しか

ない等）。子どもが病気の時にすごく不安になる。安心して頼れる病院がほしいです。 

母親／１年生

／東郷地区 

休日当番医は診察してくれないことがありました。休日に診てくれる病院を増やしてほし

いです。盆休み、お正月などが困ります。持病の喘息の発作で受診が必要な症状でも、茂

原市内の病院は診てくれませんでした。休日の対応について検討していただきたいです。

よろしくお願いします。 

母親／１年生

／東郷地区 

子供が夜間や休日に体調不良となった時、海浜病院や亀田病院に行って下さいと言われ診

断を断られた事があります。子供の命が守れないと感じました。医療体制を整えてほしい

です。子供に優しい市になってほしいです。 

母親／１年生

／東郷地区 

子供の急病があった場合の預け先（病児保育）が充実していると安心して働けるので助か

ります。現状、近くの白子にあるラッコッコさんは人数オーバーで預けられない事が多い

です。ＰＴＡなど役員になると仕事で休みを取らなければならないことも多く、民間企業

の手を借りたいです。子育てと、仕事のバランスを上手く取れる仕組みや体制が充実して

くださるととても助かります。 
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母親／１年生

／東郷地区 

特に小児科の医療体制を充実していかないと、自分自身の子どもも具合が悪いのに診ても

らえない、他の病院へたらい回しにされる、そのような不安な思いをさせられることが

多々あります。茂原市は税金が高いのに、子どもを持つ世帯に対しての支援が足りないと

思います。これから子どもを持つ世代の方は子育てしにくい街だと思います。不安を取り

除いてくれる街づくりをお願いします。 

母親／１年生

／東郷地区 
夜間の時間（平日 18：00～20：00の間）ケガの場合の病院がなく、困っています。 

母親／２年生

／茂原地区 

子育てするための環境が整っていないと思います。フルタイムで働いていても貯金もでき

ず、子どもが病気になった際も熱があったらみてもらうことすら出来ず、自分でいくつか

の病院を探し回らなければいけません。医療体制の充実と子育てにかかるお金の支援が整

うことで、もっと暮らしやすくなるのではないでしょうか。 

母親／２年生

／茂原地区 

病児、病後児保育ですが、発熱あった場合や感染症の場合は対応できないようなのです

が、病児とはどのような症状の子なら預けられるのでしょうか。病児・病後児だとなんと

なく全ての子が対象に感じられます。あと＃8000がつながりにくいので、本当に困っ

た時にどうしていいのか不安になります。素人の知識では限度があるので。あと、子供が

体を動かしたり遊んだりする、大人も(親も)一緒に行けるような公共施設が欲しいです。

以前スケートリンクや映画館があったのに未来に繋がるような施設をつくって欲しいの

が、今の気持ちです。 

母親／２年生

／茂原地区 

病児保育を過去利用しておりましたが、１件しかなくなってしまい、コロナ以降利用する

ことができませんでした。仕事をする上で、病児保育を利用できないことは大変苦しいこ

とでした。１件だけでは人数制限もあり、利用申込の電話も繋がらず、やっと繋がっても

断られてしまう状況でした。簡単なことではないと思いますが、病児保育の施設が増えて

くれるとありがたいです。 

母親／２年生

／茂原地区 

病児保育施設を増やしてほしい。茂原市内、現在利用できる施設がなく、とても困ってい

ます。 

母親／２年生

／茂原地区 

茂原は小児医不足という話を聞いたことがあるので医師の確保や体制を整えてほしい。公

園の整備を希望、老朽化の物は新しいものへ変えて頂きたいです。一時預かりの場（未就

園児）を増やして欲しい。利用したい日に利用できないのは悲しいです。一時預かり専門

の施設があったらありがたい。イオンモールなどの複合施設を誘致してほしい。子供のあ

そび場を増やしてほしい。期待しています。がんばって下さい。 

母親／２年生

／東郷地区 

小児対応している夜間病院がなくて困ります。どこも受け入れてくれず具合が悪くすぐに

見てもらいたくても幕張まで行かないと等、何回もあった。何かあった時に安心出来る体

制を作って欲しい。子育て支援をもっと充実して欲しい。とにかくお金がかかる。お金が

なければ塾にも通わせてあげられず格差が出来てしまう。子育てしにくい市だとつくづく

思います。安心して子供が育てる環境作りを望みます。 

母親／２年生

／豊田地区 

子供達へのインフルエンザワクチンの無料化（打たない方が多い為）。ゆたか公園が早く

できる事を願っています（子供たちの居場所を作って下さい）。 

母親／２年生

／豊田地区 

車を運転できない為、子供が病気（特にコロナ）の時の移動方法に困ることが多い。感染

症にかかっている時に、気軽に利用できるタクシーがあると助かる。 

母親／２年生

／五郷地区 

休日当番医で小児科の先生がいなかった時の対応がどうすればいいのかわからなかった。

茂原市の病院でみてくれる先生を確保してほしい。その時は幕張の病院を夜中に案内され

たが、次の日じゃないとみられないとか言われ、どういう事と思った。トイレの設備も女

子トイレだけでなく男子トイレにもオムツ替台を用意してほしい。赤ちゃんのカートも増

やしてほしい。公園のブランコも赤ちゃん（幼児）が乗れる落ちないブランコとか設置し

てほしい。 
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母親／３年生

／茂原地区 

・子どもの発達等、悩みを相談できる場所（保健センター等）はあるが、そこの職員が、

知識が無さすぎる。社会情勢や子育て環境などが変わって行っているのにアップデートで

きていない。研修等しているのかと疑問に思う。・学童は今の子育て家庭には重要なの

に、そこで働く人がひどい。（外遊びをしない。お弁当の時間は正座で。基本静かに過ご

さないと叱られる。夏休み朝からＴＶつけっぱなし等。）ゆえに、子どもがつまらない、

嫌だから行きたくないと訴え困っている。高いお金を払っているのに、専門知識のある人

がいない小学校もあり、市は丸投げしすぎだと怒りさえ覚える。 

母親／３年生

／茂原地区 

・赤ちゃんをみてくれる夜間病院がないのがとても不便。いつも救急車か海浜病院でみて

もらうことになる。 

母親／３年生

／茂原地区 

休日当番医などで開いている医院はあるのですが、子どもの年齢などを事前に伝えると子

どもはみられないと言われることが多々あり。遠方の子ども病院に行くように言われるこ

とがあるので、休日当番でも子どもをみてもらえる環境を作っていただけるとありがたい

です。 

母親／３年生

／茂原地区 

子供が病気の時の支援をして頂きたい。親が交代で仕事の休みを取っているのが現状で、

子供が３人の我が家では、全ての子供が、病気が治るまでに２～３週間の時間がかかるこ

とが年に数回あり、預け先がなく大変困っています。病状が落ち着いても学校に行かせる

ことができない期間、子供を預けることが出来る所があると助かります。（気軽に）子供

が安心して遊べる公園の整備をお願いしたいです。子供にお金がかかりすぎるので、給食

費を無料にしてほしいです。小学校の設備、特にハード面での予算をもっと取り古いもの

を新しくしてほしい。 

母親／３年生

／茂原地区 

上記にも書いたが病院が少ないので通院が不便。30分～１時間で行ける病院がほしい

（現在亀田まで通院していて子連れで通うのはなかなか大変）。 

母親／３年生

／東郷地区 
夜間の時間（平日 18：00～20：00の間）ケガの場合の病院がなく、困っています。 

母親／３年生

／鶴枝地区 

子どもが体調不良やケガを休日にした際に病院がなかった。遠くまでいくことになりとて

も不安であった。病院がもっと行きやすく、対応できるような環境を望む。医者も助け合

って働いていると、救急車も遠くに行かずにすむ。もっと、力を合わせればいいと思う 

母親／３年生

／鶴枝地区 

子供が病気（特にインフルエンザなど）にかかった時に、木曜日や休日（土日祝）にみて

もらえる病院が非常に少ない。夜間に病気・けががあった時には、市外の病院しかみても

らえない。＃8000に電話をかけても、応急処置すら教えてもらえないので、休院の多

い木曜日や休日、夜間に子供の具合が悪くなることに大変不安を感じているので、改善し

てもらいたい。 

母親／３年生

／新治地区 

昔からですが、夜間医療の対応が悪すぎます。うちは子どもが４人いますが、４人とも夜

間の救急をお願いしたかったり対応をお願いしてもらいたい時に「自分で亀田病院まで行

ってください」と言われたりと、子どもがケガで血が止まらない時など親がどうしていい

かわからない時に受け入れてくれたりアドバイスをくれることもありませんでした。受付

の女性も態度が悪かったりと、とにかく助けて欲しい時に何もしてくれません。茂原で無

理があるならどこかと連携したりするなと、今更ですが困っている人はたくさんいると思

います。よろしく願いいたします。 

母親／無回答

／茂原地区 

病院と提携している病児保育があると安心して働けます。兄弟による感染症などは、経過

により、長期日数の看護が必要になります（有休もなくなる）。有休が無くなると、休め

なくなる、または給料から１日３万円引かれてしまうので、生活苦となります。茂原市の

夜間診療はもう少しきちんと診療すべき（発熱時対応不可多い）。小児医が少ない地域な

ので、茂原市を中心に小児医療をしっかりしてほしい。 

母親／無回答

／本納地区 

夜間に子供の具合が悪くなった時、市内の病院では「小児が診られない」等の理由で深夜

に１時間以上かけて他の市の病院で診てもらいました。具合の悪い我が子を後部座席に寝
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属性 内容 

かせての運転はとても辛いものでした。夜間小児医療体制の確保は今後重要だと思いま

す。宜しくお願いします。 

父親／３歳／

茂原地区 
休日当番医の小児科対応の充実。 

 

10．就業環境について 

属性 内容 

母親／０歳／

五郷地区 

子育てしやすいように、産前・産後の休暇の取得のしやすさ。給付金・保育士の増員・拡

大など、子供・親のための支援をさらに手厚くするようにしてほしいです。 

母親／１歳／

東郷地区 

だいたい育休は、１年で終わりだが、成長を見ると２年は欲しい。職場に休みが取りやす

い補助金などがあればいいなと思う。社内託児所がある企業が増えて欲しいです。 

母親／２歳／

茂原地区 

保育園に入りにくいことや放課後クラブ等に入りにくい、もしくは入っても集まりが多い

ことなどを改善してもっと共働きがしやすい環境を整えて欲しい。 

母親／２歳／

茂原地区 

保育所入所を希望しているのに入れないことはとても辛いことでした。社会からも切り離

される不安、会社で働けなくなるのではないかという職を失う不安、考えたことはありま

すか。私は会社に理解してもらえたので育児休暇を延長できましたが、全ての人がそうは

ならないと思います。お金が無いから働いていたのに、子どもを保育所に入れられなくて

職を失ったり、保育料を支払って（０～３歳）家計に負担が出たり、なんとかなりません

か。保育所（特に認可）とそこで働く保育士さん達を増やして、待機児童を１人でも減ら

せるようにこれから動いていって頂きたいと思います。 

母親／３歳／

本納地区 

働きながら子育てしているが、病気になることも多々あり仕事をそのたびに休むのはとて

も難しく、祖母に頼っているのが現状です。病児保育も酒井医院１ヵ所では中々利用も難

しい。もう少し、働きながら育てるのに必要な支援を充実させてほしい。公園が近くにな

いのも困る。せめて車でなく少し遠くても歩いていける範囲に遊べるところが欲しい。 

母親／４歳／

東郷地区 

使わなくなった服やおもちゃをゆずりたいので、市でフリーマーケットのような行事をし

てくれるとありがたいです。個人でメルカリなどは面倒で、捨てるのはもったいないで

す。・お迎えが遅い児童に軽食を出してあげたいです。お腹が減って泣いているとかわい

そうです。・パートでも子育て中は正社員のようにボーナスがもらえたらいいなと感じま

す。長時間労働はむずかしいですが、企業が協力してくれたら嬉しいです。 

母親／４歳／

新治地区 

茂原市がどのような対策を考えているのかは分かりませんが、生活をする上で本当に子供

を預けなければならない人、働かなければいけない人たちが、夫婦の年収などだけで保育

所に子供が入れないという結果になり働くのが難しいなどといったことがあります。年収

が多いので働かなくていい人というのは違うと思うし、子供が多かったりで家を大きくし

なければならない結果生活費がかかるので働かなくてはならない人もいる。贅沢ではなく

そういう人たちが気軽にあずけられる所もないです。せめてそういう人達に助成みたいな

ものがあったらもっと気持ちが楽なまま生活できると思います。とても辛かったです。精

神的に。 
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属性 内容 

母親／５歳／

東郷地区 

そもそも茂原市の保育時間では近場の仕事、朝８～９時～18時（通勤時間も含め）まで

の仕事しかできない。キャリアを積み仕事をしていても子どもを見てくれる親族（居ても

仕事をしていたり、病気なり）もいず、現在の保育時間では子ども保育時間すら足りず日

曜日は保育を探す事すら難しく茂原付近以外では通勤時間やサービス業を考えても仕事を

続けられない。まだまだ田舎で祖父母が見てくれる方も多いが子育てのために十年続けて

きた仕事を辞めざるを得なかった。また子育ての支援を収入で区切って欲しくない。以前

シングルで子育てをしながら生活のために無理にでも両立させていたが税金は高額、手当

は何も貰えずそれならパートぐらいの仕事をして子育てをして生活保護でももらい生活を

しているほうが楽だったと思います。税金だけでなく子どもを見てもらうにはお金がかか

り過ぎる（病児保育、日曜日など）。保育所の先生方にもご家庭があるのでもっと男性の

保育士を増やしてもいいのでは。子どもを増やし茂原での生活をしてくれる人を増やし税

収も増やしたいのであれば男性だけでなく女性が十分に働いていても子ども達を見てくれ

る施設が整っていなければ仕事が出来ない。出来たとしても時間が短いパート、それでは

家庭の収入も少なく税収も増えません。そもそも子育てに関しての事は、茂原市は遅れす

ぎている。長女の時の 20年前からほとんど変わっていない。 

母親／５歳／

本納地区 

就労したくてもできないもどかしさがあります。子どもは、私立幼稚園に通っています。

教育内容や先生方の考えに共感し選んだのがたまたま幼稚園であったのですが、とにかく

休みが多く、預かり保育がかなり少ないです。夏休みや冬休みの長期休暇中も、預かり保

育の実施日がほんの数日しかなく働きに出られる状況ではありません。市の発展には子ど

もは宝です。子どもを安心して預けられる施設は必要不可欠と感じます。 

母親／６歳／

鶴枝地区 

子の看護休暇を手厚くしてほしいです。最近幼児までから小３まで伸びるかもと政府で提

案が出ていましたが、企業や業界によって年齢制限や日数が異なることを知りました。そ

の方に聞いた所、６年生まであると聞きました。日数も 10日間と長く、一般的な５日間

より倍です。新しく仕事に就いても有休、看休は半年すぎないと付きません。半年ではな

く就業後に何日か付けて頂くと子どもが小さい方、低から中学年の子がいる方にとって働

きやすくなるのではと思いました。又、学童は年齢差がある兄弟もいます。上の子は、平

日は段々利用しなくなる。振替休や土曜日のみ利用を作って下さい。 

母親／２年生

／二宮地区 

育児をしながらの転職活動・再就職先を探す、そういったことがやや困難であるように感

じます（主としてハローワーク茂原さんに求めたい事となります）。子どもに心的負担を

かけることなく社会人としてスキルアップを考えていく仕事探しで悩んでいるため、誰か

に助けてほしいと思う所です。こども園の時間外保育に大変助けられていたのですが、一

度離婚し、今、学童や児童クラブに入ろうとすると枠が現状ないのも再就職の選択肢を狭

めています（特に春夏冬といった長期休み）。 

父親／４歳／

二宮地区 

入園当初のことなので詳細は忘れたが、現に働いていないと（内定をもらっていないと）

長時間預けられない。会社側は長時間働ける保証がなければ内定を出さないというジレン

マを経験した。妊娠時に退職し、３歳程になってから保育してもらって働こうとするとこ

のジレンマに陥りやすいと思うのでなんとかしてほしい。 

 

11．子育て環境・生活環境について 

属性 内容 

母親／０歳／

茂原地区 

公園や子供(特に乳児)が楽しめる場所がまだまだ少ないと思います。場所にもよりますが

歩いて散歩したり、公園まで近いともっと外に出ることが増えるのかなと思います。市民

センターやアスモ内の子供の遊び場はもう少し清潔感があると良いです。 

母親／０歳／

五郷地区 

近所や住宅地にある公園がどこも古くて荒れている所が多く感じる。小さい子が安心・安

全に遊べる公園や広場があると良いと思います。 
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属性 内容 

母親／０歳／

豊岡地区 

粟生野地区は子どもの遊び場がないので大変不便です。車の免許を持っていないので連れ

て行くこともできなければ、幼稚園もなくなり、ふれあい遊びなども行けなく困っていま

す。情報も何も届かなく不満です。毎日外で遊ばせていますが、車の通りも多く、事故に

ならないか心配です。茂原の町中だけでなく、豊岡地区にも子どもが安全に遊べる場所を

作っていただきたいです。 

母親／１歳／

茂原地区 

バス等の公共施設交通機関の本数が少なく、子供と外出するにも不便な現状です。本数が

増え市内の移動がしやすくなると良いなと思います。自転車通学の多い地域かと思います

が、道路の状況があまり良いとは言えず(凸凹が多い、幅がせまいなど)子供達の安全面が

不安です。私自身自転車で２度転倒したことがあります。 

母親／１歳／

茂原地区 
自由に遊べる公園が欲しい。小学校・中学校がキレイになったらうれしい。 

母親／１歳／

茂原地区 

上記にも書きましたが、遊べるところがない（モールなど）。子育て支援の券が使えると

ころが少ない。おむつ替えのスペースが少ない。 

母親／２歳／

茂原地区 

２年前、茂原に引っ越して来て、道の狭さ、歩道の少なさ、車の多さにおどろきました。

中高生が狭い車道を自転車で申し訳なさそうに走っていく姿をみて、悲しくなりました。

高齢化も進んでいると考えると、いつかニュースにでも出るくらいの大事故、死亡事故が

起きてしまうのではないかと日々思ってしまいます。子ども達の安全と安心して暮らせる

町づくりが第一優先なのではないかと思います。ぜひとも、交通整備お願いします。子ど

もの紙オムツゴミが出るのは現代では当たり前のことですが、茂原市はゴミ袋が高すぎて

辛いです。しかもすぐやぶれる安っぽい作りで、ゴミ収集日の度にイライラします。その

税金が何に使われているのか知りませんが、もう少し安くして欲しいです。生きづらいで

す。 

母親／２歳／

茂原地区 

もっと子供も遊ばせられる施設が増えるといいです。今は子供というより老人たちが集ま

りやすい場所が多いです。 

母親／２歳／

二宮地区 

産前は流山市に住んでおり、町全体が子育てしやすい雰囲気でした。しかしそれは住んで

いる人が多く活気があるから保育園もたくさん作れるのだと思います。現在の茂原市は大

雨が降ると洪水の心配があり新たに家を建てるにも土地を探すのに苦労するイメージで

す。子供たちが安心して住み続けられるような土地、環境作りに力を入れて頂きたいで

す。 

母親／２歳／

二宮地区 
低年齢児がのびのびと、安全に遊べる公園や遊び場がもっとあるとよい。 

母親／２歳／

五郷地区 

休日子供を連れて行ける遊び場（特に雨天でも遊べる場所）があるととても嬉しい。近所

の小さな公園の遊具の劣化（遊具のサビなど）も気になるので新しい物が設置されると嬉

しいです。 

母親／２歳／

五郷地区 

子どもが雨の日や暑い日、寒い日に気軽に遊べる施設を作って欲しい。早野中学校が廃校

になり南中学校に通学する場合、安全な通学路を作って欲しい（現状、歩道がない道で通

学させなければいけないため）。休日に子ども（未就園児、当時１歳）がケガをしたとき

に救急車を呼んだが、茂原市内で受け入れてくれる病院がなかった。特に乳幼児期は子ど

ももまだ話す事ができないので、早めの対応をしてもらいたかったし、親も第一子で焦り

や不安もあったので、子どもの医療を充実させてほしい。 

母親／３歳／

茂原地区 

・小さな子供が安全に楽しく遊べる公園や市内遊び場がほしい。・ひとり親世帯にもっと

優しくなってほしい。児童扶養手当の増額。親の同居など関係なし。ひとりじゃ無理だか

ら親の助けがほしい。親の助けがあると、市や国からの助けがなくなる。それでは意味が

ない。親がお金をくれるわけでもない。・高校無償化。 

母親／３歳／

茂原地区 

公園の遊具を使えるようにしてほしい。公園へ行っても使えない遊具があったり、撤去し

たら、撤去したままで遊具が無くなったままだったりして、遊べない場所が多い。また、

車で遊びに行けるように駐車場の確保も少しあったらよいと思う。 
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属性 内容 

母親／３歳／

茂原地区 

公園の遊具を新しいのに（つかまり立ちの子どもも遊べる公園）。市原にある上総更級公

園（インクルーシブ広場）の遊具はスロープがあったり地面も転倒しても痛くないよう

に、芝生と柔らかいアスファルトを使用していて、ブランコがゆりかごタイプで子どもが

落ちたりしないように工夫されたりしてよく使わせてもらって子どもも喜んでます。茂原

市は古い遊具が多いので、安全含めた楽しめる遊具を増やしてほしい。 

母親／４歳／

茂原地区 

・未就学児の親だが、今後子供が通学など１人になる時間が心配。都市部でもスクールバ

スの導入をしてほしい。・保育所の老朽化が目立つ・整備されてない公園が多い・市内の

産婦人科が少なすぎる、選択肢がない。 

母親／４歳／

茂原地区 

イオン・アリオ・ユニモなど、ファミリー向けのショッピングモールができてほしい。子

供が遊べる施設がほしい。茂原公園を、もっと楽しいテーマパークにしてほしい。サービ

ス業だと休みが不定休なので、子供が小学生になって、土日休みや長期休みが不安、親の

協力が不可欠。働き方を変更するか悩んでいる。現在、茂原市にどんな習い事があるのか

知りたい。流行りの病気がでたら教えてほしい。（胃腸炎、インフルエンザ等）子供向け

のイベントが沢山ほしい（祭り、スポーツ大会、花火、フェス）。 

母親／４歳／

茂原地区 

いつもありがとうございます。趣旨が違うかもしれませんが、我が家は図書館をよく利用

しています。中央図書館のおかげで本が好きな子に育っています。ありがとうございま

す。もっと資料が充実するとうれしいです。本だけでなく、ＤＶＤなど、図書館内で見ら

れるようになったらうれしいです。アスモにうつることも総合的には必要なのだと思いま

すが、幼い子は集中力が続かないので、ゲームセンターの音、館内放送などが気になりま

す。とても残念に思います。よい結果になるといいなと思います。 

母親／４歳／

東郷地区 

・道路設備が悪すぎる。子供を事故から守る為安全な確保をお願いしたい。・夜間救急の

小児受け入れ先がなさすぎる。 

母親／４歳／

東郷地区 

・小学生があるく道をどうにかしたほうが良いと思う。人があるくにはきけんな道等が多

いと思う。・病院の先生達は大変でしかたないと思うが、休日当番医が一つだと混みすぎ

てしまって、しんどくなる。せめて２つはあるといい。・チーパスを使えば安くおトクに

買ったり出来るところがふえてほしい。・夏休みや冬休みの学童は働いている親からする

と少し高くかんじる。見て頂けるのはとてもありがたいが、子どもをるすばんさせようか

と少しなやみます。もう少し安く出来ないですか。小学校に毎月払っているぐらいだとと

ても助かると思う。8,000円ぐらいだと助かる。 

母親／４歳／

東郷地区 

福祉センターの遊具がいつまでも使用禁止で使えなくて困っています。危ないので、早く

安全に遊べる状態にしてほしいです。 

母親／４歳／

豊田地区 

ゆたか団地内に公園ができると言われたが整備が全くされていなくとても危険な状態(草

が竹みたいに固く転ぶとケガをする)。豊田福祉センターもボール遊びが禁止。遊具も古

くて遊ぶことができない状態なので子どもたちの遊ぶ場所がなく困る。 

母親／４歳／

五郷地区 

子供が遊べる場所を作ってほしい（公園など）。支援センター（豊田センター、五郷セン

ターなど）の外の遊具が使用できなくて困る。使用できないものを片付けて新しい遊具を

置いてほしい。 

母親／４歳／

鶴枝地区 

近くの公園に行っても、ブランコ、スベリ台が使用禁止になっていたり、いつの間にか撤

去されていたり、子どもたちが減ってきているためなのか、そういうところが残念に感じ

ています。 

母親／４歳／

鶴枝地区 

近くの公園の遊具が全て無くなってしまい、隣の地区まで行っています（そこもブランコ

などは使えません）。何とかならないのでしょうか。 

母親／４歳／

本納地区 

子育て支援についてか分かりませんが、茂原は公園が手抜きすぎだと感じます。財政が厳

しいとは思いますが、豊田福祉センターの公園なんか遊具であそべないのに放置されたま

ま。インクルーシブ公園なんてありませんよね。茂原公園も上の所の公園は遊具が古いで

す。子育てしやすい街がどうかは公園に現れていると思います。 
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母親／５歳／

茂原地区 

・高齢者の方々とファミリー世帯が密に助け合える仕組みも必要と感じます。例・子供を

高齢の方に預ける。そのお礼に高齢の方の庭の草むしりをする。・育児中は子供のご飯は

しっかり作るけれど、大人のご飯はテキトーになりがちなため、大人のご飯作り置きサー

ビスが欲しいです。せっかくなので千葉の郷土料理も教えてもらいたい。 

母親／５歳／

茂原地区 

２歳、４歳、小１を育てています。未就園児と小学生が共に遊べる室内施設があってほし

いです。児童館があったら嬉しいです。産後ケアベビーシッターがあったら利用したいで

す。上の子と遊んでくれる人、赤ちゃんのお世話を手伝ってくれる人、いてほしかったで

す。 

母親／５歳／

茂原地区 

歩道や公園、公共施設など、ハード面を安全なものにしてほしい（ベビーカーで散歩した

り、子供だけでも安心してでかけられるように）。 

母親／５歳／

東郷地区 

・子供が遊べる場の充実(子育て支援センター、公園の設備)。・子供の教育格差をなくす

対策(市が主体となって子供が体験できる環境づくり)。 

母親／５歳／

東郷地区 
公園をきれいにしてほしい。散歩する道など補正してほしい。 

母親／５歳／

豊田地区 
公園が少なすぎる。 

母親／５歳／

豊田地区 

豊田福祉センターの遊具が老朽化のため使用禁止になったまま数年が経過している。近隣

に複合遊具が設置されている公園もなく（古い遊具や広場があるのみの公園はある）子ど

も達の遊び場が少ない。早急に検討してほしい。豊田学童クラブを利用しているが、運営

が保護者であり負担が大きい。様々な問題（予算、人員等）があり公設化にならない。入

所合否という重大な事を保護者会で決定しなければならなくなっている。公設化に向けた

具体的な方法を市から提案してほしい。検討はしているがなかなかすすんでいない様子で

す。 

母親／５歳／

二宮地区 

市の全体的な雰囲気について意見を出します。子育てしやすいまちづくりには、システム

的な支援のほか、まちの全体的な印象も大切だと思います。村のあちこちには管理されて

いない空き家、空き地、その他に放置された共有地、みずぼらしい学校、教室施設（机、

椅子、教卓など）随所に目立ちます。村の環境美化は子供たちの情緒的または知的発達に

も大きな影響を及ぼす要素であり、親としても安全に安心して育児ができるようにする部

分だと思われます。だんだん児童数が減っていきますが、他の市と同じくらいの政策では

メリットがないと思われます。茂原市の良さを浮き彫りにできるよう、ハードウェア的な

アプローチも検討されるべきではないかと思います。 

母親／５歳／

二宮地区 

茂原市内は、外に出かけても授乳やオムツ替え(とりあえず場所はあるが汚い、不衛生が

多い)スペースが少ない。市外へ遊びに行く事多い。 

母親／５歳／

五郷地区 
公園の遊具の充実性がない、古くサビているものや種類が少ないので新しくしてほしい。 

母親／５歳／

五郷地区 

茂原公園をもう少しキレイにして欲しい。遊ぶところが２ヶ所にわかれているのを統一し

て欲しい（子供が２人いる場合、１人はブランコ、１人は下の遊具で遊びたいとかいうと

親１人ではみれない）。自転車があぶない。自転車が走れるところとかわけて欲しい（坂

で子供たちとおりていったら小学生が自転車でおりてきてぶつかりそうになった）。もっ

と遊べる公園を増やして欲しい（大多喜のオタッキーパックや長生村のあまが台公園のよ

うな）。インフルエンザの費用を助成してほしい。他の町村だと助成がきくのに茂原も助

成して欲しい（負担が大きい）。 

母親／５歳／

鶴枝地区 
公園の遊具やトイレなどをキレイにしてほしいです 
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母親／５歳／

豊岡地区 

市内に公園が少なすぎる上に、唯一近くにあった弓渡公園は豊岡幼稚園の閉園と同時に遊

具が撤去されました。子どもがいなくなった訳ではないのに何故ですか。幼稚園も学校も

何故水害のある本納へ行かなければいけないのですか。せめて幼稚園の跡地を子どもが遊

べる場所にしてください。他人に我が子を託して働きたい母親なんて居ません。預ける場

所が沢山あること＝子育て支援だと言う考え方をやめていただきたいです。 

母親／６歳／

茂原地区 

子どもが遊べる公園を充実させてほしい。市民センターなど室内で遊べる所では自分で遊

ぶものを持っていかなければいけない程、物が揃っていない。（卓球ボールはあるがラケ

ットとネットは壊れている卓球テーブルは普通のテーブルを使う。しかも保育所などで使

う小さなテーブル）ボールすらない。室内で遊べる場所の充実。 

母親／６歳／

茂原地区 
室内で遊べる場所がもっとほしいです。 

母親／６歳／

茂原地区 

小さい公園から大きい公園まで沢山あって嬉しいですが、使えない遊具、使用禁止などが

多い気がします。 

母親／６歳／

茂原地区 

他の市は大きな公園が近くにあって、遊具等充実している中、茂原市は、ない。遊びやす

い、広い公園が近くにあってほしいです。０歳から３歳の期間、資金がないから働くの

に、保育料が高くて、働く意味が分からなくなります。半額(現在は保育所に在中してい

る兄弟がいる時のみ)の制度、改善してほしいです。卒園しても家庭の子ども人数は変わ

らないですし、むしろ学童に上の子を入れるとなると、それもまた、働いている意味と

は、となります。また、病院がなさすぎです。小児科でしっかりした病院がないため、い

つも市外です。どうにかなりませんか。『住みたくなる町』と呼ばれる日はいつくるので

しょうか。 

母親／６歳／

東郷地区 

公園が少ないと思います。車で行ける公園が少ない。交通公園のような広い公園を茂原市

南部にもほしいです。駐車場のある公園が少なく、子どもを多数つれていくのには不便で

す。小学校の学区をもっと柔軟に選べるようにしてほしい。住所が飛地だったり学区の境

目に自宅がある場合、選べるようにしてほしい。 

母親／６歳／

東郷地区 

遊具の充実した公園。乳児から高齢者まで誰でも利用できる安全安心な公園をもっと作っ

てほしい（例、市原市水の江公園）。室内遊具が充実した施設を作ってほしい（例、栃木

県大田原市TOKO－TOKOおおたわら）。この様な充実した施設があれば、子育て世代

は嬉しく人口が増えるのでは、子どもを育てやすい市になるのではと思います。子どもも

自分で遊び場を探さなくてはならなくなった時代、各学区にあると放課後安心して遊んで

過ごせると思います。子どもがのびのびと遊べる環境の充実を親としてはのぞみます。 

母親／６歳／

五郷地区 

・小さい公園の遊具が整備されていなかったり、撤去されてしまったりして、遊ぶところ

が限られています。徒歩で行けない距離の公園を選ぶしかないこともありますが、駐車場

もないところが多いので、気軽に外遊びができません。・日中に通学路でイノシシを見て

しまい、子どもだけで登校させるのが不安になりました。・就学前、近所に同世代の子ど

もがいるのがわからず、情報もないので、学区内(地区)での交流の時間があればいいなと

思いました。・学区の小学校よりも他の小学校のほうが、アクセスが良いので、小学校を

選べると良いなと思いました。 

母親／６歳／

鶴枝地区 
公園の設備を充実させて欲しい。都会の公園はどこもすごく整備されていてきれいです。 

母親／６歳／

鶴枝地区 

子どもがボールを使って遊べる公園を増やしてほしい。学校等のトイレを全て洋式にして

ほしい。 

母親／１年生

／茂原地区 

・子どもが楽しく安全にあそべる室内広場などがもっとほしい。・子育て手当て、ひとり

親手当て、茂原市独自のもの、もっとあってもいい。ひとり親への理解がもっとほしい。

がんばっていただきたいです。 
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母親／１年生

／茂原地区 

給食費を全世帯で無料にしてほしい。いつでも行ける児童館を作ることによって、子ども

が小さくて孤独を感じやすい時期に母親が外に出るきっかけになると思う。また、そうい

う場所でママ友ができたりすると思うので、児童館は作った方がいいと思います。子ども

が小さい時ほしかった。 

母親／１年生

／茂原地区 

現在西小に通っていますが、登下校の道の車通りがはげしく危ないと感じています。（カ

ードック平成近くの十字路）冨士見中へ通っている子たちもそこを通っていますが、車と

自転車の距離が近くいつもヒヤヒヤします。安全な道を整備することも子育て支援の１つ

だと思うので、信号をつけるなど考えていただけると幸いです。八街の様な事故が起こっ

てからでは遅いのでよろしくお願いします。保川建設から長谷に行く道は歩道が整備され

ているのになぜ通学路として使えないのかを、市として、学校として確保して説明してほ

しいです。 

母親／１年生

／茂原地区 

子供が自転車ででかける時、歩道がない道やせまい道が多く、心配。子供だけで遊びに行

かせてあげたいが事故などが心配で行かせてあげられない。通学路も含め、もっと安全な

道路にしてほしい。 

母親／１年生

／茂原地区 

市内にもっと開放的で遊具がたくさんある公園を作ってほしいです。茂原公園も良いが、

日当たりが悪く寒いし水はけが悪いため子どもに遊ばせづらい。あと遊ぶ場所から駐車場

が遠いし、手前に池があるので、心配になります。茂原は私的にはとても子育てしやすい

し、子育てクーポンも大変助かりました。保健センターの保健師さんはとても親身になっ

て話を聞いてくださり、とても感謝しています。 

母親／１年生

／茂原地区 
室内(屋内)で遊べる場所がほしい。 

母親／１年生

／茂原地区 

歩道の整備が遅れていると思う。子どもが通るであろう場所に歩道はないし、車はものす

ごいスピードで通る。民家の前でも平気で時速 40～50㎞出しているので取り締まって

ほしい。市役所のそば（ミスタードーナツの方）の大きな交差点に信号が無いのはなぜ。 

母親／１年生

／茂原地区 

無料で遊べる屋内施設がないので作ってほしい。外あそびも遊具が充実していない様に感

じる。 

母親／１年生

／茂原地区 
茂原公園内の広場にあるトイレを清潔で安全なものに建て替えて欲しいです。 

母親／１年生

／茂原地区 

茂原市に子どもたちが遊べて、親達がくつろげる施設を作って欲しい。学校や保育園な

ど、流行っている病気などがあったらメールなどで知らせてほしい。チーパスなど使える

お店を増やしてほしい。 

母親／１年生

／東郷地区 

支援の方向性⑧子育て世帯にやさしい生活環境の整備について公園の遊具で、古くなって

遊べないものがあるので、撤去するなり新しい遊具を設置した方がいい。子供が怪我して

からでは遅いと思う。公園にトイレがない所が多いので、子どものトイレを気にしながら

だったり、早く帰宅するなりして対処している。学校の登下校の際、木崎神社前の道路

は、北側から走ってくる車やセブンイレブン駐車場を通り抜けしてくる車、左折してくる

車が 50km/h くらいで通過していてとても危ない。全ての車がそうではないが、横断歩

道で止まってくれない車も何台もある。緑のゾーンが一部はあるが神社付近の横断歩道ま

でしかないので、そこから北側の道路を歩く児童も安全に登下校できるようになるといい

と思います。 

母親／１年生

／東郷地区 

茂原市が田舎なのか、様々な面で遅れている、古い考えだなと思ことが多々ある。茂原市

の良いところは残しつつも、都市部の良い面をもっと取り入れてほしい。とても子育てし

やすい町だとは思わない。思えない。 

母親／２年生

／茂原地区 

大きな遊具のある公園があるといいなと思います。ゴミ袋の値段が高いので、支援して頂

いたのは助かりました。 
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母親／２年生

／東郷地区 

子育て環境改善として、公園のトイレへのオムツ交換台の設置や、雨天でも足を運びたく

なるような施設があると嬉しいです。また、ひとり親への支援だけでなく、扶養人数を考

慮した金銭的支援を希望します。また、給食の無償化もぜひお願いします。茂原市が先駆

けとなるような思い切った変化を楽しみにしています。 

母親／２年生

／豊田地区 

子どもを安心して遊ばせられる場所が少ない。外で遊べる環境が悪い。ゆたか公園に芝を

植えるなど安全に遊ばせられる環境にしてほしい。 

母親／２年生

／豊田地区 

図書館がアスモに移ると聞いていますが、学生が駅からすぐ行けないなど、非常に不便に

感じます。スタディスペースの確保などは十分されているのでしょうか。どういった理由

で移るのか知りたいです。子供たちが将来も茂原に住みたいと思えるような魅力的なまち

づくりをお願いします。 

母親／２年生

／豊田地区 

兵庫県明石市の子育て支援を参考に茂原市も子育て支援に力を入れて頂きたい。茂原市に

移住したら子育てしやすいと思われるように本気で取り組んでほしいです。今、豊田小で

は放課後校庭でのサッカー禁止、福祉センターでもサッカーなどのボール遊び禁止。子供

に対して禁止ばかりです。では子供達は友達とどこでサッカーをすればいいのでしょう

か。今の高齢者が子供の時は空き地でも公園でもボール遊びしていたはずです。高齢者の

意見ばかり聞いていては、茂原市は衰退していくだけだと思います。若い方が住みたくな

るような、そんな子育て支援をお願いします。 

母親／２年生

／二宮地区 

働いていると地域の人との関係がうすくなり、ご近所の人がどんな人かも知ることもでき

ていない。地域ともっとつながりをもつ余裕が今はないのが心配です。いざという時に子

供達の味方となってくれるような地域の絆がうまれてくれると良いのですが。 

母親／２年生

／五郷地区 

福祉センターの遊具が壊れて使えない状態が続いています。費用や少子化の影響で難しい

とは思いますが、遊具が使えたら嬉しいです。 

母親／２年生

／豊岡地区 

自宅近くの公園がなくなり、子供たちが外で遊ぶ機会もなくなりました。子供たちが外で

遊べる様にすべり台やぶらんこなどの遊具を福祉センター等に作ってもらいたい。一時預

かりも自宅から遠い所ばかり。全ての地区に一時預かり施設があると利用もしやすくなる

のではないかと思う。 

母親／２年生

／豊岡地区 

豊岡地区は、子育てしていくのに環境が整っていない。通学路のＵ字溝にフタがされてい

ない。歩道がないし、道路に草がはみ出している。近くに公園がない。閉園した幼稚園が

廃墟のままになっている。もっと子供達が住みやすいキレイな地区にしてほしい。税金が

高い。ゴミ袋は隣の市とくらべても高すぎ。茂原市の魅力ってどこですか。北海道の東川

町の様なすてきな行政にすてきな町になって頂きたいです。 

母親／２年生

／無回答 

赤ちゃんから子供までが遊べるプレイルームなどがない（商業施設などにある〇〇分〇〇

〇円みたなやつ）。新茂原駅から電車に乗る時、歩けない赤ん坊を抱っこしてベビーカー

を持ってホームに行くのは大変。行きは駅員に手伝ってもらえるけど、帰りはホームに駅

員はいないので手伝ってもらえる人がいない。ワンオペの時は「おでかけしたいけど大変

だからイイや」と何回も思った。 

母親／３年生

／茂原地区 

現在は、子供が小学生ですので、あまり思わないですが、幼児の頃は屋内遊び場が、茂原

にもあったらなぁと思いました。幕張や船橋まで行って遊ばせていたので。それから、働

いているお母さん以外でも預けられる場所があったら助かるなと思いました。都内に居た

頃は２～３時間預かってくれる所があり息抜き出来ましたが、茂原にはなく、あったらい

いのにと思いました。 

母親／３年生

／茂原地区 

子どもがお留守番しなきゃいけない家庭や、勉強を家で満足にできない家庭が多くなって

いると思います。学童のように保護者がいなきゃ運営できない場所だけでなく、施設の出

入りの管理する人がいて入店すると親にメールが行くシステムなどの導入などにより、安

心して子どもが過ごしてさみしい思いをしない居場所が各地域にあるべきだと思います。

バスケットゴールなどの設置、コートの設置を公園などに作っていただき、バスケの部活

がなくなってしまった小学生達が中学生になった時に力の差のない環境作りなどにも努め
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属性 内容 

てほしい。あと給食センターなどでは残の処理やゴミの問題があります。残った食材を加

工してお弁当にして購入できるような仕組みができたら、お仕事している親は子どもの健

康面もレトルトなどではなく安心でき、残がただのゴミではなくお金に換えられるので無

駄のないサイクルになると思います。 

母親／３年生

／茂原地区 

小学生、中学生の子が室内で遊んだり、みんなで集まれる場所が増えたらいいなと思いま

す。 

母親／３年生

／茂原地区 

茂原市は室内で子供が遊べる場所がないので、雨が続いたりすると残念な気持ちになるこ

とがあるようです。有料で構いませんので、市内に室内で遊べる施設をいくつか作ってく

ださい。生活するにあたって不便はあまり感じませんが、楽しむ所が少ないのでつまらな

い街です。大人も子供も晴れでも雨でも気晴らしになるような場所をどうかよろしくお願

いします。 

母親／３年生

／東郷地区 

・道路（歩道）の整備・公園の中の施設（トイレ等）の美化・図書館の充実をお願いした

いです。いつもありがとうございます。これからもよろしくお願いします。 

母親／３年生

／東郷地区 

茂原市近郊の子育て政策と比較してしまうと、育てにくい環境下で生活していると感じる

ことが多い。今後子育てしていく上で、私立高等学校も無償化や２人以上の子育て世帯に

適用になるような制度、シルバー世代の方々に全地域登下校時の見守り隊やパトロールの

派遣をお願いしたいです。 

母親／３年生

／新治地区 

新治地区は子どもが遊べる公園がないので、旧新治小の遊具を公園として使わせてほしい

です。 

母親／無回答

／豊田地区 

公園をたくさん作ってほしい。（歩いて行ける距離に作ってほしい。自転車など走れる場

所がほしい。車で行く距離ではなく遊べる近くで公園がほしい。） 

母親／無回答

／豊田地区 
子ども達のあそぶ場（外）がないのでゲームばかり。そういった場も増やしてほしい。 

母親／無回答

／新治地区 

雨天時や猛暑日でも安心して遊べる室内遊具が充実した場所があると嬉しいです。現在閉

校した新治小もなにか新しい子育て事業の場となればと願っています。 

父親／０歳／

茂原地区 

市内の商業施設は授乳室・おむつをかえる部屋が多くて助かっていますが、スーパーのお

むつ替え台をもう少し広くしてほしい（バースデー・カインズの授乳室にあるようなも

の）。休日・夜間医療の数を増やしてほしい。 

父親／３歳／

茂原地区 

子育てに関係あるか分かりませんが、宍倉病院近くの住宅地になってきている分譲地（ア

インズ）に小さい公園があって、そこの子がよく遊んでいます。まだまだみんな小さくと

びだしたりしてしまうこともよくあります。そんな公園前の道路をショートカット目的で

すごいスピードで走る車がとても多いです。いつも危険です。いつになったら何かしらの

対策が講じられるのかと思っています。 

父親／１年生

／茂原地区 

子育て支援は子供に投資することはもちろんですが、くらしやすい街にすることも必要だ

と思います。そうすることで、茂原に人が集まり、お金がうまれ、よいじゅんかんになる

と思います。 

 

12．イベント・交流について 

属性 内容 

母親／１歳／

茂原地区 

子供が動いても騒いでも大丈夫なカフェのようなものができないかなと思います。親戚、

友人との交流が少なく気分転換がうまくいかないときにあるといいなと感じています。ま

た、そういう場で絵本を読んであげたり、遊んだり、お茶飲んだり、育児の事を相談でき

ればなと思います。病院、市役所では聞きにくいことは(聞くまでもないのかと思う事)も

きければ助かります。 
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属性 内容 

母親／１歳／

豊田地区 

私の出産の時はコロナがあり、パパママ教室で妊娠体験ができなかったり、内容がカット

された部分があったので、次の教室を利用する機会があれば体験できれば良いなと思いま

す。また、パパ教室などの強化もできればしていただきたいです。普段主人が日中仕事

で、昼間の母子の様子が分からず、私がメンタル的に辛い時期があったので、「父親も育

児をする」というのは前提で「最低限これはした方が良い事」「妻にこれは言ってはいけ

ない」産後のメンタルなど、誰でも分かる最低限の内容をやっていただけると嬉しいで

す。逆に女性側への教室で「仕事で疲れているパパに言ってはいけない事」など、男性側

への配慮教室などもあると嬉しいです。 

母親／２歳／

豊田地区 

きぼーるのような常に見守りの方がいるあそび場があると救われる人が増えると思いま

す。私たち夫婦は子どもの居場所づくりをしていますが気軽に行けて同じ子を持つママと

つながりたい方がとても多いです。小学生以上になると保育所がなくなり気軽に相談でき

る人がいなく、悩む方を多くみます。どんな年齢の子を持つ親もふらっと安心して話せる

人・場所を求めているのかなと感じています。私たちの事業でも、少しでもその役目がで

きるよう整えたいと思っています。 

母親／４歳／

東郷地区 

幼稚園や保育園に入ってしまうと、別の預かりが使えないのは不便。小学生になると福祉

センターの遊戯室のような無料で遊ばせてあげられる場所がない。小学生低学年ぐらいだ

と親も一緒に出掛けることになるので遊戯室の様な無料で子どもたちは遊ばせて、親同士

が交流出来る場所がほしい。 

母親／４歳／

二宮地区 

子育て支援事業計画、策定作業お疲れ様です。いつもお世話になっております。温かいご

支援、いつも感謝いたしております。カスミでのお買物などで子育て支援ポイントを楽し

く貯めさせてもらっています。私は二宮地区に住んでいるのですが、道路で旗めいている

『地域の子は地域で育てよう』という言葉が素敵だなと思いました。私自身、茂原で生ま

れ育ったので、子どもたちにも地元でたくさんのことを経験して、いろんな人と出会っ

て、素敵な大人に育ってほしいと願っています。そのためにも地域の交流など深めていけ

たらと思います。 

母親／４歳／

本納地区 

福祉センターなどの幼児教室は楽しく充実した時間を過ごさせていただきました。本納地

域にはそういった施設がないため車で移動しなければなりませんでした。本納の子供が減

っているのは分かりますが、ほのおか館のどこかの部屋で月 2回幼児教室を実施すると

か、何かできないものでしょか。現在通っている保育所には大変満足しています。先生方

が素晴らしいのはもちろんですが、長い時間預かって頂けることにも感謝しています。先

生方の働き方についても適切に保証されていると良いと思います。 

母親／５歳／

茂原地区 

子どもが楽しめるイベントを増やしてほしい。子どもを育てる世帯への給付金の支援をお

願いしたい。 

母親／２年生

／茂原地区 

子供同士のコミュニケーションを図れる企画をたて、他校との交流を図るなどのイベント

が欲しい。 

父親／４歳／

豊岡地区 

父子家庭で受けられる手当の制度が、所得制限により全て受けられませんでした。所得制

限の全額を見直して頂きたいと思います。また土日祝に子育て世帯が集まれるイベントを

市町村が主催でやって頂く事も提案させて頂きます。 

 

13．発達や障害に関する支援について 

属性 内容 

母親／０歳／

鶴枝地区 

発達障害のこどもへの支援をいただいています(療育園に通園)。費用が補助のおかげで生

活を圧迫しない額で済み、大変助かっております。感謝申し上げます。また、昨今、話題

にもあがる「きょうだい児」について少々不安に思うところがあります。障害のある兄弟

ケアを将来担わなければならない、自分の生活に支援を来すことになるのでは、と、きょ

うだい児に対するケア、支援が広がるととても嬉しいです。こども時代には何もすること
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属性 内容 

ができないかもしれませんが、啓発など情報があると、中～高校生位の子供にも説明しや

すいかなと思います。 

母親／４歳／

茂原地区 

保育所の先生方はとてもよく子どもの為に頑張ってくださっていると強く感じる一方で障

害児のような手のかかる子が近々多いように感じ、先生が足りていないと思います。ま

た、手のかかる子に合わせた保育をするのではなく、クラス毎で発達に合った保育を進め

て頂きたい。保育のレベルを見直してほしいです。子どもの『できる気持ち』『やりたい

気持ち』をもっと信じてほしいです。また、土日に小児科へ受診に行くと、断られる場合

が多い為土日は市外へ受診しています。『亀田総合病院』『こども病院』のようなどんな

時でも受け入れて頂ける病院を作って頂きたいと強く思います。 

母親／４歳／

二宮地区 

発達に不安があったり、障がいがある子に対して、いじめがないように力を入れていって

欲しいです。どのような子であっても周りの人が温かく受け入れてくれて、どのような子

でも幸せに過ごせるようにどうか宜しくお願いします。 

母親／５歳／

東郷地区 

・障害児に対する支援も少なく手のかかる子でも行きやすい環境や施設が増えてほしい

（専門病院なども）。・他の町村は医療費無料だが茂原市はそうでない。 

母親／５歳／

新治地区 

子育て中でありながら、保育施設に就労しています。子ども（自身）の保育は、安心して

預けられ、心配する事はありません。先生方も温かいので親としては大変満足していま

す。就労先の保育施設は、保育士不足です。又、身体的障害のあるお子さんに加配として

着く職員が足らず、本人が本来在籍する学年には進級出来ず、２学年も下のクラスで保育

を行おうとしています。茂原市内での事なので、どの子どもも平等に安心して保育や療育

が受けられる事を望みます。０歳児の一番大切な時期の子どもが保育者との関わりが深く

持てない状況が残念でなりません。今一度、市内の保育施設の見直しを願います。 

母親／６歳／

東郷地区 

子供が発達障害をもっていて、通院が大変なので、市内でみていただけると助かります。

専門医が少ない。 

母親／１年生

／茂原地区 

放デイの事業がもっと充実すると良いなと思います。小学校のサポートの先生が２年生に

なると減ってしまうと聞きました。２年生以降もサポートの先生を減らさないでほしいで

す。WISC 検査をもっと受けやすい体制にしてほしいです。 

母親／１年生

／茂原地区 

茂原市内で保育士として働いていますが、我が子（小１、保育園１歳児）を大切に育てて

いきたいので、まずは保育士の処遇改善が必要と思います。時短勤務は毎日取消され、

7：30からの勤務や 19：00までの延長保育も担当し自分の子どもたちの心と体の健や

かな成長は後回しです。子育て支援は「あずかる」ことばかりではありません。子どもと

一緒にいたい親が育児に真剣にむきあえるようにすべきです。市民の命をあずかる現場の

人間として、しっかりと休みがとれて心身共に健康な保育士が現場をやりくりすることが

重要と思います。このままでは、保育士がどんどんやめていきますよ。また、あいている

施設（しめてしまった保育所・幼稚園）を特別支援児や病児専門の施設としてリニューア

ルすれば良いと思います。健常児のクラスに障害、グレー、情緒が安定しない子が多すぎ

です。病気の子も毎日平気でつれてきます。ぜひ検討して頂きたい。あと各園１人ずつ看

護師を配置してほしい（小規模園でできるのだから公立もできますよね）。 

 

14．行政への意見や要望について 

属性 内容 

母親／０歳／

茂原地区 

親の貧困化が虐待につながるという研修を受けてきました。子どもだけではなく、保護者

の声に気づいてあげることが重要だと思います。心のケア、就活、生活の支援が必要だと

思います。今のところ自分は大丈夫だが、そのような家庭が多くあるのは事実ですので対

策をお願いします。 
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属性 内容 

母親／２歳／

茂原地区 

・子どもを育てている世帯が「住みやすい、育てやすい」街づくりをして欲しい。・もっ

と本気の対策をしていかないと茂原市の 20年後が心配です。子育て世帯にもっと力を入

れて欲しい。 

母親／２歳／

茂原地区 

近隣の市町村と茂原市の格差をなくしてほしいです。主に給食費無料、待機児童ゼロ。ま

た、子育て世帯が喜ぶような（子どもを安全にあそばせられる）場をつくってほしいで

す。今後の茂原市に期待しています。宜しくお願いします。 

母親／２歳／

茂原地区 
子育てしやすい市にしていただきたいです。 

母親／３歳／

二宮地区 
もう少し子育て世帯にやさしい街になると安心できますね。 

母親／４歳／

東郷地区 

保育所・学童クラブ利用時、就労証明書を提出するのは良いですが、たまたま提出期限が

かぶり、１ヶ月も変わらないのに使用用途が違うから再度別々に提出しなきゃいけないの

は正直めんどくさい。会社に同じ内容の書類を２度も依頼するのも、会社に書いてもらう

のも二度手間しかない。関連部署内で情報を共有し、何度も同じような書類の提出を求め

るのはやめてほしい（紙ももったいないし）。 

母親／４歳／

二宮地区 

他の市町村の良い情報ばかり聞くので茂原もがんばってほしい。子どもが増えない町もあ

る中、茂原はこの近辺ではありがたい方だと思う。 

母親／６歳／

茂原地区 

悲しい事件が起きない起こさないためにも問 27の⑩児童虐待防止対策の充実は重要の中

でも特に重要だと思います。 

母親／１年生

／茂原地区 
子育て支援はありがたいが、将来的にも老後に支援が少ないのも困る。 

母親／１年生

／茂原地区 

茂原市は子育てと言うより高齢者にやさしい街だと思う。「ロケの街」をアピールするの

ではなく「子育てしやすい街」で県外の人や周辺地域の方々にできるようになってほしい

と思います。 

母親／２年生

／茂原地区 

支援課と言っているのに、子供の人数や産んだ時期についてとやかく言われたのが、とて

も不満でした。人間ですのでどう思うかは自由ですが窓口で言う事でしょうか。 

母親／無回答

／茂原地区 
全国各地の自治体独自の支援策が有るが、茂原市は他自地体に比べて支援内容が乏しい。 

父親／０歳／

茂原地区 
市川市や流山市の改革を見習ってほしい。 

父親／４歳／

五郷地区 
可能な限り将来を担う子供達に税金を使って欲しい。 

 

15．その他の意見 

属性 内容 

母親／３歳／

茂原地区 

お疲れ様です。集計も大変なことと存じます。このようなアンケートは有意義であると思

いますが、インターネット等で回答できるようになれば答える方も集計する方も楽ではな

いかと思います。ご一考頂ければと思います。 

母親／３歳／

茂原地区 

茂原市指定のゴミ袋、すべて高いので少し安くしてほしいです。又は値段はそのままで袋

の枚数を 10枚ではなく何枚か増やしてほしいです（20枚など）。40リットル。おむ

つを捨てたりするとすぐになくなったりするので。 

母親／３歳／

五郷地区 
このようなアンケートは紙ではなくネットで答えられるようになると良いと思います。 

母親／５歳／

二宮地区 

このアンケートが紙で大変でした。インターネットで出来る方が子育て世帯にはありがた

い。 
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属性 内容 

母親／５歳／

鶴枝地区 

アンケートの就労に関して記載させていただきました通り、現在派遣で働かせていただい

ており、雇っていただいている側なので具体的な就労に繋がる内容はなおさら、漏洩や口

外になると判断して記載しませんでした。上記の件で法的に必要な場合はご連絡下さい。

その際は派遣会社に相談後、対応させていただきます。 

母親／６歳／

茂原地区 

私の知人で、母子家庭で働かずに、子供を家に置き、パチンコへ行き、手当をすべて使う

人がいる（両親そろって０歳の子を家に置き、パチンコに毎月行く人も知っている）。そ

ういう家庭がへってほしい。母子家庭だから、非課税世帯だからと、給付金を出すのはい

いが子供に使わない人はいっぱい居る。知人の子供に「私はいらないのかな」と言われ、

心が痛む。親とはなれてしまうと、子供がかわいそうだと思い、電話でつうほうは、でき

ないが、１人でもそういう子がへってほしい。 

母親／６歳／

豊田地区 

こんなアンケートに対して時間を使うことすらもったいない(日々、時間がない)。アンケ

ートをとらないとわからないほど、(今)市の現状が分からないのか。これを取る意味と

は。 

母親／６歳／

二宮地区 

兄弟で同じアンケートだったので、もう１枚のほうに意見や提案を記入しました。よろし

くお願いします。 

母親／６歳／

五郷地区 

子供が１歳の時に別居しました。保育所に預けて働くつもりでしたが（離婚するため）預

けることすら出来ず、小学校に入るタイミングでやっと離婚することにしました。帰りも

早いし学童に入れるかも分からず不安でいっぱいです。家に置いてくのも心配だしどうし

たらいいか分かりません。 

母親／２年生

／茂原地区 

何のアンケートでしょう。意味のあるアンケートならまだしも、今後やる気もないくせ

に。子育てしやすい街づくりをして下さい。ムダ使いばかりせず、現実に動いて下さい。 

母親／２年生

／豊田地区 

少しずつ子ども達が成長し、日々新たな喜びや戸惑い等があります。そろそろ反抗期にな

るのか、以前と違う様子が見受けられ、どのように接していくか手探り状態です（さじか

げんが難しい）。楽しみながら子育てを夫婦や地域の方々、両親等、協力しあい育ててい

きたいと思います。また、学校では教師との連携が必要だと思っています。 

父親／１年生

／茂原地区 

アンケートの電子化を強く求める。設問の目的や意図がよくわからない。何を得たいの

か、忙しい中回答する回答者側の立場になって依頼していただきたい。 

無回答／無回

答／無回答 

このようなアンケートをして何かかわりますか。日々忙しい親の時間を使ってここまで細

かく答えなければならないアンケートをする意味がわかりません。一生けん命答える時間

がムダに感じて最後の方は答える気になりません。申し訳ないですが、答えても何もない

アンケートにもう答える気はありません。 

 

  



Ⅱ 調査結果 

114 

 

 



 

115 

Ⅲ 前回調査結果との比較  
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（１）母親の就労状況 

母親の就労状況について、前回調査との比較では、“就労している（フルタイム、パート・アルバ

イト等）”が 9.5 ポイントの増加となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）父親の就労状況 

父親の就労状況について、前回調査との比較では、“就労している（フルタイム、パート・アルバ

イト等）”が 7.7 ポイント増加し、「無回答」が 7.5ポイントの減少となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

37.8 

28.5 

6.6 

4.8 

30.3 

33.1 

2.7 

1.5 

18.8 

20.7 

1.6 

2.5 

2.3 

8.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査

n=1,523

前回調査

n=1,663

就労している（フルタイムで、産休・育休・介護休業中ではない）

就労している（フルタイムで、産休・育休・介護休業中）

就労している（パート・アルバイト等で、産休・育休・介護休業中ではない）

就労している（パート・アルバイト等で、産休・育休・介護休業中）

以前は就労していたが、現在は就労していない

これまでに就労したことがない

無回答

85.8 

79.1 

0.9 

0.1 

0.5 

0.5 

0.2 

0.5 

0.7 

0.1 

12.0 

19.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査

n=1,523

前回調査

n=1,663

就労している（フルタイムで、産休・育休・介護休業中ではない）

就労している（フルタイムで、産休・育休・介護休業中）

就労している（パート・アルバイト等で、産休・育休・介護休業中ではない）

就労している（パート・アルバイト等で、産休・育休・介護休業中）

以前は就労していたが、現在は就労していない

これまでに就労したことがない

無回答
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（３）教育・保育事業の利用状況 

教育・保育事業の利用状況について、前回調査との比較では、大きな差はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（４）利用している教育・保育事業 

利用している教育・保育事業について、前回調査との比較では、「幼稚園」が 12.6ポイント、「認

可保育所」が 13.0 ポイント減少し、「認定こども園」が 26.0ポイントの増加となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

82.5 

83.8 

14.5 

14.1 

3.0 

2.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査

n=839

前回調査

n=933

利用している 利用していない 無回答

19.1 

1.9 

46.7 

30.3 

0.9 

0.1 

0.3 

1.0 

0.3 

1.2 

0.1 

2.0 

1.4 

31.7 

5.2 

59.7 

4.3 

0.8 

0.1 

0.9 

0.1 

0.8 

0.0 

0.9 

0.5 

0% 20% 40% 60% 80%

幼稚園

幼稚園の預かり保育（定期的な利用のみ）

認可保育所

認定こども園

小規模保育施設

家庭的保育

事業所内保育施設

自治体の認証・認定保育施設

居宅訪問型保育

その他の認可外保育施設

ファミリー・サポート・センター

その他

無回答

今回調査 n=692

前回調査 n=782
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（５）病気やケガで通常の事業が利用できなかった有無 

病気やケガで通常の事業が利用できなかった有無について、前回調査との比較では、「あった」が

4.1 ポイントの増加となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（６）利用できなかった場合の対処方法 

利用できなかった場合の対処方法について、前回調査との比較では、「父親が休んだ」が 18.1 ポ

イント、「母親が休んだ」が 7.2ポイントの増加となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

65.5 

61.4 

12.4 

23.3 

22.1 

15.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査

n=692

前回調査

n=933

あった なかった 無回答

43.9 

84.3 

40.8 

12.6 

4.9 

0.2 

0.0 

0.9 

4.0 

0.0 

25.8 

77.1 

42.8 

17.6 

6.5 

0.3 

0.0 

0.7 

1.7 

0.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父親が休んだ

母親が休んだ

親族・知人（同居者を含む）に子どもをみてもらった

父親又は母親のうち就労していない方が子どもをみた

病児・病後児の保育を利用した

ベビーシッターを利用した

ファミリー・サポート・センターを利用した

仕方なく子どもだけで留守番をさせた

その他

無回答

今回調査 n=453

前回調査 n=573
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（７）希望する低学年時の放課後の過ごし方 

 

●就学前児童（５歳以上） 

放課後の過ごし方（小学校低学年）について、就学前児童（５歳以上）でみると、前回調査との比

較では、『自宅』が 15.5 ポイント減少し、『放課後児童クラブ（学童保育）』が 8.8 ポイントの増加

となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

39.2 

13.6 

24.5 

2.1 

9.9 

39.5 

2.9 

0.5 

7.2 

20.5 

54.7 

18.6 

29.5 

3.7 

14.0 

30.7 

0.3 

12.1 

16.5 

0% 20% 40% 60% 80%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（音楽、スポーツ、学習塾など）

児童センター

放課後子ども教室

放課後児童クラブ（学童保育）

放課後等デイサービス

ファミリー・サポート・センター

その他（公民館、公園など）

無回答

今回調査 n=375

前回調査 n=322
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●小学生 

放課後の過ごし方（小学校低学年）について、小学生でみると、前回調査との比較では、『自宅』

が 13.7 ポイント減少し、『放課後児童クラブ（学童保育）』が 9.2ポイントの増加となっています。 

また、『習い事（音楽、スポーツ、学習塾など）』では、前回調査より 11.1ポイントの減少となっ

ています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

59.9 

13.5 

38.8 

2.2 

13.6 

35.1 

2.7 

0.5 

15.0 

5.0 

73.6 

15.1 

49.9 

3.6 

9.9 

25.9 

1.3 

18.9 

2.3 

0% 20% 40% 60% 80%

自宅

祖父母宅や友人・知人宅

習い事（音楽、スポーツ、学習塾など）

児童センター

放課後子ども教室

放課後児童クラブ（学童保育）

放課後等デイサービス

ファミリー・サポート・センター

その他（公民館、公園など）

無回答

今回調査 n=639

前回調査 n=700
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（８）子育てについて感じること 

子育てについてどのように感じているかについて、前回調査との比較では、大きな差はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（９）現在の暮らしの状況 

現在の暮らしの状況について、前回調査との比較では、「大変ゆとりがある」と「ややゆとりがある」

の合計値が 4.3ポイントの増加となっています。一方で、「大変苦しい」と「やや苦しい」の合計値

については、大きな差はみられません。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

58.9 

59.6 

33.4 

33.9 

3.1 

2.2 

0.8 

1.1 

3.9 

3.2 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査

n=1,523

前回調査

n=1,663

楽しいと感じることの方が多い

楽しいと感じることとつらいと感じることは同じくらい

つらいと感じることの方が多い

その他

無回答

2.5 

1.4 

10.7 

7.5 

52.2 

53.4 

24.4 

25.6 

6.5 

6.9 

3.7 

5.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査

n=1,523

前回調査

n=1,663

大変ゆとりがある ややゆとりがある 普通 やや苦しい 大変苦しい 無回答
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（10）子育てに関する情報の入手先 

子育てに関する情報の入手先について、前回調査との比較では、上位３位の項目は「親族（親、き

ょうだいなど）」、「友人、知人」、「保育所、幼稚園、認定こども園、学校」と変わらないものの、

割合が上昇している項目をみると、「インターネット（ホームページなど）」が 6.5 ポイント、「Ｓ

ＮＳ（Ｘ（旧 Twitter）、Facebook など）」が 19.8 ポイントの増加となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

48.8 

64.7 

19.2 

55.3 

16.3 

21.2 

19.7 

12.3 

48.5 

35.3 

4.3 

1.2 

0.8 

2.6 

3.5 

51.9 

70.0 

19.7 

59.2 

13.7 

27.8 

22.9 

18.5 

42.0 

15.5 

0.1 

0.5 

1.5 

3.9 

4.7 

0% 20% 40% 60% 80%

親族（親、きょうだいなど）

友人、知人

近所の人、地域の人

保育所、幼稚園、認定こども園、学校

市役所、市の機関

市の広報紙やパンフレット

テレビ、ラジオ、新聞

子育て雑誌、育児書、フリーペーパー

インターネット（ホームページなど）

SNS（X（旧Twitter）、Facebookなど）

チーパス・スマイル

その他

入手手段がわからない

特に得ていない

無回答

今回調査 n=1,523

前回調査 n=1,663
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（11）子育てのしやすさ 

茂原市は子育てしやすいまちだと思うかについて、前回調査との比較では、「そう思う」と「どちらか

と言うとそう思う」の合計値が 3.1ポイントの増加となっています。一方で、「そう思わない」と「ど

ちらかと言うとそう思わない」の合計値については、大きな差はみられません。 

 

 

 

  

3.9 

3.5 

36.3 

33.6 

35.8 

29.2 

20.2 

26.1 

3.9 

7.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

今回調査

n=1,523

前回調査

n=1,663

そう思う どちらかと言うとそう思う

どちらかと言うとそう思わない そう思わない

無回答
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（12）子育てをしていく上で、重要だと思う支援等 

子育てについてどのように感じているかについて、前回調査との比較では、大きな差はみられません。

なお、他より割合の上昇がみられる項目としては、「子ども食堂や学習支援など、子どもの貧困対策を充

実すること」で4.6ポイントの増加となっています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

43.2 

27.3 

11.0 

16.2 

35.8 

26.9 

30.3 

38.5 

75.2 

11.8 

25.0 

29.0 

4.8 

3.6 

5.8 

44.1 

31.0 

9.3 

15.4 

34.5 

28.6 

31.7 

40.3 

73.0 

11.6 

22.8 

24.4 

3.4 

3.5 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子どものことや生活のことなど悩みごとを相談できること

同じような悩みを持った人同士で知り合えること

民生委員・児童委員など地域の人から支援が

受けられること

離婚のことや養育費のことなどについて専門的な支援が

受けられること

病気や障害のことなどについて専門的な支援が

受けられること

就職のための支援が受けられること

住宅を探したり住宅費を軽減したりするための支援が

受けられること

病気や出産、事故などの事情があったときに一時的に

子どもを預けられること

子どもの就学にかかる費用が軽減されること

一時的に必要となる資金を借りられること

産後の育児不安や心身の不調などへのケアを

受けられること

子ども食堂や学習支援など、子どもの貧困対策を

充実すること

その他

特にない

無回答

今回調査 n=1,523

前回調査 n=1,663
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Ⅳ 資料編（調査票）  
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